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Čečenu stalkers izved Krievijas

deputātus no apšaudes
Atis Klimovičs Dienas

specialkorespondents

Groznijā

Groznija, 12.janv. 48 stundu

garais ultimāts čečeniem beidzās

šodienastoņos no rīta. Precīzi šajā
laikā sākās ārkārtīgi stipra Grozni-

jas apšaudear lielgabaliem un mīn-

metējiem, kas turpinājās visu die-

nu. Pagājušajā naktī pilsētu bom-

bardēja aviācija. Pagaidām ģene-
rāluzbrukumāKrievijas armija nav

devusies.

Šodien no rīta uz dzīvokli Groz-

nijas nomalē,kur nakšņoja žurnālis-

tu grupa, čečenu kaujinieks Mu-

hammeds atveda trīs Krievijas

Valsts domes deputātus. Bijušie di-

sidenti, frakcijas Krievijas izvēle un

Jablokopārstāvji Valerijs Borščovs,

Mihails Molostvovs un Jurijs Riba-

kovs tikaizvesti no rajona, kuru jau

ilgu laiku apšauda ļoti intensīvi. Vi-

su laiku būdami pakļauti nebeidza-

mām apšaudēm, parlamentārieši

dzivoja kādas mājas pagrabā kopā
ar čečenu ģimenēm. Deputātu dzī-

vībai tagad briesmas vairsnedraud.

M.Molostvovsteica, kaaiziet nopa-

graba bijis grūti. Bijis smagi noska-

tīties, ka turpaliek sievietes un bēr-

ni, kuriem nav kuraiziet. Turklātiz-

kļūt no šī rajona bijis ārkārtīgi grūti.

4.janvārī deputātibraucauz sa-

runām arkrievu armijas komandie-

riem kopā ar pareizticīgo mācītāju

un Čečenijas vadības pārstāvjiem.
Lai gan viņumašīnai bija baltaiska-

rogs, krievu karavīri sagaidīja sava

parlamenta deputātus ar automātu

kārtām. Šīs daļas kareivji bijuši ļoti
uztraukti. «Viens no viņiem teica,

ka atpakaļ deputāti neaizbraukšot.

Nebija nekādas nozīmes, ka mēs

esam VD pārstāvji,» stāstīja
V.Borščovs. Ar virsniekiemtodien

izdevās vienoties, ka s.janvāri tiks

sāktas sarunas par pamiera noslēg-

šanu. Pēc deputātu domām,kaujās

bojā gājuši ap 3000 līdz 5000 krie-

vu karavīru. Zaudējumi patiesi ir lie-

li. To apstiprināja ari divi sagūstītie

jauniekrievu karavīri no motorizē-

to strēlnieku divīzijas. No 350 cil-

vēkiem, kas dienēja viņu bataljonā,
ierindā ir palikuši tikai 80, pārējie

nogalināti vai ievainoti.

Gūstekņi pastāstīja, kā nokļuvu-
ši gūstā. Trijatā stāvējuši postenī.

Kad bija pagājušas divas diennak-

tis, karavīrus pievārējis bads. Visu

šo laikuviņiem nācies iztiktbezēša-

nas. Devušies uz ciematu meklēt

pārtiku. Kad nākuši ārā no kādas

mājas, viņus sagūstījuši čečeni.

TPA un TSP deputātus uztrauc

atvaļināto virsnieku liktenis
Nellija Ločmele

Rīga, ll.janv. Tautsaimnieku

politiskās apvienības un Tautas sa-

skaņas partijas frakcijai lielasbažas

radījuši Satversmes 81.panta kārtī-

bā pieņemtiē Ministru kabineta

grozījumi likumā«Par ārvalstnieku

un bezvalstnieku ieceļošanu un uz-

turēšanos LR», kas, pretēji līdzšinē-

jai praksei, liek no 1944. līdz

1992.gadam atvaļinātajām PSRS mi-

litārpersonām un viņu ģimenes lo-

cekļiem izņemt termiņuzturēšanās

atļaujas.
Likuma grozījumi paredz, ka

Krievijas Federācijas militārperso-

nām, kas atvaļinātas no KF vai bi-

jušās PSRS dienesta līdz 1992.g-

ada 28.janvārim, un to tuviniekiem

mēneša laikā jāizņem uzturēšanās

atļaujas, pretējā gadījumā tām tiks

izsniegts rīkojums izbrauktno Lat-

vijas. Rīkojums stājas spēkā ll.jan-

vāri un, pēc TSP aprēķiniem, skar

vairāk nekā 100 000 Latvijas iedzī-

votāju. «Šis lēmums ne tikai ir ne-

prātīgs pēc savas būtības un neiz-

pildāms, bet ir ari klajā pretrunā ar

Saeimāpirmajā lasījumā pieņemto

likumprojektu'«Par bijušas PSRS

pilsoņu, kuriem nav LR vai citas

valstspilsonības, statusu», kurš pie-
dāvā pilnīgi citubijušās PSRS mili-

tārpersonuun viņu tuviniekustatu-

sarisinājumu,» teikts TSPfrakcijas
trešdien izplatītajā paziņojumā. Šo

uzskatu atbalsta arīTPA frakcija.
lekšlietu ministrija atzīst, ka

MKpieņemtie grozījumi ir pārpras-

ti nepietiekamas informācijas dēļ.
lekšlietuministrs Jānis Ādamsons

ceturtdien izplatītajā paziņojumā

presei paskaidro, ka termiņuzturē-
šanās atļaujas būs nepieciešamas ti-

kai 15 000 militāristiemun viņu tu-

viniekiem.Skaits 15 000 radies, sa-

skaitot visus līdz 1992.gada 28.ja-
nvārim atvaļinātos virsniekus, kuri

minēti Krievijas Federācijas sastā-

dītajos latvijā dzīvojošo militāristu

sarakstos. Jautājumupar termiņuz-
turēšanās atļaujām sarežģī fakts,ka

1993.gadā Augstākā padome, pie-

ņemotlēmumu, pieprasīja tādas iz-

ņemt visiem pēc 1990. gada atvaļi-
nātajiem virsniekiem, tomēr vairā-

kumam Latvijā dzīvojošo atvaļinā-
to virsnieku šādas atļaujas līdz šim

nebija vajadzīgas.^

Gailis ziņo par pirmajām 100 dienām

Juris Tihonovs

Rīga, 12.janv. Latvijas Minis-

tru prezidents Māris Gailis šodien

Saeimas plenārsēdē nolasītajā ziņo-

jumā par viņa vadītās valdības 100

dienu darbu ne tikai centās apko-

pot darbarezultātus, bet ari runāja

par valdībaspieļautajām kļūdām un

neizdarīto. Ziņojumā izpaliekot nā-

kotnes darbu plašākai analīzei,

premjers akcentēja viņa vadītāsLat-

vijas ceļa unTautsaimnieku politis-

kās apvienības koalīcijas valdības

prioritātes valsts un tās pilsoņu

drošību, Latvijas lauku attīstību un

izglītību.

Premjers pievērsās cīņai ar no-

ziedzību, minot datus, kas aplieci-

na, kapērn reģistrēts mazāk nozie-

gumunekāaizpagājušajā gadā, sep-

tembridarbusācis Organizētās no-

ziedzībasapkarošanas birojs krimi-

nālpolicijas sastāvā. Esot izveidota

drošības policija, radīts Valsts ap-

sardzes dienests. Nupat darbusā-

kusi imigrācijaspolicija. Pašlaik val-

dība cenšoties ieviest progresīvo

sodu izciešanas sistēmu, tiek gata-

vota robežsardzes iekļaušana

lekšlietu ministrijas sastāvā.

Lauksaimniecības attīstībai šo-

gad paredzētais budžets kopā ar iz-

dalītajiem līdzekļiem no privatizā-

cijas fonda irpalielinājies no 25 līdz

39 miljoniem latu. Valsts investīci-

jas zemniekusaimniecībāmun sub-

sīdijas lauksaimnieciskairažošanai

irpalielinājušās katra divas reizes.

M.Gailis paudaviedokli, ka val-

dība pagājušajā gadā ir atrisinājusi
vienu no sarežģītākajām neatkarī-

bas laika sociālāskrīzes situācijām,
ko radīja skolotāju streiki.

Ministru prezidents analizēja

ari MK veikto citās nozarēs. Viņš

minēja, ka pirmoreiz pēdējo četru

gadu laikā gads sācies ar apstipri-

nātu budžetu. Jaunajos nodokļu li-

kumprojektos ievēroti valdības

deklarācijā minētie fiskālās politi-

kas virzieni samazināta uzņē-

mumu ienākumu nodokļa likme,

kas tagad būs vienota visiem uz-

ņēmumiem 25%.Telekomunikāci-

jās ieguldīti 55 miljoni latu, no ku-

riem par 3,2 miljoniem latu noslēg-
ti līgumi arLatvijas uzņēmumiem.

Taču līdz šim vēl kavējas radiosis-

tēmu ieviešana laukos un jauno
taksofonu uzstādīšana. Satiksmes

ministram uzdots sagatavot sīku

atskaiti par Lattelekom darbību,

īpaša uzmanībaveltīta iedzīvotāju
sociālajai drošībai.

Premjers sarunā ar valsts īpašuma valsts ministru D.Tunstu. Foto - Boriss Koļesņikovs, A.F.I.

Iespējams, ka

karam vervē

brīvprātīgos
Toms Liepiņš

Rīga,l2.janv. Vairākos Latvijas
laikrakstos izplatīta informācija, ka

Rēzeknes rajonā vairāki nelegāli

Latvijā iebraukuši NVS valstu pil-
soņi vervē brīvprātīgos karatn Če-

čenijā. Piedāvājumitiekot izteikti ti-

kai Afganistānākarojušajiem unkā

atalgojums tiekot piedāvāti 6000

USD. lespējams, ka Latgales teri-

torijā darbojas vairākas aģitētāju

grupas, jo brīvprātīgie tiek aicināti

papildināt gan Krievijas karaspēka

daļas, gan arī čečenu cīnītāju rin-

das.

Viens no šādas informācijas avo-

tiem Diāna Selecka (LTS) pa-

skaidroja, ka šo informāciju saņē-
musi no anonīmas militārpersonas

un par aģitāciju nekas sīkāk neesot

zināms.

LR Ārlietu ministrijas preses

centrā Dienaipaziņoja, ka Latvijas

Republika šādu vervēšanu neveic

un visas tamlīdzīgas akcijas ir neli-

kumīgas.
Rēzeknes policijas priekšnieks

Viktors Čudars Dienai paskaidro-
ja, ka Rēzeknes rajona policijai ne-

kas par šādiem nelegāli ieceļoju-
šiem vervētājiem nav zināms. Arī

lekšlietu ministrijas darbinieki in-

formāciju par brīvprātīgo vervēša-

nu nevarēja apstiprināt.�

Aizturēti Krievijas spiegi
Valdis Francs

Rīga, 12.janv. LRlekšlietumi-

nistrijas drošībaspolicija pārbaudes
rezultātākonstatējusi, ka vairākas

pēdējo mēnešulaikāaizturētāsper-

sonas, kā ari dažas Latvijas teritori-

jā esošās noziedzīgās grupas dar-

bojušās tiešā saistībā ar Krievijas

Federācijas specdienestiem, Dienu

informēja leM preses centrs.

Pagājušā gada 21.novembri ap

pīkst. 2 naktī uz Babītes—Salaspils

šosejas tika aizturēta automašīna

Volkswagen Passat ar Krievijas nu-

muriem. Viens no aizturētajiem pa-

sažieriem Sergejs Jogotins bija bru-

ņojies ar TT sistēmaskaujas pistoli.
Viņam atsavinātie dokumentinepār-

protami liecinotpar saistībuar Krie-

vijas izlūkošanas iestrādēm.Turklāt

kā «piesegdokumentu» SJagotins

izmantojis viltotu PSRS leM izziņu

par viņaatbrīvošanu no ielodzījuma.
Drošības policijā pašlaik ir pie-

tiekami daudz faktu, ka Krievijas
specdienesti plānojuši izveidot Lat-

vijā kuģu sabiedrību, kura, maskē-

joties ar kravu pārvadāšanu, siste-

mātiski nodarbotos ar nelegālo

bēgļu transportēšanu. Turklāt dro-

šības policija noskaidrojusi, ka ie-

krišanas gadījumā bija plānots pa-

ziņot, ka tas tiek darīts, lai likvidē-

tu bēgļu pieplūduma dēļ radušos

spriedzi Krievijā, kā arī lai šāda

P' obiēmanerastos Latvijā.

i\ad šie plāni tika izjaukti, Krie-

vijas specdienesti ar savu aģentu

palīdzību nelegālā tranzīta organi-
zēšanā sāka iesaistīt noziedzīgos
grupējumus, kas darbojas Latvijā.
Kā vienu no piemēriem var minēt

Sergeja Kanta noziedzīgo grupu,

kura pagājušā gada 21. jūlijā ar ku-

ģi Code organizēja 83. bēgļu

transportuuz Zviedriju. Pašlaik šīs

grupas lielākā daļair aizturēta.Tur-

klāt apsūdzība S.Kantam un viņa

grupas locekļiem izvirzīta ari par ci-

tu smagu noziegumuizdarīšanu, to

skaitāarī par naudas izspiešanu or-

ganizētā grupā.

Interesanti, ka liela daļa bēgļu
ir Afganistānas pilsoņi, kuri savu-

laik karojuši PSRS armijas pusē un

bijušiaktīviAfganistānas Komunis-

tiskās partijas biedri.

Drošības policijas rīcībā irarī ci-

ta informācija, kas liecinapar Krie-

vijas specdienestu nelegālo darbī-

bu Latvijā, iefiltrēšanosdažādos no-

ziedzīgos grupējumos, realizējot šo

Krievijas specdienestu intereses,

informē leM preses centrs.

Tā kā šī informācija tika izplatī-

ta darbadienasbeigās, Dienai ne-

izdevās uzzināt Krievijas vēstniecī-

bas Latvijā viedokli par notikušo>

Aizturētā Krievijas specdienesta darbinieka S.Jagotina dokumenti liecina, ka viņš dzimis

Igaunijā. PSRS VDK personas apliecība izdota 1980.gadā

Bundestāga deputāti
aicina Latviju un Igauniju
atzīt pastāvošās robežas
Līga Laizāne Ainārs Dimants

Rīga, 12.janv. Vācu Bundestā-

gaVācijas»—Baltijas parlamentārās

grupas priekšsēdētājs, kristīgo de-

mokrātu frakcijas (CDU/CSU) de-

putāts Volfgangs fon Štetens pirm-
dien grupas vārdā izplatījis paziņo-

jumu presei, kurā aicina Latviju un

Igauniju, «lai cik sāpīgi tas būtu»,

atzīt pastāvošās robežas, lai nedo-

tu izdevību Krievijai atsaukties uz

draudiem tās drošībai.

Karš Čečenijā liecina, ka Krievi-

jas «imperiālisms» near ko neatšķi-

ras no bijušā padomju imperiālis-

ma, teikts paziņojumā. Parlamentā-

rā grupa vēršas pie Vācijas valdības,

lai tā darītu visu Latvijas, Lietuvas

un Igaunijas uzņemšanai Eiropas
drošības sistēmās. «Rietumiemir

jārīkojasātri», tikai tā varot novērst

iespēju, ka šīs valstis kļūst par upu-

ri Krievijas varas centieniem izvei-

dot vienotu telpu no Pēterburgas
līdz Kēnigsbergai.

Krievijas «tuvo ārvalstu» dok-

trīna pašlaik ir tiķ bīstamakā ne-

kad agrāk, uzskata paziņojuma au-

tors. Tas pats Jeļcins, kas atdeva

Latvijai, Lietuvai un Igaunijai brī-

vību, solīja patstāvību arī Cečeni-

jai, kuru šodien nežēlīgi sagrauj.

Jeļcins, viņa tuvākie līdzstrādnie-

ki un it īpaši militārāsaprindas ti-

kai gaida iemeslu, lai labotu šķie-
tamo kļūdu, proti, atteikšanos no

Baltijas telpas.�

Nobloķēta bijušās PSRS pilsoņu
likuma izskatīšana otrā lasījumā
Juris Tihonovs

Rīga, 12.janv. Saeimas nacio-

nālābloka (LNNK, Tēvzemei un brī-

vībai, LKDS, LZS), frakcijas Līdztie-

sība un Tautas saskaņas partijas

frakcijas deputāti šodiennobloķēja

likumprojekta «Par tobijušās PSRS

pilsoņu statusu, kuriem nav LRvai

citas valsts pilsonības» pieņemšanu
otrajā lasījumā. Pēc tam kad likum-

projekts tikai izskatīts pa pantiem,

šo frakciju deputāti nepiedalījās bal-

sošanā, līdz ar to nebija kvoruma.

Ari atkārtotābalsošanāpiedalījās ti-

kai 42 deputāti (mazāk par pusi no

kopējā deputātu skaita), tāpēc Saei-

mas priekšsēdētājs Anatolijs Gorbu-

novs pasludināja sēdi par slēgtu.Ta-

ču visi zālē klātesošie 75 deputāti

piereģistrējās, kad A.Gorbunovs ai-

cināja to darīt algu reģistram.

Likumprojektam iesniegtos

priekšlikumus sēdei bija apkopoju-
si Saeimas Juridiskā komisija, ku-

ras priekšsēdētājs Aivars Endziņš

presei paskaidroja, ka likumprojek-
tu labvēlīgi novērtējuši Eiropas pa-

domeseksperti. Likumprojekts pa-

redz, ka tā subjekti irLR dzīvojošie

bijušās PSRS pilsoņi, kuri pirms

1992. gada I.jūlija dzīvoja un bija pa-

stāvīgi (bez termiņa ierobežojuma)

pierakstīti Latvijas teritorijā un ku-

ri nav Latvijas vaicitas valsts pilso-

ņi, kā arī šo personu nepilngadīgie

bērni, ja viņi nav Latvijas vai citas

valsts pilsoņi.

Tērauda: domes lēmums nehumāns un netaktisks

Dzintra Āboliņa

Rīga, 12.janv. Šodien preses
konferencē valsts reformu minis-

tre Vita Tērauda, atsaucoties uz

Rīgas domes lēmumu apkures

pabalstus piešķirt tikai LR

pilsoņiem, secināja, ka Rīgas do-

me rīkojusies ne tikai nelikumīgi,
betarī «nehumāniun netaktiski»

tāziņo BNS. V.Tēraudaisaskaņā ar

likumu par pašvaldībām irtiesības

apturētRīgas domes lēmumu.

TomērValsts reformu ministri-

ja (VRM) patlaban nevar atcelt Rī-

gas domes lēmumu par pabalstu

piešķiršanu tikai mazturīgajiemRī-

gā dzīvojošajiem LR pilsoņiem, jo

saskaņā ar likumdošanu lēmums

stājas spēkā nākamajā dienāpēc tā

publicēšanas oficiālā laikrakstā Rī-

gas Balss.

VRM ziņojumā presei, kas izpla-
tīts ceturtdien, atzīst, ka «tas nav ti-

kai juridisks jautājums: šajā gadī-

jumāmēs gribam saprast arī lēmu-

ma ekonomisko aspektu». Rīgas

domes lēmumā motivēts, ka domi

tā spiežrīkoties tas, ka finansējums
1995.gadamnesedz valstspapildus

deleģētās pašvaldības funkcijas un

inflācijas radīto sadārdzinājumu.

Tāpēc VRMziņo: «Sadarbībāar Fi-

nansu ministriju mēs vēlamies sa-

prast, kā šī problēma izpaužas reā-

los skaitļos.»
Kā ziņo BNS, Rīgas domes va-

dība aizstāv savu lēmumu. Rīgas

dome, pieņemot lēmumu sociā-

los pabalstus 1994./95.gada ap-

kures sezonā maksāt tikai Latvi-

jas pilsoņiem, rīkojās saskaņā ar

likumu par valsts un pašvaldību

palīdzību dzīvokļa jautājuma risi-

nāšanā, BNS ceturtdien paziņoja

Rīgas domes priekšsēdētājs Māris

Purgailis. M.Purgailis uzskata, ka

jautājumu, vai pašvaldība rīkoju-
sies likumīgi vai nelikumīgi, iz-

lems tiesa. Arī domnieksJuris Do-

belis BNS pauda viedokli, ka Rī-

gas dome rīkojusies pilnīgi tais-

nīgi, kad valdība «tīšām galvas-

pilsētas pašvaldībai iedalījusi ma-

zāk naudas» nākamā gada bud-

žetā.

Rīgas domes preses sekretāre

Diāna Čivle Dienai teica, ka minē-

tais lēmums balstīts uz ekonomis-

kiem apsvērumiem, bet politiskais

spiediens izmantots, lai pievērstu

uzmanībuvaldības nostājai attiecī-

bā uz pašvaldību finansēšanu.

Ulmanis noraida lielāku algu
Juris Tihonovs

Rīga, 12.janv. Valsts prezi-
dents Guntis Ulmanis ll.janvārī pa-

rakstījis vēstījumu Saeimas

priekšsēdētājam Anatolijam Gorbu-

novam, kurā viņš aicina deputātus
nemainītValsts prezidenta algu, jo
uzskatot to par morālesun sirdsap-

ziņas jautājumu.
«Nešaubos par deputātu labo

gribu, lemjotpar Valsts prezidenta
materiālā stāvokļa uzlabošanu, ta-

ču algas paaugstinājumu uzskatu

par neiespējamu unpāragru, pirms

esam spējuši savā valstīkaut daļēji
realizētreformas, kas radītu iespē-

ju ikvienam saņemt pienācīgu sa-

vu darba atalgojumu,» teikts vēstī-

jumā. G.Ulmanis ari paudis pārlie-

cību, ka šo gadu, ko vēlot?~s redzēt

kā tautas labklājības celšč. āsgadu,

nevarot sākt ar Valsts prezidenta al-

gas paaugstināšanu.
Saeimas frakciju padome ot-

rdien atbalstīja Saimnieciskās ko-

misijas un Saeimas prezidija lēmu-

mu paaugstināt deputātu algas ar

koeficientu 1,37, lai tās līdzinātos

l.kategorijas ierēdņu kandidātu vi-

dējāmalgām, kā to paredz Saeimas

kārtības rullis.Taču, nosakotValsts

prezidenta jauno algu,tika nolemts

to noapaļot līdz 700 latiem agrāko
500 latu vietā. 500 latu algu Valsts

prezidentam SaeimasPrezidijs no-

teica 1993.gada 21.jūlijā.
Saeimānetikspieņemts nekāds

jauns īpašs lēmumspar Valsts pre-

zidenta algu, jo algu prezidentam
izmaksā no valsts budžeta līdzek-

ļiem, kas paredzēti Valsts preziden-

ta kancelejas algu fondam. Tāpēc
šie līdzekļi turpmāk tiks ietaupīti vai

izlietoti kancelejas darbinieku al-

gām.
Vairāki Saeimas deputāti, kas

negribēja, lai nosauc viņu vārdus,

G.Ulmaņa vēstuli nosauca par po-

pularitātes meklējumu pirms nāka-

majām Saeimas vēlēšanām. Kāda

deputāte teica, ka arī atteiktos no

algas paaugstinājuma, ja saņemtu

tikpat daudz, cik G.Ulmanis. Kāds

cits deputāts teica, ka Valsts prezi-

dents jau oficiālivarot atteiktiesno

algas, jo viņam par īri un transpor-
tu neesot jāmaksā. �

Kristofers smaida Birkavam
Jānis Kulmanis

Rīga, 12.janv. Atšķirībā no ci-

tām reizēm šodien ASV valsts sek-

retārs Vorens Kristofers sarunā ar

Latvijas ārlietu ministru Valdi Bir-

kavu bijis labvēlīgā omā, pat smai-

dījis un ļoti atzinīgi novērtējis

piektdien parakstāmoASV un Lat-

vijas līgumu par investīciju savstar-

pēju veicināšanuun aizsardzībukā

nopietnusoli divpusējo attiecību tā-

lākā attīstībā.Telefonsarunāar Die-

nu Latvijas vēstniecības padom-
nieks Ints Upmacis pastāstīja, ka

aptuveni 10 minūšu garajā sarunā

ar V.Kristoferu galvenokārt runāts

par NATO paplašināšanas jautāju-

mu.

Pārējās aptuveni stundu ilgās
viesošanās laikā Valsts departa-
mentā sarunanotikusiar valsts sek-

retāra vietnieku Strobu Talbotu.

Tikšanās laikā uzmanībapievērsta
arī iespējamai notikumu attīstībai

Čečenijā>

Laika ziņas
Šodien Latvijā mākoņains laiks, brīžiem skaidrosies, vietām

nedaudz snigs. Uz cejiem apledojums. Pūtis ziemeļu,
ziemeļaustrumu vējš ar ātrumu 4 9 m/s. Gaisa tempera-
tūra dienāpo -1° līdz -6°C, nakti no -6° līdz -11°C.

Medicīniskais laika tips II (labvēlīgs).

Skat. Čečenu stalkers izved

Krievijas deputātusB.lpp.

Skat Bloķēts likumprojekts B.lpp.

Skat. Gailis ziņo B.lpp.

i vr-vi v #—

Kontrabanda nes

naudu. Lavents klusē

3.lpp.

Baltkrievijā
žurnālistiem jāraksta
«kā vajag»
Aivars Ozoliņš 2.lpp.

Birkerts svin

jubileju un domā

ar Centrāltirgu
Intervija 3Jpp.

Stils

Katrai

mugurai
savu somu!

12Jpp.



KOMENTĀRI UN VIEDOKĻI

Baltkrievijā gatavožurnālistu deportācijas
Aivars Ozoliņš Dienas komentētājs

Acīmredzot
lai attaisnotu

vērtējumu, ko par viņa
valsti sniedzstarptautis-
kā organizācija Freedom

House, Baltkrievijas prezidents
Aleksandrs Lukašenko ir ieviesis

politisko cenzūru. Pēc Freedom Ho-

use vērtējumaEiropā irtikai trīsval-

stis, kurās nav preses brīvības

Serbija, Bosnija un Baltkrievija.

Jūlijā iejājis prezidentakrēslā uz

populistiskā korupcijas un noziedzī-

basapkarošanas un «kārtības ievie-

šanas» zirdziņa, Lukašenko caris-

ki paziņoja žurnālistiem, ka visi var

uzskatīt sevi par brīviem. Drīz vien

izrādījās, ka viņa priekšstati par pre-

ses brīvību visai stipri atšķiras no

pašu žurnālistuuzskatiem par to pa-

šu. Šī uzskatu nesakritība sāka iz-

pausties, kad, pretēji solītajai kārtī-

bai, valstī turpināja pieaugt inflāci-

ja un tautsaimniecībassabrukums.

Visas tautas vēlētais saimnieks, pro-

tams, atradavainīgos—tie bija žur-

nālisti, kas par nekārtībām atļāvās
rakstīt.

Krustakaru pret žurnālistiem

Lukašenko pavisam nopietni uzsā-

ka decembra nogalē, kad atklājās,
ka cēlie korupcijas apkarotāji paši
varētu būt korumpēti. Laikrak-

stiem tika aizliegts publicēt parla-
menta deputāta Sergeja Antončika

ziņojumu par korupciju prezidenta
komandā ziņojums esot «mafi-

jas inspirēts», pasludināja prezi-

dents, un nākamajās dienās avī-

zes, kuras mēģināja šo ziņojumu

publicēt, iznāca ar baltiemplanku-
miem. Sekoja represijas pret «ne-

vēlamajiem» izdevumiem. No dar-

ba tika atbrīvoti divu laikrakstu re-

daktori. Baltkrievijas preses nams

—valstī lielākāvalsts tipogrāfija
atteica savus pakalpojumus asto-

ņiem neatkarīgiem preses izdevu-

miem, kas faktiski nozīmējato slēg-
šanu. Daži no tiempagaidām pama-

nās drukāties ārzemēs, taču diezin

vai tas turpināsies ilgi.
Pašmāju presi var vienkārši aiz-

liegt, bet ārzemju žurnālistus kon-

trolēt ir grūtāk. Tomēr mēģināt ie-

tekmēt var. Vispirms Lukašenko

piedraudēja, lai tiepaturprātā, ka at-

rodas suverēnas valsts teritorijā. Šie

vispārējie draudinu sāk gūtkonkrē-

tas aprises. Otrdien deputāts Ser-

gejs Naumčiks no parlamenta tribī-

nes paziņoja, ka «tiekotgatavota da-

žu žurnālistu deportēšana aiz Balt-

krievijas robežām». Starp «nevēla-

majiem» ir Krievijas TV žurnālists

Leonids Sviridovs, Izvestija kores-

pondents AleksandrsStarikevičs un

Dienaskorespondents JurijsSvirko.

(Starp citu, abi Maskavas žurnālisti

ir Baltkrievijas pilsoņi. Interesanti,
kā prezidenta rokaspuiši iedomājas

viņu izraidīšanu? Izraidīt ārzemju
žurnālistu no valsts var vienīgi tad,

javiņš ir pārkāpis šīs valsts likumus.

Turklāt akreditācijas noteikumosir

īpaši norādīts, ka to nevar darīt par

žurnālista materiālusaturu.)

Dienas korespondentam šī nav

pirmā saķeršanās arBaltkrievijas va-

ras turētājiem. Pirms mēnešaviņš ti-

ka izraidītsno apgabala padomes sē-

des, un izraidītājs, vietējās VDK ma-

jors Kuhtiks, toreiz piedraudēja:
«Jums turpmāk būs grūti strādāt»

Ari Baltkrievijas vēstniecības darbi-

niekiviņam šad un tadaizrādījuši, ka

viņš«slikti rakstot par Baltkrieviju».
Kā vajag «labi» rakstāt, nule ap-

rādījapatsprezidents. lO.janvāri, ru-

nādamspilsētas padomes sēdē,viņš
norādīja, ka vietējiem vajadzētu mā-

cītiesno uzbekiem—viņam ļoti pa-

tīkot uzbeku žurnālisti, it īpaši tas,

kā tie «apgaismoja» viņa vizīti Taš-

kentā. (Uzziņai arī Uzbekistāna

Freedom House ziņojumā ir starpval-

stīm, kurās nav preses brīvības.)

Jādomā, ka prezidentam Luka-

šenko ļoti patiks ari ķīniešu žurnā-

listi, kas «apgaismos» viņapirmdien
iecerēto vizīti Ķīnā, jo tur šonedēļ
atkal slēgts vienslaikraksts.

Starp citu, žurnālistu sarakstā

braucienamlīdzi prezidentam uzĶī-

nu bija iekļauts ari Dienaskorespon-
dents.Tad, acīmredzot kritis KGB

Kuhtika nežēlastībā, viņš no šī sa-

raksta tika svītrots, bet nule ierak-

stīts atpakaļ. Nu ko, jāpriecājas, ja

vien tas nav mēģinājums žurnālistu

uzpirkt. Vaivarbūt izraidīt—uz Ķī-
nu.

Ak, cik ļoti šis skandāls atgādina

Brežņevaun citu tētiņu gandrīz jau

aizmirstos laikus, kad Maskavas

bargā roka ik pa brīdim ar milzīgu

starptautisku troksni izmeta no

valsts te vienu, te citu Rietumu žur-

nālistu,kas bija atļāvies «nomelnot»

gaišo sociālisma ikdienu! Protams,

Baltkrievija nekad nav bijusi de-

mokrātijas un preses brīvības pa-

raugs. Arī iepriekšējā premjera Ke-

biča iemīļotā nodarbošanāsbija pre-

ses apkarošana. TomērLukašenko,

saņēmis visas tautas mandātu, irķē-
ries pie šī pasākuma ar sevišķu deg-
smi. Viņa cīņa ir bezcerīga. Aizbā-

žot mutipresei, nevar atrisinātvalsts

problēmas, drīzāk otrādi.

Latvija irdemokrātiskavalsts, at-

šķirībā no Baltkrievijas šeit prese

ir brīva. Diena ir neatkarīgs Latvi-

jas laikraksts. Jebkuršmēģinājums
ierobežotmūsu ārzemju korespon-
dentu neatkarību ir tiešs mēģinā-

jums ierobežotmūsu laikrakstane-

atkarību. Tātadnetieši tas kaitē ari

demokrātijai Latvijā.�

Preses brīvība Eiropas valstīs

Latvijas tautsaimniecība ēnu ekonomikas varā
Inna Šteinbuka Guntis Rozenbergs

Finansu ministrijas Tautsaimniecības analīzes un prognozes departamenta direktore Inna Šteinbuka intervijā Dienas komentētājam Guntim Rozenbergam
Cik cieši savos apkampienos Latvijas saimniecību satvēru-

si noziedzīgā pasaule? Par ēnu jeb nelegālās ekonomikas iz-

platību Latvijā līdz šim esam dzirdējuši tikai aplēses un minē-

jumus. Enuekonomika ir tā produkcijas vai pakalpojumu da-

la, kas netiek uzrādīta oficiālajā statistikā. Pie ēnu ekonomi-

kas izpausmēm jāmin kontrabanda, izvairīšanās no nodokļu
maksāšanas, kukuļņemšana, rekets, narkotiku ražošana un

tirdzniecība, zagtu mantu tirdzniecība, prostitūcija, nelegāla
strādāšana u.c. Enu ekonomika Centrālajā Eiropā un Aus-

trumeiropā īpaši sāka zelt līdz ar sociālistiskās saimniecības
fiasko un pāreju uz brīvu tirgus saimniecību. Latvija nav ne-

kāds izņēmums. Nav daudz pārejas ekonomikas valstu, kas

būtu ķērušās pie saimniecības ēnu ekonomikas daļas noteik-

šanas saimniecībā. Latvijā šādi aprēķini beidzot top. Vēl līdz

relatīvi galīgai darba pabeigšanai vajadzīgi līdzekļi un daži

mēneši. Bet pirmie rezultāti jau ir. Un tie ir satriecoši.

Kas tadpamudinājajūs ķer-
ties pie šā smagā, nepateicīgā
un droši vien ari dārgā pētīju-
ma?

Tas patiešām izmaksa diezgan

dārgi. Esam ieguvuši Nīderlandes

metodiskos norādījumus par ēnu

ekonomikas aprēķināšanu, Itālijas

nelegālā darbaspēka noteikšanas

metodiku, bet neviena no tām

mumspilnībā neder.Tās var izman-

tot, veidojot savējo.
Ar 1994. gada 6.septembra Minis-

tru kabineta rīkojumu tikauzdots iz-

strādātValsts ienākumunodrošinā-

šanas un ekonomisko noziegumu

apkarošanas programmu.Kad prog-

rammas projekts bija gatavs un sā-

ka ceļot pa ministrijām papildināša-

nas nolūkos, atskārtām, ka dažda-

žādilikumprojekti un ieņēmumuad-

ministrēšanas uzlabošanas pasāku-
mi paredzēti krietnā skaitā, bet ne-

vienam, sastādot programmu, nav

ienācis prātā, ka vajadzētu arī analī-

zi parsituāciju, kādāesam.Mūsu de-

partaments apņēmies izanalizēt, kā-

da ir iekšzemes kopprodukta (IK)

ēnu ekonomikasjeb tā nelegālā da-

ļa unaprēķināt, cik ir valstskasē ne-

ienākušo nodokļu.
Viens no valsts saimniecības

stāvokļa pamatrādītājiem ir IK

(jaunradītā vērtība gada laikā).
Cik tad liela daļa no tā ir ēnu

ekonomikas valstība? Tā, pie-
mēram, bijušajā Čehoslovakijā

1987. gadā bija aprēķināts, ka

4,6% iekšzemes kopprodukta

jeb 2,4 miljardi ASV dolāru ir

ēnu ekonomikas varā. Ir

ekspertu atzinumi, ka patlaban

Ungārijā nelegālā ekonomika

veido 25% jeb 8,4 miljardus

ASV dolāruno valsts nacionālā

bruto produkta apjoma (preču

un pakalpojumu kopējās vērtī-

bas tirgus cenās). Polijā ēnu

ekonomikas daļa nacionālajā

bruto produkta apjomā no

1989. līdz 1994.gadam palie-

linājusies no 9 līdz 20%, sa-

sniedzot 16,6 miljardus dolā-

ru. Serbijā nelegālās ekonomi-

kas īpatsvars esot pat 70%. Lat-

vija drošivien daudzneatpaliek

no gana attīstītajiem kopējā ce-

ļa gājējiem uz tirgus saimniecī-

bu?

Mēs secinājām, ka mūsu statis-

tiķu aprēķinātais IK iznāk mākslī-

gi samazināts. Lai aprēķinātu IK

—visu saražotomūsu tautsaimnie-

cībāgada laikā, vajadzētu zināt, kā-

da informācija nāk no uzņēmu-
miem. Bet neviens no uzņēmu-

miem nav ieinteresēts dot godīgu

informāciju par saimnieciskajiem

rādītājiem apgrozījumu, saražo-

tās produkcijas daudzumu, peļņu,

algas fondu, lai izvairītos no no-

dokļu maksāšanas. Visi ir ieintere-

sēti, lai rādītāji būtu mazāki. Grūts

ir jautājums: cik reizes uzņēmumi

var samazināt savus saimnieciskos

rādītājus.
Mēs sākāmpētīt IK attīstības di-

namiku. Varam pieņemt, ka ēnu

ekonomikas īpatsvars palielinājās,
sākotit, perestroikai, bet sevišķi
liels lēciens sākās 1990.—1991.g-

adā, kad pateicām ardievas sociālis-

mam. Ja mums jau tajos gados bū-

tu bijusikāda otra metodika, kā ap-

rēķināt IK, tad mēs varētu jau par

tiem gadiem aptuveni noteikt ēnu

ekonomikas artavu.

Otru metodiku, savādāku nekā

mūsu statistiķu lietoto, ieguvām,

kad Starptautiskā valūtas fonda

(SVF) pārstāvji sāka šaubīties par

statistiķu aprēķinātā IK pareizību
SVF piedāvāja savu metodiku, ko

varējām izmantot no 1993.gada.

Tātad, sākot ar 1993.ga-

du.mums ir pieejami divi IK aprē-

ķini. Pēc SVF metodikas IK kri-

tums 1993.gadā varēja būt 10%. Pēc

mūsu statistiķu datiem, tas ir par

15%. Tātad starpība ir 5%. 1994.g-

adāstatistiķi prognozēja IKkritumu

par 2%), bet SVF IK pieaugumu

par 2%. Tātad starpība 4%. Mēs

varam pieņemt, ka arī 1991.,

1992.gadā šī starpība varētu būtbi-

jusi 5%. Un mēs varam uzskatīt, ka

1993.gadā IK neuzskaitītājeb ēnu

ekonomikas daļa ir šie 5%. Turklāt

tas ir ēnu ekonomikas minimālais

apjoms iekšzemes kopproduktā.
Maksimāloapjomu mēs rēķināsim

citādi. Ekonomisko aktivitāti rak-

sturo naudas piedāvājuma pieau-

gums. Un starpība starp oficiālo IK

pieaugumu un naudas piedāvājuma

pieaugumu būs maksimālais ēnu

ekonomikas apjoms. Ja aprēķinā-
sim vidējo, tad iegūsim diezgan ti-

camu ēnu ekonomikas īpatsvaru

IK, betminimāloapjomuvaram no-

saukt jau tagad. Turklāt jāņem vē-

rā, ka katra gada ēnu ekonomikas

daļa nepazūd līdz ar gada beigām,

tā summējas pie nākamo gadu da-

ļas. (Parēķiniet no 1991.gada!)
Tātadminimālā IK ēnu ekono-

mikas daļa ir vismaz 20%. Bet, vei-

cot ari maksimālā iespējamā tās ap-

jomaaprēķinu (pabeigsim pēc mē-

neša), varam prognozēt, ka ēnu

ekonomikas vara ir mērojama vis-

maz 30%apjomā no visas tautsaim-

niecības. lespējams, ka tā ir pat ro-

bežās no 30 līdz 50% no IK.

Ļoti daudz līdzekļu valsts

kasei aiziet garām totālās no-

dokļu nemaksāšanas dēļ. Un-

gārijā, piemēram, vidēji gada
laikā fizisko personu nodekla-

rētie ienākumi ir 3 miljardu
ASVdolāruvērtībā.Tas nozīmē,

ka uz katru Ungārijas iedzīvo-

tāju iznāk nenomaksāti nodok-

ļi 100 USD apjomā. Slovākijā

šis skaitlis ir vēl lielāks 150

USD uz vienu iedzīvotāju. Ār-

zemju presē irbijusi informāci-

ja, ka 1990. gadā 7,2% Ungāri-

jas darbaspēka strādājuši nele-

gāli. Polijā ēnu ekonomikas

«lauciņos» pirms pāris gadiem

strādājuši 28% darbaspēka.
Tiek lēsts, ka ari Latvijā daļēji
ēnu ekonomikā varētu būt no-

darbināti 14—20% darbaspē-
ka. Bet nereģistrētais darbs

tas nozīmē nodokļu nemaksā-

šanu. Cik mēs varētu iekasēt

nodokļus, ja tos nomaksātu vi-

si, kā pienāktos?

Nodokļu kopējos ieņēmumos

patlaban vislielākais ir sociālā no-

dokļa īpatsvars —30%no visiemno-

dokļu ieņēmumiem.
Mūsu pieeja bija šāda. Budžeta

iestādēs 1994.gadā strādāja 16,2%

no visiemtautsaimniecībā nodarbi-

nātajiem. Pieņemsim, ka budžeta

iestādes godīgi maksā sociālo no-

dokli.Vidējā darbaalga budžeta ie-

stādēs ir par 17,8% mazāka nekā vi-

dējā darba samaksa tautsaimniecī-

bā (pērn trešajā ceturksnī vidējā

darbalga tautsaimniecībā bija Ls

75,8). Ja mēs pieņemam, ka visiem

pārējiem uzņēmumiem tikpat godī-

gikā budžetaiestādēmjāmaksā no-

dokļi, aprēķinā ieguvām rezultātu,

ka 1994.gada triju ceturkšņu laikā

valsts kasē netika iemaksāti aptu-

veni 100 miljoni latusociālā nodok-

ļa. Tas ir minimums, kas aizgājis

valstij garām, jo reālie iedzīvotāju

ienākumi irlielāki nekā vidējie sta-

tistiskie.

Lai arī iedzīvotāju ienākumano-

dokļa īpatsvars kopējo nodokļu ie-

ņēmumos ir mazāks tas ir 13—

14%, ari tas milzu apjomā nav no-

maksāts. Aprēķini vēl nav pabeig-

ti, bet pagaidu skaitlis liecina, ka

1994.gada trijos ceturkšņos valsts

kasē nav saņemti aptuveni 140 mil-

joni latu iedzīvotāju ienākuma no-

dokļa.
Ar apgrozījuma nodoklineiegū-

to ieņēmumu daļu vēl neesam no-

teikuši, bet pēc provizoriskiem ap-

rēķiniem, izmantojot IK ēnu daļu
lielumu, varam lēst, ka 1994.gadā
nenomaksāts apgrozījuma nodok-

lis bijis aptuveni 144 miljoni latu.

(Apgrozījuma nodokļa īpatsvars ko-

pējo nodokļu ieņēmumos 1995.g-

adā ir plānots 28%.)

Diemžēl mums nav aprēķinu
par neiekasēto akcīzes un muitas

nodoklinaudas izteiksmē, bet ir ap-

kopota interesanta informācija par
kontrabandas ceļā Latvijā ievestām

precēm. Kā mēs nosakām, cik Lat-

vijāpreču irieplūdis nelegāli,—pa-
reizam ir jābūt šādam vienādoju-
mam: Latvijā saražotais, oficiāli ie-

vestais un izvestais un atlikums pe-

rioda sākumā ir vienāds ar patērē-

to, izvesto un atlikumuperioda bei-

gās. Ja vienādojums neizrādās pa-

reizs, tad ir statistiskā novirze. Sta-

tistiskā kļūda aprēķinos nevarbūt

pārāk liela augstākais —lO%. Ja

novirze ir milzīga, tas nozīmē, ka

lielā apjomā valstī ir ienākusi kon-

trabanda.

Piemēram, rezultāti tikai par

1994. gadapirmo ceturksni trim

mēnešiem.

Gaļas un tās produktu oficiālais

imports bijis 3000 tonnu, neoficiā-

lais imports kopā ar statistisko var-

būtējo kļūdu 6900 tonnas. Tātad

kontrabandavairāk nekādivreiz lie-

lāka nekā reģistrētais ievedums.

Piena un piena produktu oficiālais

imports 3300 tonnas, nelegālais im-

ports 22 100 tonnu, tātad septi-

ņas reizes vairāk. īpaši šausmīga si-

tuācija ir olu importā. Oficiāli ie-

vests 400 000 olu, bet kontraban-

das ceļā 41 600 000 0).

Aplūkosim alkoholisko dzērienu

bilanci 1993.gadā kopumā! Degvīns,

degvīna un liķiera dzērieni legāli ie-

vesti 70 000 dekalitru, nelegālais to

ievedums bijis 4 384000 dekalitru.

Augļu, ogu un vīnogu vīnu oficiāli

reģistrētais imports bijis574 000 de-

kalitru, kontrabanda 751000 de-

kalitru. Konjaka legālais imports

272 000 dekalitru, nelegāli ievests

270 000 dekalitru. Šampanieša ofi-

ciālais ievedums bijis 163000 deka-

litru, nelegālais ievedums 1690000,
tātad 10 reizes vairāk. Alus oficiāli

ievests 211000 dekalitru, kontraban-

das ceļā 4 099 000. Mēs vēl ne-

esam aprēķinājuši, cik tas ir neno-

maksātos nodokļos jeb naudas iz-

teiksmē, bet to var viegli izdarīt.

Tad jau var apgalvot, ka ēnu

ekonomika apēd otru Latvijas
valsts budžeta apjomu. Valsts

kopbudžeta tiešie ieņēmumi

1995.gadā ir plānoti 939 mil-

joni latu.Tikpatacīmredzot aiz-

iet valstij garām. Ir dzirdēts, ka

ēnu ekonomikas daļa tautsaim-

niecībā ir vairāk nekā 50%.

Varu tampiekrist atsevišķu pro

dukcijas veidu importā. Ir preces,

kas gandrīz simtprocentīgi iet ēnu

ceļus.

Izstrādātajā programmā rīcībai

ir paredzēts pasākumu, ka mudž.

Jasāksim pakāpeniski darītvisu ie-

spējamo, tad var cerēt, ka pēc da-

žiem gadiem ēnu ekonomikas ap-

karošanā būs rezultāti un tā sāks

atkāpsies..
„.

-
.„

.

Tirgus izpētes institūta Fessel&Gjß direktors Rūdolfs Bretšnei-

ders no Austrijas reiz izteicies, ka daudz interesantākir vērot, kā

cilvēki cenšas izdzīvot, nekā mēģināt izmērļj: ēnu ekonomiku. Vēl

viņš uzskata, ka ēnu ekonomikai ir arī pozitīvas iezīmes, jo tā ļauj
cilvēkiemizdzīvot stāvoklī, kad valsts vairs vai vēl nav spējīga par

viņiem parūpēties. R.Bretšneiders atzīst, ka svarīgi ir gādāt, lai

ēnu ekonomika nekļūtu par vispārpieņemtu sistēmu, ar kuru ir

apradusi gan valdība, gan iedzīvotāji.

Ta kā ēnu ekonomika strauji veicina noziedzības vairošanos,

Latvijā ir pēdējais laiks sākt žņaugt reketu, nīdēt kontrabandu,

pastiprināt nodokļu iekasēšanas bardzību, beidzotkādu simtu ne-

maksātāju uz trim gadiem iesēdināt cietumā. Enu ekonomika ir

tiktāl uzplaukusi, ka, neko efektīvu neuzsākot, tas Latvijai draud

ar nopietnām sekām, ka negodīgā pasaule pilnīgi gūs virsroku pār

godīgo. Tā būtu bezizeja. Ir jāsākas rīcības, pretdarbības laikam.

Jo ēnu ekonomikas vara mums nu aptuveni ir zināma.

Nobeigumā minēšu kāda, domāju, godīga Latvijas uzņēmēja

man sacīto: «Kāda jēga būt godīgam nodokļu maksātājam, ja valsts

nevar nodrošināt to, ko uzņēmējs no tās vēlas, es maksāju

nodokļus, bet valsts garantē man drošību.»^

Inna Šteinbuka. Foto - Jānis Buls, Diena

VĒSTULES

Aicinām izbeigt vardarbību
Baltijas Starptautiskais humānās izglītības centrs Sadarbībamieram

neatkarīga, nevalstiska organizācija ar biedriem trijās Baltijas val-

stīs aicinaKrievijas, Čečenijas, Latvijas, Igaunijas, Lietuvasvaldības

un iedzīvotājus un starptautisko sabiedrību apturētasinsizliešanu Če-

čenijā un meklētkonflikta miermīlīgu atrisinājumu. Mēs nosodām vi-

su pušu vardarbībuun apstrīdam apgalvojumu, ka šis konflikts ir Krie-

vijas iekšējā lieta. Turklāt militārā spēka lietošana pret civiliedzīvotā-

jiem nav pieņemama un ir cilvēktiesību pārkāpums, kas skar visas cil-

vēces intereses. Mēs aicinām Krievijas un Čečenijas valdību un iedzī-

votājus tālāku cilvēku upuru novēršanai nolikt ieročus jauna pamiera

ietvaros un nekavējoties sākt sarunas ar pieņemamas trešās puses star-

pniecību, ja tāda nepieciešama. Tikai politiska konflikta risināšana ga-

rantēs ilgstošu drošību Kaukāza reģionā un nodrošinās demokrātiju

un cilvēktiesību ievērošanu, kas ir visu pušu interesēs.

Mēs lūdzam Latvijas, Lietuvas un Igaunijas valdības kā Apvienoto

Nāciju Organizācijas (ANO), Eiropas drošības un sadarbības organi-

zācijas (EDSO) un Baltijas jūras valstu padomes (BJVP) locekles at-

balstīt šo organizāciju pūliņus rast nevardarbīguun pastāvīgu konflik-

ta risinājumu. Mēs lūdzam šīs valdības izpētīt iespējas piedāvāt savus

trešās puses pakalpojumus konfliktā iesaistītajām pusēm un, ja iespē-

jams, piedāvāt kļūt par sarunu starpniekiem. Mēs atbalstām Baltijas

neitralitātišajā jautājumāun lūdzam Baltijas valstu valdības un iedzīvo-

tājus atturēties no kādas puses atbalstīšanas, kas tikai saasinātu saspī-

lējumu un vardarbību.

Mēs aicinām starptautisko sabiedrību spert līdzīgus soļus un rosi-

nāt iniciatīvu ANO, EDSO un BJVPietvaros. Mēs lūdzamvaldības mek-

lēt iespējas dažādustarptautisko instrumentupielietošanai strīdamier-

mīlīgai atrisināšanai, tsk. Vīnes Mehānismadaļas, EDSO Augsto Ko-

misāru nacionālo minoritāšu jautājumos, BJVP Komisāru demokrātis-

ko institūciju un cilvēktiesību jautājumos, ieskaitot pieminoritātēmpie-
derošo personu tiesības, un atbilstošasANO institūcijas. Mēs sevišķi

vēršamies pie valdībām, kas 12.janvārī tiekas EDSO sanāksmē Vīnē,

ieskaitot organizācijas pašreizējo priekšsēdētāju no Ungārijas, un aici-

nām spert izšķirošus soļus, lai panāktu nekavējošu un miermīlīgu Če-

čenijas konflikta atrisinājumu.

Baltijas Starptautiskā humānās izglītības centra Sadarbība

mieramvārdā Didzis Poreiters prezidents

FORUMS

Top likums par informācijas pieejamību.
Kādai informācijai rajonā, pilsētā un

pagastā jābūt pieejamai ikvienam?

JanīnaVaščilko

Pirmkārt, topošajā likumābūtu jānosaka,

kāds ir sniedzamās informācijas apjoms

vairobežas, otrkārt, kādām personām vai ie-

stādēm ir pieejami mūsu uzkrātie un apstrā-

dātie dati.

Pašlaik mēs savā darbībā par informāci-

jas pieejamību vadāmies pēc likuma par ci-

vildienestu un par ieņēmumu dienestu. Li-

kumā «Par valsts civildienestu» 21. pantā

teikts, ka ierēdņiemir pienākums glabāt un

neizpaust dienesta laikā pieejamo informā-

ciju. Tā kā te nav pateikts, kāda tieši infor-

mācija nebūtu izpaužama, tad saprotu, ka mū-

su gadījumāruna ir par visu mums pieejamo

informāciju par uzņēmējdarbību, nodok-

ļu piedziņu, nodokļumaksāšanu, kravu pār-

vietošanu utt.

Tātadpēc esošās likumdošanas mūsu dienests pašreiz publikai var

sniegt informāciju tikai tad, ja mūsu pārbaužu rezultāti vai atzinumi ir

apstiprināti liesā.

Domāju, ka turpmāk, jatiks pieņemts jaunais likums, mūsu iestādei

izpildīt norādījumu sniegt informāciju ikvienam nebūs iespējams. Dar-

binieki ir noslogoti, izjūtam telpu trūkumu, bet pats svarīgākais

kā tad zināsim, ka mūsu dotās ziņas par uzņēmumuvai fiziskās peso-

nas saimniecisko darbību interesents izmantos godprātīgi? Jaikviens,
kas iedomāsies, nāks un pieprasīs jebkurus datus, tad mums neatliks

laika tiešajiem darbiem nodokļu pareizai aprēķināšanai un iekasē-

šanai. Sakarā ar straujo likumu maiņu darbu ir grūti paveikt. Saeimai

vajadzētu panākt, lai likumi, pēc kuriem mumsir jāstrādā, t.L, par civil-

dienestu, par ieņēmumu dienestu, par presi, par uzņēmējdarbību, ban-

kām utt., būtu savstarpēji saskaņoti.^

DainaDzilna

Saskaņā ar likumupar pašvaldībuikvie-

nas domesvai padomes pieņemtajiem
dokumentiemir jābūt pieejamiem katram

vēlētājam, izņemot dažus gadījumus, kad

jautājumus izskata slēgtā sēdē.Faktiski tas

ir tā,ka vēlētāji drīkst nākt uz padomi, jau-

tāt un iepazīties ar lēmumu vai protokolu
saturu. Ja ir pieņemti saistošie noteikumi,

tas ir, lēmumi, kas skar daudzus vai visus

iedzīvotājus konkrētas pašvaldības terito-

rijā, informācijai par to jābūt vietējā laik-

rakstā vai arī izliktai visiem pieejamā vie-

tā. Diemžēl praksē tā ne visur notiek.

Ļoti nepieciešama ir konkrēta informā-

cija arī par atsevišķu valsts dienestu dar-

bu. ledzīvotāji zvana un nāk jautāt rajona

padomes speciālistiem, jo nezina, ka, pie-
mēram, vīzas var saņemt Pilsonības un

imigrācijas departamentā, ka informāciju par uzņēmēju obligāto reģis-

trāciju kā nodokļu maksātājiem sniedz Valsts ieņēmumu dienests. Vēl

arvien maz precīzas informācijas ir par sertifikātu izmantošanu.Tā-

pat daudzinezina, arkādiem jautājumiem nodarbojas sociālās apdroši-
nāšanas pārvalde

Dzīvojot robežpilsētā, joprojām gadās vērot pavisam elementāras

informācijas trūkumuparrobežas šķērsošanu. Robežkontroles punktos
nav ne pilsētas kartes, ne ari norādījumu, kā nokļūtrobežkontroles un

muitaspostenī. Ārzemnieki par to ir izbrīnīti.

Pēdējā laikāvērtīgu un praktisku padomukopa ir Valdības Informā-
cija— starp citu, jau iecienīts izziņas ieguves veids. Varbūt līdzīgu bi-

ļetenu tur, kur atļauj tehniskās iespējas, vērtīgi būtu izdot arī rajona,

piisētā vai pagastā. Jo vairāk iedzīvotāju saņems informāciju, jo izglīto-

tāki viņi kļūs. Un atklātībai nekādas cenzūras nedrīkstbūU^

Vilhelmīne Briede

Rajonā, manuprāt,nav daudz lādas infor-

mācijas, kas cilvēkiem nebūtu jāzina.

Vispirms jābūt pieejamai informācijai, kas

saistīta ar visu pašvaldību darbuun pieņem-

tajiem lēmumiem.Ari pašiem deputātiem jā-
mācās izmantotpresi, nevis ik bridi uzsvērt

tas nav publicējams, iedzīvotāji mūs ne-

sapratīs.

Limbažos savulaik pārmeta, ka avīžnieki

«noēduši»mototrases būvniecību pie Liele-

zera. Zaļo argumenti presē izskanēja pārlie-
cinošākun tas iedarbojās, tāpēcjāmācāsdis-

kutēt, savu viedokliaizstāvēt.

Likumā vajadzētu noteikt, cik tiesīgi žur-

nālisti ir saņemtinformāciju par privātstruk-
tūru darbību.Valsts uzņēmumukļūst arvien

mazāk, bet privātie mums sniedz tikai tās

ziņas, kurās paši ir ieinteresēti.

mi izmanto tie,kuriem vajadzētu veidot sabiedrisko domu.�

Anna Rancāne

ļ" n/ormācijas pieejamība šis jautājums ir
A ārkārtīgi sāpīgs, sevišķi vietējo preses iz-

devumužurnālistiem, jo pilsētu, rajonu, pagas-
tu ierēdņi neretiatsaucas uz nepieciešamību
saņemt atļauju no «augšas», pirms sniedz re-

portierim viņu interesējošu informāciju, pie-
mēram,par muitu. Vietējā dzimtsarakstu no-

daļa ilgi sazvanās ar Rīgu, pirms saņem atļau-
ju sniegt avīzei ziņas par dzimušo, mirušo un

laulājušos skaitu konkrētā laika posmā. vSeviš-

ķi lielsvalsts noslēpums izrādījās jaukto laulī-

bu skaits. Aizliegumi, kuri nav norādīti nevie-

nā likumā, virknējas cits pēc cita, galu galā iz-

rādās, ka vietējais iedzīvotājs nav tiesīgs zināt

neko. īr jābūtpieejamiem vietējo pašvaldību
lēmumiem šajā ziņā izņēmums ir Daugav-
pils dome, kura neliedzpublicēt visus tās lē-

mumus.

Jebkuram cilvēkam jābūt tiesībām iepazī-
ties ar visu informāciju, kas saistās ar vidējo uzņēmumu privatizāciju,
dzīvokļu saņemšanu un privatizāciju, dzimtsarakstu, medicīnas u.c. ie-

stāžu statistiku, sociālo aptauju datiem.

Likumā «Par presi un citiem masu informācijas līdzekļiem» pārāk
plaši iespējamstraktēt I nodaļas7.pantu «Nepublicējamā informācija».
Grūti izšķirt, kas ir amatpersonas profesionālās darbības kritika un

kas godu un cieņu aizskaroša informācija.^

JanīnaVaščilko,
Valsts ieņēmumu
dienestaLiepājas
nodaļas vadītāja.

Foto - Gatis Dieziņš

DainaDzilna,
Valkas rajona
padomes priekšsē-
dētāja palīdze,

juriste. Foto no

personiskā arhīva

Vilhelmīne Briede,
Limbažu rajona
laikraksta Auseklis

redaktore.

Foto — Jānis Bite

Anna Rancāne,

Daugavpils novada

avīzes Latgales
Laiks galvenā
redaktore.

Foto - Dainis

Ormanis, Diena
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NOZIEDZĪBA

Kontrabandas spirts nes naudu.

Lavents klusē

nun
12.janvārī Die-

nā publicētajos
rakstos Nāves ka-

• raravāna tika at-

klāti izmeklēšanā noskaidrotiefak-

ti par Bankas Baltija Uzraudzības

padomes priekšsēdētāja Aleksan-

dra Laventa firmas Lavent BV un

viņa kompanjonu saistību ar spirta
kravām, ko Lietuvas policija

1993.gadā aizturēja kā kontraban-

das preci.

Jaupirms tam ar Bankas Balti-

ja galveno stratēģi Aleksandru La-

ventu saistītā firmaLavent BV, ņe-
mot vērā ievedamā alkohola apjo-
mus, mēģināja monopolizēt alkoho-

la piegādi Krievijā un dažās NVS

valstīs. ASV uzņēmums Todhukter

International sāka sadarboties ar

Lavent fiKl992.gada jūlijā, kad no

ALaventaASVfirma saņēmapasū-

tījumu par 9 miljoniem litru Qeb ap-

tuveni 225 cisternas) spirta. Alko-

holstika sūtīts uz Krieviju. Atbildot

uz Lietuvas prokuratūras pieprasī-

jumu par firmas Lavent BV saistī-

bu ar kontrabandas darījumiem,
HolandesJustīcijas ministrija snie-

gusi uzziņu, ka, piemēram, Maska-

vas firmailridiumno 1992.gada no-

vembra līdz 1993.gada janvārim La-

vent BV nosūtījusi astoņas kravas

partijas ar alkoholu, kurā kopumā

bija vairāk nekā 100 konteineri.

Kļuva zināms, ka 1993.gada sā-

kumā piegādātais spirts, kas palicis
Lietuvā, noziedzīgi tika izmantots

dažādu dzērienu viltošanā. Pro-

tams, spirta importēšanas monopo-

listi aizbildināsies, ka viņi to .tikai

ieved, bet par sekām neatbild.Bet

vai viņi gribēs atbildētpar tiem fak-

tiem, kas bija minēti publikācijās
Nāves karavāna?

Izmeklējot spirta afēru, no-

skaidrojās, ka šajos darījumos bija
iesaistīts vēl viens Lavents—Emīls

Lavents, kas ir AleksandraLaven-

ta tēvs. 1993.gada 10.martā Rīgas

Jūras tirdzniecības ostāpienāca lie-

la spirta krava. Līdz šim spirts tika

adresēts Maskavas firmailridium,

taču pēkšņi, kad spirta darījumos

iejaucās Lietuvas prokuratūra,
spirts mainīja adresātu doku-

menti tika noformēti Kijevas biz-

nesmeņaV.Savilova firmaiZTC. Rī-

gas ostā uzkrājās milzīgs daudzums

alkohola— 200 konteineru.Respub-

lika noskaidrojusi, ka pasūtījumu

kravas pārvadājumiem uz Ukrainu

veica firma Imanta, ko dibinājis
Emīls Lavents.

V.Savilovs, kas kategoriski attei-

cās uzņemties atbildībupar kontra-

bandaskravas pasūtījumu, tika no-

slepkavots pie savas mājas. Savā

pirmsnāves vēstulē viņš apliecinā-

ja, ka spirtu, ko Lietuvā aizturēja kā

kontrabandas preci, uz viņa vārda

sūtīja Aleksandrs Lavents.

ALaventa kompanjons E.Ginz-

burgs, kas ir Holandē reģistrētās

firmas Finholdģenerāldirektors un

Bankas Baltija akcionārs, uzdroši-

nājās nosūtītLietuvas prezidentam

melīgu vēstuliar lūgumu atceltspir-

ta kravai arestu. E.Ginzburgs vēs-

tulē rakstīja, ka viņi to sūtījuši vācu

ukraiņu firmai Rein-Ekspo, kas

varējusi pieļaut kaut kādas neliku-

mības. Taču izrādījās, ka Ukrainā

tāda firmanav reģistrēta. Spirta pie-

gādātāji drošivien aizbildināsies, ka

nebija pārbaudījuši savus partne-

rus. Interesanti, vai ALavents ir

pārbaudījis, kas ir Viktors Babulis,

kuru nogalinātais Savilovs nosauc

līdzās Laventam vai, teiksim, Vid-

mants Gudzinsks? Tiesībsargājo-

šās iestādēs abi minētie tiekuzska-

tīti par organizētās noziedzīgās pa-

saules darboņiem. Diena vakarjau

rakstīja par specdienestu noklausī-

tu sarunu 1993. gada 26.maijā, kad

V.Savilovsrakstīja pirmsnāves vēs-

tuli, kurā pieminēja ALaventu kā

kontrabandas spirta piegādātāju.

Uz Jūrmalas viesnīcu Dzintars, kur

tolaik uzturējās abi Laventi, zvanī-

ja tieši V.Gudzinsks. lerakstā var

dzirdēt, ka ar Sašu (saīsinājums no

vārda Aleksandrs) viņš runāja par

nepaklausīgo kijevieti Savilovu, bet

Saša dusmojās, ka vēstule Lietuvas

prezidentam rakstītauz viņa firmas

veidlapas. Uz kopijas dižojas nosau-

kums Lavent BV. Cerams, ka Lie-

tuvas prokuratūra, turpinot izmek-

lēšanu, sniegs atbildes uz dau-

dziem neskaidriem jautājumiem.

lespējams, ka Lietuvas žurnālistu

savāktajā informācijā irneprecizitā-

tes. Taču saņemtatbildes noAlek-

sandraLaventa nebija iespējams, jo

ar Dienas un Respublika žurnālis-

tiem viņš diemžēl atsakās runāt.

Ne vienam vien no mums ir ga-

dījies nopirkt krutku tādu alko-

holu, kas neatbilst kvalitātes stan-

dartiem.Reizēm viltojums ir tik pri-

mitīvs, ka pat maz pieredzējušie
krutku atpazīst jaupēc pirmās glā-

zītes. Statistikas dati, kas ir Valsts

narkoloģiskās slimnīcas rīcībā, ne-

pārprotami liecina, ka pieaug alko-

hola psihožu un nāves gadījumu
skaits. Letālu iznākumu skaitu pa-

lielina viltotā alkoholaapzināta lie-

tošana, kas pēdējos gados, kad

valsts zaudēja alkohola monopolu,

kļuva ikdienišķa realitāte.

Šķiet interesanti, ka Lietuvas

avīzes Respublika savāktajā infor-

mācijā par alkohola kontrabandas

saistību ar Bankas Baltija Uzrau-

dzības padomes priekšsēdētāju
Aleksandru Laventu un viņa kom-

panjoniem, ko Diena publicēja šo-

nedēļ, lielākoties runa ir par spir-
tu, ko

var izmantotkrutkas izgata-

vošanai.

Latvijā arī briest skandāli. Lielā-

kā konfiscētā kontrabandas krava
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konteineri ar degvīnu un spirtu.
Kad Rīgas Jūras tirdzniecības ostā

uzlika arestu šiem konteineriem,
vairāki kuģi, kuru mērķis bija Rī-

ga, pēkšņi ar milzīgu peļņu nesošo

kravu mainīja kuģošanas virzienu

un devās atceļā, nesasniedzot mū-

su ostu. Sākoties izmeklēšanai, at-

klājās, ka kontrabandistu aizstāvē-

šanā iesaistījās mums labipazīsta-
mas personas. Par to Diena rak-

stīs.

Latvijas kriminālpolicijā ir ziņas,
kaRīgā vien 1994.gadā irkonfiscēts

ap 280 tonnu alkohola, ko policija
uzskata

par kontrabandas preci.

Kontrabandalielākotiesienākpajū-
ras ceļiem. Rīgas Jūras tirdzniecī-

bas ostu Latvijas ekonomiskā poli-

cija uzskatapar kontrabandistupe-
rēkli.

Alkohola kontrabandaneiekasē-

to nodokļu dēļ valstij nes milzīgus

zaudējumus un grauj godīgo uzņē-
mēju biznesu, bet tirgotājiem liedz

iespēju gūt peļņu. lespaidīgi irskaitļi

par 1993.gada alkohola importa bi-

lanci Latvijā.Piemēram, legāliieves-

ti70 000 dekalitrudegvīna, degvīna
un liķiera dzērienu,bet nelegāli
4 384 000 dekalitru. Būtībā alkoho-

la kontrabanda ir lielākais nozie-

gums pretvalsti. Par nožēluLatvijā

kontrabandistu atmaskotāji izjūt lie-

lupretestību. Par to liecina konkrē-

ti fakti, kas jānodod atklātībā.

Politiskie spēki sākušimeklēt fi-

nansējuma avotus jaunajām Saei-

mas vēlēšanām. Daudzi jausākuši

šaubīties, vai būtu labi, ja Saeimā

smirdēs pēc spirta.

Diena

Bankas Baltija Uzraudzības padomes priekšsēdētājs
Aleksandrs Lavents joprojām atsakās presei komentēt

savas firmas Lavent BV saistību ar spirta kontrabandu

ATBALSTS

Šodien mēs palīdzam viņiem,
varbūt rīt viņi palīdzēs mums

Sanita Upleja

ļk tādu un līdzīgu mo-

li tivāciju cilvēki nāk

/—\ uz Latvijas Tautas

JL JLL frontes un LNNK

biroju, kur notiek palīdzības vāk-

šana Čečenijas iedzīvotājiem. At-

saucība ir ļoti liela, trešdien līdz

pusdienlaikam LTFmītnēkopējais

ziedotāju skaits bija 162, savukārt

LNNK birojākopš akcijas sākuma

ziedojušas vairāk nekā 90 privāt-

personas un organizācijas, taču

ziedotāju skaits nemitīgi aug. Pir-

mais palīdzības sūtījums uz Čeče-

niju caur Lietuvu tiks nosūtīts jau

piektdien.

Ziedo galvenokārt
drēbes un apavus

Gan LTF mītnēVecpilsētas ie-

lā, ganLNNK birojā Elizbetes ielā

nāk gan jauni, gan gados veci cil-

vēki un nes galvenokārt drēbes,

apavus, daudzbērnu apģērbu, ro-

taļlietas, arī segas, medikamentus,

citi nes pat maisiem. Palīdzības ak-

cijas rīkotāji un koordinatori LTF

mītnē pastāstīja, ka cilvēki nes gan

lietotas, gan ari pilnīgi jaunas drē-

bes un ziedotāji galvenokārt esot

privātpersonas. Piemēram, Ziļevu

ģimenes bērnu nama pārstāvji at-

veduši pagaidām lielāko ziedoju-

mu. levērojamu palīdzības sūtīju-

mu piedāvājusi arī Svētā Jāņa palī-
dzības misija—500 pārus silto sie-

viešu zābaku, vairāk nekā 500 sie-

viešu rītasvārkus un vēl 20 pakas
silto drēbju. Tās sūtījums apjomī-

guma dēļ tiks atvests tieši uz vil-

cienu. Savākto palīdzības kravu

nogādās Lietuvā, kur humānās pa-

līdzības transportēšanu uz Čeče-

niju uzņēmušies Lietuvas valsts va-

ras pārstāvji.
Kāda pavecāka kundze, kas at-

nesusi savu ziedojumu Čečenijas
iedzīvotājiem, stāsta, ka pati pie-

dzīvojusi kara laiku, tādēļ, izdzir-

dot par palīdzības vākšanu, uzreiz

savākusi mantas un atnesusi uz

LTF mītni.

Citi stāsta, ka nolēmuši iegul-

dīt artavu palīdzības akcijā, jo sa-

vulaik paši grūtā brīdī saņēmuši

palīdzību un sirds siltumuno sve-

šiem ļaudīm. Kādārakstainu cim-

du pārī mantu šķirotāji atraduši

šokolādītibērniem, bērnu zābaku

pārī daždažādus nieciņus un ro-

taļlietas. Citām mantām pievieno-
ta zīmīte — Mīlestību!Rīga Lat-

vija. Palīdzības pieņēmēji gan at-

gādina, lai nenespārtikas produk-
tus, jo nav zināms, kad palīdzības
krava sasniegs adresātu.

Pensionāre no Rīgas, kas uz

LTF mītni atnākusi kopā ar vien-

padsmitgadīgo mazdēlu, savu rīcī-

bu pamato ar domu, ka «galvenā

mafija irnevis Čečenijā, bet Krem-

lī, tādēļ maza tauta ir jāaizstāv.

LTF palīdzības vākšanas koordinatori Arvīds Sīpols un Jānis

Briedis stāsta, ka mantu esot tik ļoti daudz, ka vienā istabā

nepietiek vietas. Foto - Uldis Briedis, Diena

INTERVIJA

Arhitekts svin jubileju
un domā par Centrāltirgu

Vita PētersoneAr Gunāru Birkertu sarunājas Vita Petersone

Latvijā jūs savu septiņdesmi-
to jubileju jau esat nosvinējis,
bet kāda būs tās atzīmēšana īs-

tajā datumā 17. janvāri Ame-

rikā?

Es no tā visa aizbēgšu... pārli-
došu pāri uz Sandomingo, tādu sil-

tāku vietiņu. Katrugadu vismaz rei-

zi mēģinu tikt projām garantētāsil-

tumā tieši šādas ziemas vidū. Lat-

vijā irkā Mičiganā, kur atgriezīšos,

tāpat sniegs un tikpat auksts.

Mēs gan par aukstumu un

sniegu pat ļoti priecājamies, jo

pēdējos gados tas Latvijas zie-

mā ir retums.

Tā ir. Arī es vakar, kad Rīgā sni-

ga, biju priecīgs, jo izskatījās tāpat

kā kādreiz manā bērnībā un jaunī-
bā. Toreiz ziemas bija tik atšķirī-

gas no šodienas ne tikai ar biezo

sniegu. Bija ormaņi, zirgs vilka ka-

manas un pa Tērbatas ielu iekšā

braucazemnieki ragavās ar savām

precēm. Šī ielabija pēdējā, no ku-

ras novāca sniegu, to darīja tikaipa-

šā pavasarī, visur citurjau sen bija

sauss, bet te atstāja, lai zemnieki

brauc.

Kas šoreiz jūs atveda uz Rī-

gu? Privātās vai darba intere-

ses?

Šoreiz tikai darba intereses—-

biju konsultācijā Latvijas Bankā, ku-

rā esmu darba komitejas loceklis;

otra mana interese, saprotams, ir

saistītaar Nacionālobibliotēku; un

trešā ir Centrāltirgus plānošana.

Kādi bija rezultāti?

Visur ar panākumiem. Kaut ne-

kādi kalni netika gāzti, tomēr viss

tiešām pozitīvi virzās uz priekšu.

Ko nozīmē vārdi virzās uz

priekšu Nacionālās bibliotēkas

celtniecībā?

Mēs sākam jaunu programmu,

kurā ietilpst trīs daļas gruntsga-

balajautājumaoficiāla nokārtošana

un atbrīvošanano esošajāmbūvēm,

iedzīvotāju pārvietošana, naudas

vākšana. Naudas vākšanas plānā ie-

tilpst arī obligācijas. Lai tās varētu

laist tirgū, ir jāsāk visa bibliotēkas

celšanas pasākuma un ar to saistī-

to obligāciju popularizēšanas kam-

paņa plašā sabiedrībā. Nākamajos

Gunārs Birkets

trijos četros mēnešos šī program-

ma ir jāizpilda. Esam ari sagatavo-

juši ielūgumus celtniekiem gan

šeit, Latvijā, gan visā pasaulē, lai

precīzi uzzinātu, kuri tiešām ir ie-

interesētibūvēt bibliotēku.Celtnie-

ku problēma jāatrisina jau šogad,

jo mūsu doma nav mainījusies
Nacionālāsbibliotēkasēkas pama-

takmeni jāieliek 1995.gada beigās,

un līdz tam laikam priekšdarbiem

jābūt pabeigtiem.

Kāpēc jūs ir ieinteresējis Rī-

gas Centrāltirgus?
Par tirgus ekonomiskajām vai

zemes īpašuma lietām es neko

daudz nezinu, un tur es neesmu ie-

jaukts. Mēs runājām tikai par arhi-

tektonisko pusi. Par iespējām Cen-

trāltirgum kļūt par vienu no svarī-

giem tirdzniecības centriem Eiro-

pā. Visi priekšnoteikumi ir. Rajons
pats par sevi ir ļoti interesants, lie-

lās halles ir vēsturiskas, un jau

1925.gadā šīs būves ir atzītas par

progresīvu un labi izplānotu tirgus
centru. Mani ļoti interesē gan spī-

ķeru rajons, gan ari viss Centrāl-

tirgus kvartāls, jo kopumā tas viss

ir kultūrvēsturisks objekts. Mums

tikai jāizņem ārā nepiederīgais, lie-

kais, un jāieliek jauna dzīvība. Tur

var būt restorāni, veikali, biroji, sa-

biedriskās telpas, pasts, bankas, vis-

pār šai vietaijākļūst par dzīvu cen-

tru, kas interesē tūristus. Tirgus ko-

dols ir tirdzniecība,kas noris nepār-

traukti. Katru dienu šo tirgošanos

beidz, notīra galdus, un no rīta sāk

nākamo dienuatkal ar to pašu. Vi-

tāls process. Ja tajā ieliek vēl kaut

ko no pilsētas vitalitātes, tad tas

būs ļoti aizraujoši. Tas mani inte-

resē. Taču ar Centrāltirgu nav tik

vienkārši... Nepietiek radīt skaistu

koncepciju, ir jāsaprot, ka50 gadus

un pat vairāk tur nekas nav darīts

ne ar pilsētas tīkliem, ne ar ielām

un būvēm, daudzkas ir pārkārtots,
kas agrāk tur nebija ieplānots.
Mums vispirms ir jānovērtē, kas īsti

Rīgas Centrāltirgū ir noticis. Tāpēc
mēs vispirms tirgu kompjuterizē-
sim ieliksim informāciju un vi-

sus zīmējumus datorā, lai tad pilnī-
bā aptvertu situāciju.

Kas ir šā darba pasūtītājs?
Tā ir pilsētas dome un Latgales

priekšpilsēta. Mēs esam vienoju-
šies un parakstījuši līgumu sākum-

fāzei par esošās situācijas analī-

zi. Taču es jau domāju par nākamo

posmu. Manam birojam šis darbs

ir tik liels, ka noteikti sadarbošos

ar šejienes speciālistiem, ko gan ne-

esmu sācis, jo man pašam vēl nav

skaidra visa programma, darbs ir

vismaz pieciem gadiem. Taču Cen-

trāltirgu jau nevar aizvērt uz pie-
ciem gadiemciet, tas visu laikustrā-

dās, un mums būs jābūvē pa gaba-

liņam, pa gabaliņam vien, noteiktās

fāzēs un ar lielu precizitāti, jo, tik-

līdzviensposms beidzas, tā otrs sā-

kas. Jāsaskaņo, lai nekas šai ritmā

nepārtrūktu.
Vai Rīgas Centrāltirgus ir

kaut kas jauns jūsu arhitekta

praksē?
Tirgus kā tāds patiešām nav ma-

nā līdzšinējā pieredzē, bet komer-

ciālas celtnes gan man nav svešas,
tā saucamos šopingcentrus esmu

projektējis. Tirgus ir kaut kas spe-

ciāls, to mēdz saukt par pilsētas vē-

deru, tas ir kaut kas specifisks. Tā-

pēc šāda būve ir lēns process, tā

nav tikai ideja un fantāzija, bet labi

pamatoti apsvērumi.

Kā jūsu projektus ir ietek-

mējusi Latvijas un ari Rīgas pil-
sētas vadības maiņa?

Man nav lieluzināšanu, kas ko

nomaina. Man vienmēr bijušas la-

bas sarunas ar valdības pārstāv-

jiem, ar premjerministru, un pie-
krišana Nacionālās bibliotēkas cel-

šanai vienmēr bijusi simtprocentī-

ga. Tādu sarunu klimatu es pare-

dzu arī nākotnē.

Vai esatpilnībā pabeidzis sa-

vus darbus Venecuēlā?Kad tur

atklās jūsu projektēto Amerikas

vēstniecības ēku?

Šo Amerikas vēstniecību ASV

dzimšanas dienā 4.jūlijā it kā ie-

svētīs Bils Klintons. Tas tad arī būs

patiesais nobeigums manam dar-

bam Venecuēlā.

Latvijas būvniecība līdz šim

ar tempiem nav lepojusies, ka

tas irVenecuēlā?

Šeit bija kombinācija Ameri-

kas līdzekļi, bet ļoti daudz vietējā

darbaspēka un līdz ar t0... vietējais

ātrums, tāpēc tas nebija ātrākaisob-

jekts, ko būvējuši amerikāņi.

Gunārs Birkets. Foto - Raitis Puriņš, Diena
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MAERSK

MAERSK LATVIJA SIA

a newly established joint venture companv set

up to act as General Aģent in Latvia for A.P.

Moller/Maersk Line, the Danish shipping
group, which is one of the premier

containership operators in the world,
is looking for an additional employee for its

fmance/accounting function.

Responsibilities:
- financial and tax reporting to authorities,
- pavables/receivables,
- daily bookkeeping,
- report to parent companies.
Oualifications:
- between 22-35 years old,
- good communication skills in English,
- a responsible individual with wellorganized
work habits,
- economical education or similar,
- previous experience with similar work will be

an advantage, but is nota prerequisite as

training will be provided.
Maersk Latvija SIA offers:

- employment with a forward - looking
companv,
- a modern and organized working
environment,
- possibility for advancement and personai

growth,
- competitive salarv.

Please send vour application to:

Maersk Latvija SIA,
Elizabetes iela 85a, Kīga,LVloll.

IZMANTOJIET krematorijas
bēru ceremoniju zāles
-tīrs, gaišs, silts un laba akustika.

3
il I

Vļsi bēru pakalpojumi: morgs, autotransports,ļl| f;
zārki, muziķa, vainagi. Varoņu ielā 3. g ml\
Tālr. uzzinām 367062, 367009.

Baltais dekoratīvais cements maisos

pa 50 kg. 15 veidu tapetes.
Baltkrievija, Minska, tā1r.(0172) 768157,

fakss (0172) 275906.

REKLĀMA/SLUDINĀJUMI

Iznomā
kapitāli remontējamas

veikala telpas
Pārdaugavas centrā.

Platība 155 kv. m,

Tālr. 332725 (darbā), 601311 (vakaros).

Pērk zaļas
kafijas pupiņas un

iekārtas to

apstrādei.
Lietuva, Kauna, tālr.

716441, 202437.

firma

Latvijas Universitāte

konsultatīvais centrs

"Ekonomists" un LU Vadības

un ekonomiskās informātikas

fakultāte uzņem vecāko klašu

skolniekus Administrācijas un

biznesa skolā.

Pieteikumus pieņem:
otrdienās un ceturtdienās

no pl. 16-18

Aspazijas bulvārī 5, kab. 225.

SIA Lino(reģ. apl. nr.

010305499) tiek likvidēta.

Pretenzijas pieņem tris

mēnešu laika no

sludinājuma publicēšanas
dienas pa tālr. 280965.

SIA Sidus (reģ. apl. nr.

000316872) tiek likvidēta.

Pretenzijas pieņem viena

mēneša laika no

sludinājuma publicēšanas
dienas.

E. Birites individuālāfirma AVE

(reg. apl. nr. 71020089)tiek
likvidēta. Pretenzijas pieņem

tris mēnešu laikā no

sludinājuma publicēšanas
dienas.

No 6. janvāra Jelgavā, Cēsis un Rīgā, kinoteātrī «OSKARS»

Seansu sākumi k/t «OSKARS»: 11.00,13.30 lētāk, 16.00,18.30,21.00.



Tā jau ir tik daudz cietusi Sta-

ļina laikā.»Ari šī kundze, tāpat kā

daudzi citi ziedotāji, saskata zinā-

mu lidzibulatviešu un čečenu tau-

tas liktenī, tāpēc viņus varot sa-

prast un just līdzi. Vēl viņa piebilst,
ka kādreiz atsaukusies ari aicinā-

jumam ziedot Armēnijā zemestrī-

cē cietušajiem, bet «nav jau zi-

nāms, vaitās mantas sasniedza ad-

resātu toreiz jau visādi runāja».
LTF palīdzību piedāvājušas arī

dažas firmas un organizācijas

Etna, Bērnu fonds, a/s Ausma pa-

līdzējusi ar plastmasas maisiem

ziedojumu iesaiņošanai. Ziedoju-

mus vāc arī LTF nodaļas Jēkabpi-

lī, Salacgrīvā, Aizkrauklē, Daugav-

pilī un citur. LTF mītnē pagaidām

palīdzību pieņems tikai piektdien
līdz pusdienlaikam.

Sūtījumiem pievieno

Jaungada apsveikumus

un vēstulites
LNNK biroja darbinieki stāsta,

ka cilvēki nes galvenokārt siltās

drēbes, jo ari Čečenijā pašlaik ir zie-

ma, nes daudzbērnu drēbes, biro-

jā jau sakrājies maiss ar bērnu zie-

mas cepurēm un kaudze ar bērnu

ziemas mētelīšiem.Kāda sieviete,

kura ziedojumus atnesusi jau sešas

reizes, apsolījusi vēlvilnas segu, ko

vispirms nodevusi ķīmiskajā tīrīta-

vā. Nāk dažādavecuma cilvēki, pie-

dāvā arī naudu, taču biroja darbi-

nieki naudu nepieņem, bet iesaka

par šo summu iegādāties kādas de-

rīgas lietas.LNNK birojā palīdzības
vākšana notiek katru dienu līdz

20.janvārim, pēc tam mantas ar vil-

cienu vedīs uz Lietuvu, no kurienes

uz Čečeniju. «Par tālākorūpējas lie-

tuvieši, un mēs sevišķi neinteresē-

jamies, kā tas notiek. Droši vien ne-

legāli.»

Ari LNNK birojā atnestajās

mantās atrodamas šokolādes, vēs-

tuliteskrievu valodāar uzmundri-

nājumu cīnīties pret okupantiem,

tāpat laba vēlējumi Jaunajāgadā.
«Tas ir tik mīļi un sirsnīgi, ka cil-

vēki nes tik daudz drēbju bērniem,

daudz ir ari sievietēm, vīriešiem

gan mazāk.» Palīdzību piedāvāju-
si arī kāda kristīgā skola, SIAAD-

RA. Daudz ziedotāju esot arī no fir-

mām un organizācijām, taču viņi

bieži grib palikt anonīmi. Palīdzī-

bas vākšanā iesaistījušies arī

LNNK vietējo organizāciju pār-

stāvji.

Nav garantijas, ka

palīdzība sasniegs
adresātu

Lai gan ziedotāju atsaucība ir ne-

cerēti liela un mantu kalni aug au-

gumā, tomēr ne pašiem ziedotā-

jiem, ne palīdzības akcijas rīkotā-

jiem nav īstas pārliecības, ka sūtī-

jumi sasniegs adresātu. Par to lie-

cina ari pēdējo dienulaikā saņem-

tās ziņas no Lietuvas.

Dienas korespondente Lietuvā

Aušra Radzevičuteziņo, ka svētdie-

nas naktī Ukrainas pilsētā Harko-

vā aizturētshumānāspalīdzības sū-

tījums, ko sestdien noViļņas nosū-

tīja starptautiskā

ārpus robežām. Ukrainas robežap-
sardzības dienests šādi rīkojies esot

tādēļ, ka neesot norādīta ne sūtītā-

ja, ne saņēmēja adrese. Lietuvas

Seima deputāts un Labāsgribas mi-

sijas izpilddirektors Romualds

Ozols stāstījis, ka saņēmēja adrese

esot bijusi norādīta—Ingušijas pre-

zidents Ruslans Auševs, taču esot

maz ticams, ka palīdzības kravabez

grūtībām šķērsos Ukrainas—Krie-

vijas robežu. Lai gan humānās pa-

līdzības krava aizturēta Ukrainā,
R.Ozols ir pārliecināts, ka tam pa-

matā esot Krievijas varas iestāžu ie-

jaukšanās. Lietuvieši palīdzības kra-

vas veda ar vilcienu, jo nesaņēma

atļauju pārvadāt kravas ar gaisa

transportu. Šajā akcijā iesaistījies
ari Lietuvas valsts prezidents Aļģi i
daBrazausks, kurš esot saņēmisat

bildi no Maskavas, ka humānāspa-

līdzības kravas sasniegs adresātu.

Taču, kamēr lietuvieši cīnās ar

kaimiņvalstu robežsargiem un

meklē legālus un ne tik legālus ce-

ļus humānāspalīdzības nogādāša-

nai Čečenijā, ziedojumu vākšana

Latvijā rit pilnā sparā. Tāpatkā ka-

radarbība Čečenijā>

Jūs esat ļoti ražīgs. lesākti,
puspabeigti, pabeigti projekti,

jaunas ieceres. Vai tāds vienmēr

ir bijis jūsu darba stils?

Tā ir. Pagājušo gadu mums bija
trīs ēkas būves stadijā, trīs vai četri

darbi, kurus mēs uzzīmējām, tad vēl

es strādāju plānošanā Florencē, Mi-

lānā un Venēcijā, tātad man ir inte-

reses ari Itālijā.
Vai ir pamats uzskatīt, ka ta-

gad Latvijā jums ir ari ļoti pri-
vātas intereses, kas saistītas ar

īpašuma atgūšanu? Vai savas

dzimtas mājai arī esat arhitekts?

Tiešām esmu mantojis sava tē-

va mājiņu, kuru tagad pārbūvēju. Tā

māja ir jāiedzīvo, jāapmēbelē un jā-
iekārto, tas ir interesants darbs.'Ār-

pusē es nemainuneko lai paliek,
kā ir; iekšpusē gan mainusanitāros

mezglus, taisulabākuapsildīšanu un

citas tādas lietiņas, lai ir ērtāk, bet

vairākneko. Mājiņa irļoti skaistā vie-

tā Lielupē, gandrīz kāpu malā.

Vai tas nozīmē ari to, ka ta-

gad biežāk brauksiet uz dzimte-

ni? Esat pieradis pie dzīvoša-

nas Latvijā?
Biežāk gan, tas ir skaidrs,— ja

man te ir trīs projekti un visi virzās

uz priekšu, tad, protams, es būšu

klātkā likts. Jā, es esmu pieradis un

manliekas, kavienmērLatvijā ir no-

tikušas pārmaiņas. Es tās redzu, un

tās ir pozitīvas. Protams, ar katru

pārmaiņugan nāk līdzi sūdzēšanās,

labajam nāk līdzi sliktais, bet tā jau
tam jābūt.

Arī draugu kļūst aizvien vai-

rāk un vairāk?

Man ir jaunipaziņas un paliek ve-

cie. Tomēr visā visumā tā ir stabila

cilvēku kopa.

Rīgas panorāmā iezīmēsies

jauni vaibsti, kad uzbūvēs jūsu

projektēto Nacionālobibliotēku

un pēc jūsu ieceres atjaunos (ari

pārveidos) Centrāltirgu. Vai,

konkrētus darbusveicot, jūs do-

mājat par Rīgu kopumā?

Domāju. Skaists ir viss jūgend-

stils, vispār deviņpadsimtā gadsim-
ta Rīga ir neiedomājami skaista. Ta-

ču Rīga savā ziņā ir vienano sliktā-

kajām vietām, salīdzinotar pasaules

pilsētām, savā horizontālajā plaknē...
Mēs ejam klupdami un krizdami, jo

nav jau pierasts tik bieži skatīties

uz zemi.

Es te esmu dzimis un audzis, un

tomēr līdz šim nekad nebiju tā kār-

tīgi apskatījies uz Rīguno augšasun

nebiju ievērojis tās jumtus; tagad se-

cinu, ka tie ir izcili bagāti, tik dažādi

ir šie jumtu veidojumi.

Kas būtu jādara ar Pļavnie-
kiem un citiem jaunajiem rajo-
niem?

Visām lielām pilsētām tādasvie-

tas ir, citur labāk atrisinātas, citur

sliktāk. Skandināvijas valstīs šie ra-

joni irdaudzglītāki nekāAustrumei-

ropā.

Metro kādreiz vajadzēs?
Zem zemes? Dieva dēļ, nekādu

metro. Satiksmi var atrisināt citādi,
un Rīgā jau knapi pagrabu var uz-

būvēt.

Vai viesnīca Latvija jums ne-

traucē baudīt Rīgas skaistumu?

Man ārkārtīgi žēl, katātur ir... Es-

muvairākkārt staigājis garāmun do-

mājis: jaman lūgtu ko darīt, nenojau-
cot Ijatviju, es nevarupateikt ko tur

var darīt... nenojaucot. Tas ir padom-

ju laiks, un šī viesnīca tiešām nebija

laimīgs notikums Rīgas vēsturē>

KINO

Latviešu kino vēlamība un iespējamība
Agris Redovičs

Šodien Kinematogrāfistu savienības pilnsapulce. Savienības
biedriem būs jāizsaka savs viedoklis par kino likuma projektu
un jāizlemj, kādā veidā turpmāk pastāvēt. Nav noslēpums, ka
daudziem tagad ir zudusi biedrošanās jēga un vajadzība. Vis-
maz tādā formākā pašreiz. Jaunajam modelim, ja par tāduvarēs

vienoties, vajadzētu būt saistošam arī tiem kinocilvēkiem, kas
līdz šim Kinematogrāfistu savienības eksistenci nav pat pa-
manījuši.

Lai ko ari nolemtu pilnsapulce,
par latviešu kino tā spriedīs noteik-

ti. Tiem, kas ar kino nodarbojušies
unjoprojām saista ar tosavus nākot-

nes plānus, daudzos jautājumos ir

pretēji viedokļi. Nereti šīs pretrunas

iriedomātas, savstarpējā neinformē-

tībāun neiecietībābalstītos. Daļa ki-

nematogrāfistu mīl situāciju zīmēt

sevišķi drūmās krāsās, minotnāvi,

postu, iznīcību. Protams, tiek mek-

lēti ari vainīgie, kuru bezatbildība,
ļaunprātība, tuvredzīgaissavtīgums
it kā novedis kinoražošanu Latvijā
pie izmisumasliekšņa. Visbiežāk tā

ir valdībaun daži ierēdņi, kas dar-

bojas kinonozarē. Tiek kultivēts mā-

nīgais priekšstats, ka grūtībām,ko

pārdzīvo kinematogrāfija šodien, ir

galvenokārt subjektīvs cēlonis, tātad

ar dažiemgribasaktiem novēršams.

Impērijas mantojums
Manuprāt, lietas būtība slēpjas

mūsu pragmatiski motoriskā laika

pretrunās, kas voluntārinav novēr-

šamas. Varsaprast tos kinocilvēkus,
kas nerimst skumtpēcaizgājušā pa-

domju laika, kad bija darbs un atzī-

šana. Ik gadus 48kinohronikas, 10

aktierfilmas, vēl dokumentālās, pa-

sūtījuma un leļļu filmas.Bijakrietni

ko darīt. Impērija mums atstājusi
mantojumā unikālu kinoražošanas

kompleksu. Okupācijas gadu labā-

kās filmas bagātinājušas nacionālās

kultūras vēsturi. Un nostalģiskā
smeldze kādu laikuvēl panāksies lī-

dzi kā saulrieta atblāzma, kā jaunī-
bas viļņojums. Taču atpakaļceļa nav.

Ilgas pēc pagājības drīz aizstās il-

gas pēc nebijušā, pēc jauna sparaun

virzības. Mūsu kultūrā jāienāk ne-

mieram, jauniem cilvēkiem, kas

spēs ienest garu un jēgu plakniska-

jās apziņās. Bez nākotnes projekci-

jas kino tiešām būtu viena no bez-

cerīgākajām mūslaiku nodarbēm.

RBS pret Rīgas
kinostudiju

Zudis irdaudz kas. Rīgas kinos-

tudijā, kur galvenovietuaizņem ak-

tierkino uzņemšanai paredzētās tel-

pas un ierīkojumi, notiek vairs tikai

izstādesun ļembasti, kas dodiespē-
ju izdzīvot uzņēmumam un darbu

personālam. Ja Latvijā atsāktu uz-

ņemt aktierfilmas, Rīgas kinostudi-

ja tam būtu gatava. Tiesa, arhaiska

ir skaņu ieraksta aparatūra, labora-

torijanevar apstrādāt modernokrā-

su filmu. Šo tehnoloģiju pilnveido-
šana ir viens no latviešu kino attīs-

tības priekšnoteikumiem. Taču at-

jaunināšanai vajadzīgas būtiskas in-

vestīcijas, ilgtermiņa ieguldījumi.
Diemžēl līdz šim nav uzklausīti lū-

gumipiešķirt daļu no G-24 kredī-

tiem. Lai gan precedents kultūrā

jau ir RBS televīzija. Taču, lai

cik labi tāstrādātu, RBS klātbūtnei

Latvijas kultūrānebūtnav tik izšķi-
roša nozīme kā Rīgas kinostudijai.

Staļina laiki Latvijas
kino

Skaidrs, ka dzīvībaRīgas kinostu-

dijā atgriezīsies tikai tad, ja atkal re-

gulāri sāks uzņemt aktierkino. Un

ne tikai vienu filmu gadā kā Staļina
laikos, kad kinematogrāfistiem tika

uzdots visus spēkus veltītvienai, to-

ties izcilai filmai.Šogad AFreimanis

nobeigs 1993.gadā sāktoLigzdu, kas

iecerētakā samērā lētafilma, bettās

uzņemšana prasīja tris gadus. No

1992.līdz 1994.gadam aktierkino sa-

ņēmis Ls 83 800 (16,7% no kino at-

vēlētajiem līdzekļiem). Vienas ak-

tierfilmasizmaksas ir ap 300 tūksto-

ši latu. Kultūras ministrijas lūgums

par tādu summu šogad palielinātki-

nonozarei paredzētos līdzekļus Fi-

nansu ministrijā neatrada dzirdīgas
ausis. Nelielas cerības tomēr vieš

premjera apņemšanās nākamā ga-

davalsts budžetāparedzēt līdzekļus
vienaiaktierfilmai.Bagātākajā Somi-

jā, tāpat ari Dānijā valsts gadā atbal-

sta 10—12 mākslas filmas.

Pērciet Latvijas filmas!

Saka aktierkino ir prece, tās

ražotājiem pašiem jānopelna. Taču

faktiski navreāli ielauzties pasaules

kinotirgūar starptautiski nepazīsta-

ma režisora filmu.Tas ir ilgstošs un

dārgs pierādīšanas ceļš. Eiropas fil-

mu distributoriemLatvija pagaidām
vēl ir neatklāta zeme. Protams, fil-

ma par preci kļūst tikai tad, ja toska-

tās. Čehijā, piemēram, 1993. gadā
starp piecām visvairāk apmeklēta-
jām filmāmbija divas amerikāņu un

trīs čehu. Turklātkatrai no tām

gandrīz miljons skatītāju. Ari Dāni-

jā mīl savas filmas. Populārākajām
no tām pietiek arparādīšanu savā ze-

mē, laisegtufilmēšanasizdevumus.

Latvijā kaut kas tāds pieredzēts ti-

kai 1940.gadā,kad Zvejnieka dēls at-

maksājās dažos mēnešos.

Par «Likuma par
kino» dzīvotspēju

Pabeigts darbs pie «Likumapar

kino» projekta, realizējot Producen-

tu asociācijas iniciatīvu. Tajā pir-
mo reizi formulēti tiesisko kārtību

regulējošie principi filmuražošanā,

izplatīšanā, rādīšanā un glabāšanā.

Taču valsts attieksmi pretkino rak-

sturos likumprojektā paredzēto no-

dokļu un muitas atvieglojumu no-

vērtējums. Šie atvieglojumi ir bū-

tiski, lai iesaistītukinonozarē spē-

jīgus uzņēmējus. Diemžēl Kultūras

ministrijai ir uzkrājusies pārāk bē-

dīga pieredze, savus likumprojektus
bīdot caurFinansu ministrijas kabi-

netiem. Tajos atrodas pārliecinoši

argumenti valsts kases sargāšanas

vārdā. Ja līdzīgā veidā tiks kastrēts

«Likums par kino», varēs droši

teikt,ka vardarbjibūs pārgriezuši vi-

tāli svarīgu kino dzīvības artēriju.

Rīgas Kinomuzeja
cerības un izmisums

Pasaulē šis ir kino jubilejas

gads. Simtgade daudzās valstīs ir

atgādinājums par kino neaizstāja-

mo vietumūsdienukultūrā. Rādās,

ka Latvijā uzkino tomēr raugās ci-

tādi. Jau septīto gadu ir Rīgas Ki-

nomuzejs. Tas izveidojās Kinema-

togrāfistu savienības paspārnē.

1993. gadā savienībai vairs naudas

nebija, un kopš tā laika muzejs it

kā ir un tomēr it kā nav. Savākta

visai atzīstama kinovēstures liecī-

bu, dokumentu, tehnikas, filmu, at-

tēlu kolekcija. 70 000 glabāšanas
vienību. Veselas kultūras nozares

vēsturiskā atmiņa, ko aizsargā tikai

darbiniekugodaprāts. Paldies Lat-

gales priekšpilsētas valdei, kas ne

tikai atvēlējusi muzejamunikāloko-

munistu konspirācijas mākslas pie-

minekli Krāslavas ielā22, bet arī pa-

līdz to apsaimniekot. Bez šī atbal-

sta muzejs nevarētu savus fondus
pat pasargāt no augšstāvos plīsto-

šās kanalizācijas mēslojuma. Kul-
tūras ministrija ir gatavakaut ko šo-

gad iedot, tā teikt, dzīvības vilkša-
nai. Bet vēl svarīgāk ir pārveidot

muzeju valsts budžeta iestādē, kas
būtu garantija fondu saglabāšanai

un zinātniskā darba turpināšanai.

Pašreizējā situācija radabezcerību
un neizpratni.

Latvijas Nacionālās

sinematekas centieni
Piecdesmit okupācijas gados sa-

biedrības apziņā radīts gauži defor-
mēts priekšstats par kinokultūras

evolūciju pasaulē. Kinovēsturei bija
šķiriski kropls vicplis. Kultūras pro-

cesa pārrāvumu var izlabot, tikai iz-

glītojot cilvēkus. Tomērkino tiek ig-
norētspat speciālajās mākslasunkul-

tūras augstskolās. Tāpēcnav ko brī-

nīties par Latvijas skatītāju vienaldzī-

bu pret kino kā mākslas parādību.

Valsti nepieciešama filmukolekcija,
kas ļautu iepazīstināt ar pasaules ki-

no zelta fondu. Pagaidām tādas ko-

lekcijas Latvijā nav. To radīt ir viens

no galvenajiem I>atvijas Nacionālās

sinematēkas uzdevumiem. Šo orga-

nizācijupērn izveidoja RīgasKinomu-

zejs, Starptautiskais jaunā kino

centrs, Nacionālaiskinocentrs. Sine-

matēkaizmantos gan dalībniekuko-

lekcijas, gan cituvalstu radniecīgo ie-

stāžufilmukrājumus. Cerams, ka pie-

ejamība tiem stipri paplašināsies pēc

uzņemšanas Starptautiskajā kinoar-

hīvu federācijā (FIAF), kam jānotiek
šā gada pavasarī. Sinematēkas dar-

bāvarētu iesaistīties arī citasLatvijas
filmu krātuves.

Mēs neesam pastaloti
bārenīši

Protams, ir svarīgi publiku atkal

pulcētkinoteātros. Betvēl svarīgāk

ir inteliģences apziņā atjaunot kino-

mākslas prestižu. Jāpārstāj justies

kā pastalotiem bārenīšiem kultūr-

tautu vidū. Kinomākslā latvieši nav

nenabagi, ne iesācēji. Gribētos pie-

dzīvot laiku, kad noteicošais vārds

kino būs citai paaudzei, kas nāktu

ar atjaunotiem kino vērtību kritēri-

jiem. Mēs esam atbildīgi par to, lai

viņiem nebūtu jāienāk pamestā un

izpostītā namā.4^

*A.Redovičs Nacionālā kino-

centra direktors

TEĀTRIS
Desmitā Pēdējā izrāde
Nacionālajā teātrī Sanfrancisko Mazais teātris rādīs Raimonda Staprāna lugu
Rita Melnace

Tieši
tādu virsrakstu savai

jaunākajai lugai izvēlējies
ASV dzīvojošais latviešu

mākslinieks un drama-

turgs Raimonds Staprāns, kura

vārds un darbi dzimtenē jau sen

vairs nav terra incognita. Ir viņam

bijušas vairākas izstādes, sevišķi ie-

spaidīga tā pēdējā Arsenāla telpās.
Dailes teātra iestudētā dokumentā-

lā drāmaČetras dienasjūnijāRīgas

pils KUlmaņa darbakabinetā bija

nozīmīga atmodas laikā. (Vēlāk,

1990.gada nogalē, L.Siliņa režijā to

skatījām ari Sanfrancisko Mazā te-

ātra viesizrādēs Latvijas Nacionāla-

jā teātri.)

Pēdējā izrāde. Zinām,ka drama-

turgi virsrakstus savām lugām ne-

izvēlas nejauši. Arī iestudētājs dar-

bu pie topošās izrādes bieži sāk ar

virsrakstaatšifrēšanu. Tāpēc,kā to

atzīmējusi trimdas laikrakstaLaiks

recenzente MXelle, rodas jautā-

jums: pēdējā izrāde kam? Ska-

tītājiem? Aktieriem? Ansamblim?

Trimdai? Ja arī pats dramaturgs

pareģo, ka «nav vairs aiz kalniem

tā diena, kad Mazais teātris iestu-

dēs savu pēdējo izrādi», tā dibinā-

tājs un mākslinieciskais vadītājs
Laimonis Šiliņš, kā izaicinot, tieši

ar šo Pēdējās izrādes uzvedumu ir

sācis teātra 29. nepārtrauktas dar-

bības sezonu. Nu viņš to ir ir at-

vedis uz Rīgu viesizrādēmLatvijas

Nacionālā teātraAktieru zālē. Pir-

mā izrāde 14.janvāri pīkst. 13.

Pagaidām vēl pēdējā izrāde pa-

visam noteiktiir personām, kas ta-

jā darbojas vecajai, vieglas trie-

ciņas ķertajai aktrisei Amandai

(Brigita Šiliņa) un bijušajam reži-

soram, arī invalīda ratiņos, Ivaram

(Ivars Lindbergs), veco ļaužu at-

pūtas nama māsai (Mirjama Krū-

miņa) un kopējam (Laimonis Ši-

liņš) , kuri drīzo Ziemassvētku gai-

sotnē aizrautīgi iestudē ne vairāk,

ne mazāk kā V.Šekspīra Romeo un

Džuljetu.
Izvēle ir ne tikai šokējoša

(R.Staprāns mīl negaidītus,
ekscentriskus pagriezienus). Arī

kaut kas simbolisks tajā ir. (Atce-

rēsimies, ka A.Hermaņa iestudē-

jumā Doriana Greja ģīmetne finā-

lu«vainago»ArvīdaOzoliņa un le-

vas Grotuses dejojums no Romeo

un Džuljetas). Arī jautājums par

mākslas jēgu un iznīcības būtību.

Par spītu un sacelšanos pret it kā

neiespējamo un nenovēršamo.

Kā rakstījusi cita recenzente

S.Rubene: «Pēdējā izrāde ir par te-

ātri tā visdažādākajos aspektos,

kam Staprāns kā ar prožektoru

un vienmēr nekļūdīgi situācijas

izgaismošanai uzšauj virsū savu iro-

niski sarkastisko humoru.»

lestudējumā ir daudz asu, para-

doksālu situāciju un humora. «Iz-

rāde viscaur noturas komēdijas po-

zitīvi uzmundrinošā gaisotnē.»

(GAugusts) �

*R.Melnace Nacionālā teāt-

ra literārās daļas vadītāja

Brigita un Laimonis Siliņi no 14.janvāra sāk viesizrādes Rīgā. Foto no personiskā arhīva

GRĀMATA

Nāves garša un citi stāsti
Egīls Zirnis

Latvijā
it kā netrūktu pa-

šiem savu šausmu. Tikko

bijām daudzmaz apraduši
un sākuši sadzivot ar šaus-

mīgajiem septiņsimt tūkstošiem

bēgļu no Krievijas, kad pēkšņi pa-

rādījās vēl 35 šausmīgi bēgļi no

Kurdistānas. Ak un vai, ko nu lai

dara?Tikko jau deputātiemun pre-

zidentam bija šausmīgas algas, nu

tās kļuvušas ne mazāk šausmīgas.

Nesen Saimniekam te rēgojās če-

čenu mafija, nu mēs jau nojaušam,
kas sagaida ikvienu teritoriju, ku-

ras saimniekamtur rēgojas čečenu

mafija. Gailis vēl nebija nodziedā-

jis, vēl nebija paspējusi iegailēties

krematorijas uguntiņa,kad kapi jau
sāka vērtiesvaļā ar prezidentu Kvie-

si priekšgalā, un tā tālāk.

Taču sirdī latvietis allaž devis

priekšroku Rietumu šausmām. Jo-

projām 19.divīzijas karavīri ir cīnī-

jušies par dzimteni pareizāk nekā

201.divīzijas karavīri.' Joprojām
šausmīgie Rietumu teleseriāli pie-

lipina pie ekrāniem vairāk skatītā-

ju nekā Ostankinas šausmīgās zi-

ņas. Apgāds Jumava to ņēmis vē-

rā un izdevis tādukā etiķa esenci,

ko tumšos vakaros kampt iekšālie-

liem malkiem, lai noritu izbaiļu klie-

dzienu angļu un amerikāņu

rakstnieku šausmu stāstus.

Šausmu žanrs, kurā iztēleiir ārkār-

tīgi liela loma, šķiet akurāt tas, ko

būtu jābauda rakstītā veidā vai arī,

klausoties šausmīgu mūziku. Filmā

dabūtiekšā precīzas un smalkas no-

jausmas irdaudzgrūtāk, lielākoties

šausmīgās nojautas tajās ātri vien

pārvēršas nepanesamākliegšanā,
rēkšanā un cīkstiņā pa nenosakā-

mas izcelsmes stalažām, kamēr,

grāmatu lasot, katrs var likt lietā sa-

va& nojausmas, kas pašam ir smal-

kas diezgan.
Turklāt angļu un amerikāņu ga-

bali nenoliedzamiir labāki par mū-

su rakstnieku mēģinājumiem šaus-

mu žanrā kad šausmas ir visap-

kārt, tās tik labi nerakstās, kamēr

nodrošinātā un vienmuļā Rietumu

ikdiena neizbēgami rada vēlēšanos

kādu pabaidīt. Baidīsimieskopā ar

amerikāņiem! «Vīni viņa atradapie

sienasskapja viņu guļamistabā

pie tā paša skapja, no kura viņš bija

izlaidis zēnu. Viņš gulējauz grīdas,

unviņam līdzās mētājāsasiņaini dār-

za instrumenti cirvītis, ar kuru

viņam vispirms bija iesists pa galvu,
betpēc tam nocirsta roka; kaplis, ar

kurn tika izrauta matu šķipsna, un

lāpstiņa, kas bija lietota acu izspie-
šanai. (..) Saimons, bāls un apmie-

rināts, te, viesistabā, nuvairs nebija

vienīgais zēns, kurš zaudējis tēvu.»

(189.1pp.). Šausmīgi, vai ne? Un ari

ar labāmbeigām, jo Saimons, kā re-

dzat, ir apmierināts. Kāpēc to la-

sietKB.GilfordastāstāNepreciet ra-

ganas!, vienā no divdesmit autoru

divdesmit stāstiem levas Kudapas
sastādītajā un tulkotajā grāmatā>

MĀKSLA

Viena desmita

plusi un mīnusi
Galerijā Bastejs —

10 plus mīnus

Ieva Rupenheite

Desmit
plus mīnus ir Māk-

slas akadēmijas studen-

tu darbu izstāde. Pēc

principa—pieci kaķi sa-

domāja un uztaisīja izstādi. Dalīb-

nieki gan skaitā astoņi, bet tas lai-

kam būs viens no plusiem. Izstā-

dē piedalās SandraEmse, Pauls

Valgums, Ēriks Stilcs, Evija

Majevska, Daiga Atvara, Elga

Lakstiņš, Baiba Liepiņa, Ag-
nese Bule.

Mākslinieki sevi un skatītāju

nav nogurdinājuši ar lieku infor-

māciju nav neviena papīrīša,
kas sniegtu minimāloinformāciju

par dalībniekiem un pašu izstādi.

Var tikai minēt mīklas: vai tio ir

(nav) gleznotāji...scenogrāfi...to-

pogrāfi.
Izstāde ir interesanta arī savas

nesaistītības dēļ. Daļā darbu vēro-

jama tendence uz dienasgrāmatai

līdzīgu pašizpausmes formu.

S.Emsei septiņi koka dēlīši ar fo-

togrāfiski apgleznotajām virsmām

uti kāda profila motīvu, iespējams,

nozīmē ko citu, bet man asociējās

ar nedēļas dienu divkrāsu aritmi-

ju. Tikpat atgādinošs šķita A. Bu-

les cikla ērkšķu režģu matri-

cas un piedziedājumam līdzīgā se-

ja, kas pavīdēja drīzte, drīz tur. Ne-

gatīvas emocijas izraisīja darbu no-

formējums vai, precīzāk izsako-

ties, nenobeigtība visu darbu pa-

sniegšanas veidā. Protams, rāmju
neesamībuvarētu norakstīt uz vēt-

rainās studentijas vai māksliniecis-

kā šarma rēķina tad, ja tas dar-

biempieskaitītu ko vairāk par ele-

mentāru paviršību un viegla dile-

tantismaatzīmi.Piemēram, E.Šul-
ca grafikas lapu intelektuālo dzi-

ļumu Vienas domas seši punkti pa-

bojā darbušķībais skats. Uzmanī-

bu piesaistīja D.Atvaras naivais

laužu pulks (nesaskaitāmi meln-

balti taisnstūra fotoportreti apm.

2x3), žēl tikai, ka māksliniece ne-

centās ievirzīt daudzgalvainās ko-

lāžas iespējamās interpretācijas
kādā šaurākā gultnē par trīs-

zvaigžņu zīmīgo bezvārdību.

Šāda pašpietiekama bezvārdība

raksturo lielāko dalu izstādes dar-

bu. lespējams, tā ir jaunāszīmju sis-

tēmas neatšifrētāsimbolika, iespē-
jams—jauna zīmju sistēmavēl nav

radīta... �

Daiga Atvara. xxx

Diena
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INTERVIJA

Arhitekts svin jubileju
Turpinājums no 3.lpp.

ATBALSTS

Šodien mes palīdzam viņiem
Turpinājums no 3.lpp.
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SPORTS

LOV ir gan budžets, gan aizbildnis
Vakar tikaapstiprināts Latvijas Olimpiskās vienības gadabudžets. Tā-

tad agrāk solītajam tagad būs reāls pamats. Savukārt liUvijas Ministru

prezidents Māris Gailis piekritis būt par Latvijas olimpiskās vienības aiz-

gādni. Cerams, ka no šī godaneatteiksies arī nākamieministru preziden-
ti. Paredzams, ka reizi ceturksnī notiks aizgādņa un olimpiešu tikšanās,

kas Ministru prezidentam ļaus tuvāk iepazīties ar olimpiešu problēmām

un sekmēs sportistu gatavošanos atbildīgām sacensībām.�

Ozolniekos tiešām bija trilleris
Latvijas volejbola līgā Ozolniekos vietējais klubs divas stundas un se-

šas minūtes ilgā spēlē ar 1:3 (-7,12, -14 (43 minūtes!), -13) zaudēja Būv-

niekam. Pēc speciālistu vienprātīga atzinuma, šī bija kvalitatīvākā un aiz-

raujošākā Latvijas volejbola līgas spēle. Kaut tādubūtu vairāk!

Ozolnieki-.Tahačuks, Baranovskis, Konstantinovs, Bierands,Grigorjevs, Ki-

seļevs; Balodis, Kolčins, Maculevičs

Buvnieks: Bērziņš, Veinbergs, Pļavinskis, Vilkaušs, Semetovs, Gubarevs;

Balcers, Pokšāns, Seļivanovs>

Eida sekos Ceplītim
Diena jau ir informēja, ka DauER un Latvijas izlases volejbolists Vik-

tors Ceplītis atrodas Itālijas pilsētā Spolēto, kur A-2 komandā piedalījās

treniņos. Ceplīša spēlesprasme itāļus apmierināja, un Viktors jau ir no-

slēdzis līgumu ar šo klubu, kas A-2 patlaban ieņem tikai priekšpēdējo
vietu. Nākamnedēļ uz Itāliju dosies Vildogas uzbrucējs Aivis Eida. Viņa

jaunā mājvieta būs Ferāra. Aivis šīs pilsētas klubā, kas A-2 ieņem otro

vietu, centīsies aizstāt nesen autokatastrofā bojāgājušo Andreju Kuzņe-
covu. Pirms pāris sezonām Avis jau spēlēja Ferārā un palīdzēja klubam

noturētiesA-2. Varbūt šoreiz palīdzēs pacelties \izA-l?+

Ādažos - pēc divām stundām
Svētdien Ādažos paredzētāļoti nozīmīgā LBL čempionāta spēle Met-

ropole Bonus pēc Bonus kluba lūguma pārcelta no plkst.l4 uz 16. Pār-

ējo nedēļas nogales maču laiki (skat. aizvakardienas Dienu) paliek ne-

mainīgi>

Skonto brauc uz Somiju

Nākamajā pirmdienā un otrdienāčetrkārtējie valsts čempioni futbolā

Skonto Helsinkos būs divas draudzībasspēles ar Somijas augstākās līgas

klubiem Finnpa un HIK (pagājušā gada bronzas medaļnieki). lepriekš

bija paredzēta vēl arī trešā sacensība, taču neizdevīgā spēļu plānojuma
(lielapauze starp tām) dēļ to nācās atcelt.Rīgākomandaatgriežas 18.ja-
nvāra vakarā.�

Beresņevs dodas pirmajā izbraukumā

Vecākā trenera LeonīdaBeresņeva vadībāuz Starpvalstu hokeja ligas

četru spēļu izbraukuma turneju devušies Pārdaugavas hokejisti. Rīt rī-

dzinieku pretinieki būs CSKA, pirmdien komanda dosies uzKazaņu, kur

pretim stāsies Itiļ, ceturtdien Elektrostaļā spēkiem nāksies mēroties ar

Kristāli.NākamsestdienPārdaugava ieradīsies Maskavā, laitiktos arKriļ-

ja sovetov. Trim hokejistiem būs jāpaliek mājās. Seņinam aizvakar izdarī-

tažokļa operācija, Šiškovičs guvis pleca traumu. Problēmasirari ar Parho-

menko.

Līdz savas zonas turnīra noslēgumam vairs nav atlicis daudzspēļu, un

droši var teikt, ka šīs turnejas iznākums daudzējādā ziņā izšķirs mūsu

kluba likteni būt vai nebūtpirmajā astotniekā. Pašreiz Pārdaugavu no

mērķa šķir četras uzvaras. Vēl lielāks atrāviens būtu nedeldējams.

Rietumu zonas turnīra tabula pēc trešdienas spēlēm:

Kriļja sovetov 19 6 7-\ 110—72 44

Torpedo(J) 20 2 10 93—59 42

Dinamo 19 4 9 107—62 42

Itiļ 16 6 10 95—70 38

CSKA 16 4 12 104—72 36

SKA 16 4 12 86—77 36

TorpedoOD 15 5 12 80—74 35

Himik ' 14 4 14' 77—81 32

Spartak 14 3 15 76-95 31

Severstaļ 11 2 19 66-109 24

Pārdaugava 10 4 18 59—94 24

Kristāli 10 3 19 62-95 23

Tivali 8 5 19 67—94 21

Sokol 7 6 19 69-97 20

Kaut arī Macijevskim bija nepārvarama vēlme pārspēt

Severstaļ vārtsargu, ripa vienmēr slīdēja pretējā virzienā.

Foto - Vilnis Kozlovskis, Vakara Ziņas

Bobslejam Siguldā zaļā gaisma?
Latvijā viesojās Starptautiskās bobsleja federācijas (FIBT) viceprezi-

dents trašu jautājumā Hansjorgs Trahsels. Vizītes mērķis bija iepazīties

ar Siguldas trasi un izpētīt tās atbilstībustarptautisku bobsleja sacensību

rīkošanai. Secinājums ir visnotaļ cerīgs jaupašreizējā izskatā trasē var

rīkot sacensības skeletonā un bobsleja divniekiem. Trase nav ātra, bet

prasīs ļoti tehniskubraukšanu. Lai varētu rīkot sacensības četriniekiem,

ir jāpārveido 5. un 6.virāža. Arī tas nav neiespējami. Vizītes noslēgumā
tikaparakstīts protokols, kas tiks izskatīts tuvākajāFffi7Valdes sēdē un,

ja viss būs kārtībā, tad Sigulda varētu izvirzīt savu kandidatūru Pasaules

kausa izcīņas posma divniekiem rīkošanai jau nākamjā sezonā.�

Uz Slovākiju -
valmierietes un cēsnieki

Austris Cīrulis speciāli Dienai

Turpinās Latvijas skolēnu sa-

imes sportiskās daļas ceļš uz vie-

naudžu starptautiskajām virsot-

nēm. Brīdī, kad Latviju pārklāj balts

sniedziņš, dalīt ceļazīmes uz Eiro-

pupirmie vēlējās vieglatlētikas cie-

nītāji. Uz spēku pārbaudi un vien-

laikus durvis vērt līdzdalībai J.Hu-

bertēnabalvas izcīņai Slovākijas pil-

sētā Bjanska Bistricā, kas notiks va-

sarā, Rīgas sporta manēžā ieradās

10 meiteņu un 14 zēnu vienības.

Par līderēmuzskatītāsValmieras

I.vidusskolas jaunkundzes sākot ar

«nullīti» pirmajā disciplīnā stafe-

tē, tomēr prata saņemties un pierā-
dīt, ka viņu vārdi ne velti rakstīti

1994.gada sezonas desmitlabāko sa-

rakstos un beigās tomēr izcīnīt uz-

varu un ari ceļazīmi uz Slovākiju. Ot-

rajā vietā ierindojās Saldus 1. un Jē-

kabpils 3.vidusskolaskomandas. Zē-

nu konkurencē galvenā balva tika

Cēsu I.vidusskolas pārstāvjiem. Tā-

lākajās vietāsSaldus I.vidusskola un

Balvu I.vidusskola.

No individuālajiem sasniegu-

miemminamijaunie barjerskrējēji
Vita Monogovova no Daugavpils
11.vidusskolas (60 m 9,55) un

līdz šim mazzināmais puisis no Zi-

lupes skolas Igors Jurčenoks

(8,98). Sprintā ātrākais no zēniem

bija Rīgas puika Māris Liguts (60

m 7,37), bet garākais lāllēciens

padevās daugavpilietim SandrimJa-

piņam (6,33). Tiesa, šajā disciplīnā

vairāk neviensno puikām netika pā-

ri sešu metru līnijai...
Arī citās disciplīnāssasniegtais

liecināja, ka mūsu sportalīderiem

krietni vien jāpiestrādā, lai star-

ptautiskajā konkurencē nepaliktu
kaunā.^

Līgas un klubu rekordu diena
Nacionāla basketbola

asociācija, 11. janv.
(AP)

Rockets Heat

108:97. KSmits 25; Mai-

ners 19, Rivss 15.

Roberts Horijs un

Vernons Maksvels

pirmajā ceturtdaļā gu-

va sešus no astoņiem

trīspunktniekiem, at-

kārtojot NBA rekordu.

Jazz —Nuggets 114:88. K.Mclouns

22, Kerrs 17; Rouzs 15, Eliss 15.

Džefs Hornačeks palaida garām

izdevību atkārtot kopš 1985. gada
Skotam Vedmenam piederošo

NBA rekordu. lepriekšējos mačos

realizējis astoņus trīspunktniekus

pēc kārtas, Džefs bijaprecīzs ari pir-

majos trijos mačā pret Nuggets.
Diemžēlceturtais bija neprecīzs, un

nepieciešamo duci sasniegt neizde-

vās.

Suns—ĪMkers 118:108. Bārklijs24,

Menings 20, Grīns 16, Marlijs 16; van

Eksels 35 (7 trīsp.m.), Sebaloss 23.

Losandželosieši, mēģinot glābt

spēli, aizrāvās aV tālmetieniem un

galu galā par vienumetienupārspē-

ja Goldensteitas V/arriors piedero-
šo NBA rekordu trīspunktu metie-

nu skaita ziņā 30. Savukārt

AC.Grins nav izlaidis nevienu no

savakluba pēdējām 682 spēlēm, un

pēc šī rādītāja viņš izvirzījies visu

līgas spēlētāju piektajā vietā.

Hornets Tibervuolves 100:91.

Džonsons 23 (10 atl.b., 10 piesp.).
Šarlotas komanda savu kluba

uzvaru rekordsēriju izstiepusi līdz

septiņām, betsavā laukumā līdz

desmit spēlēm. Larijam Džonso-

nam karjeras ceturtais triple doub-

le.

Trail Blazers Warriors 104:92.

Striklends 24, K.Robinsons 24; Sprū-
ds 25.

Kā teiktuamerikāņi, Goldenstei-

tas kluba lietas virzās from bad to

tvorse. Karavīri ne tikai zaudējuši

16 no pēdējām 18 spēlēm, bet nule

palikuši arī bez sava līderaTima

Hārdaveja, kurš izmežģīta ceļa dēj

nevarēs spēlēt vismaz nedēļu.
Bulls 76ers 115:77. Pipins 21,

Ārmstrongs 15, Veningtons 14; Raits

21, Bērtons 16.

Filadelfiešiem šī bija smagākā
sagrāve sezonā. Savukārt Čikāga

pēdējos divus mačus uzvarējusi ar

kopējo starpību 72 punkti, turklāt

abos mačos atļaujot pretiniekiem

gūt tikai pa 77 punktiem.
Magic Pistons 124:107. O'Nīls

37, AHārdavejs20; Dumarss 21. Lek-

nersl6,T.Milssls.

Orlando 16.uzvara savās mā-

jās pēc kārtas.

Mavericks Clippers 98:93. Maš-

bērns 25, Kids 21 (12 piesp.), Džek-

sons 19; Vots 20, Silijs 17. Bucks

Kings 97:88. Beikers 26; Ričmonds 19.

Celties—Pacers 100:97.Brauns 25

(11 piesp.), Vilkinss 20; Millers 23,

R.Smits 22.

Austrumi

Atlantijas grupa

Orlando Magic 34 27—7 79,4

New York Knicks 31 19—12 61,3

Boston Celties 33 14—19 42,4

NewJerseyNets 36 13—23 36,1

MiamiHeat 32 10—22 31,3

Philadelphia 76ers 32 10—22 31,3

Washington Bullets

32 7—25 21,9

Centrālā grupa

Cleveland Cavaliers

32 21—11 65,6

Charlotte Hornets 33 21—12 63,6

Indiāņa Pacers 32 19—13 59,4

Chicagoßulls 33 18—15 54,5

Atlanta Hauiks 34 15—19 44,1

MilvuaukeeBucks 33 11—22 33,3

Detroit Pistons 31 10—21 32,3

Rietumi

Vidējo rietumu grupa

Utahjazz 33 23—10 69,7

Houston Rockets 31 21 —10 67,7

San Antonio Spurs 29 19—10 65,5

Denver Nuggets 32 16—16 50,0

Dailas Mavericks 30 15—15 50,0

Minnesota Timbertvolves

32 6—26 18,8

Klusā okeāna grupa

Phoenix Suns 33 26—7 78,8

Seattle SuperSonics
31 22—9 71,0

JAlMkers 31 20—11 64,5

Sacramento Kings 32 18—14 56,3

Portland Trail Blazers

32 18—14 56,3

Golden State Warriors

31 10—21 32,3

IA Clippers 33 5—28 15,2

Kārtējā dunka Šakila O'Nīla izpildījumā. Foto - EPA—A.F.I.

Kā volejbolistiem nokļūt Atlantā
Arturs Vaiders

Tieši
sporta spēles olimpis-

kajās spēlēs piesaista vis-

lielāko skatītāju interesi.

No Latvijas komandām

cerības nokļūt Atlantā nav zaudē-

juši vienīgi volejbolisti. Tomēr ari

viņiem, lai īstenotu šo ikvienaspor-

tista sapni,ejams ļoti garš un smags

ceļš. Turklāt gan kungiem, gan dā-

mām tas ir visai līdzīgs.

Vispirms jau labi jānospēlē Ei-

ropas čempionāta kvalifikācijas tur-

nīrā un jāiekļūst labākodivpadsmit
komandu pulkā. Bet ar to būs par

maz. Pirmā vienpadsmit ceļazīmju

(divpadsmitā būs mājiniekiem ame-

rikāņiem) dalīšana būs šogad ok-

tobrīJapānāPasauleskausa izcīņā.
Eiropu tur varēs pārstāvēt pēdējā

čempionāta divas labākās koman-

das. Pasaules kausa trīsmeistarīgā-
kās izlases kvalificēsies Atlantai.

Nākamaisposms būs kontinentālie

atlases turnīri (pavisam pieci).
Eiropai dāmām tie, iespējams, no-

tiks Brēmenē nākamā gada sāku-

mā (ja Vācijas izlase jau nebūs ie-

guvusi ceļazīmi uz Atlantu, kas ir

diegan nereāli), bet kungiem

Dānijā, un tajos piedalīsies četras

komandas (mājinieki un vēl trīs iz-

lases) . Atlikušās trīs ceļazīmes tiks

sadalītas pasaules atlases turnīros

(dāmām visi trīs notiks Japānā,bet

kungiem, iespējams. Vācijā. Grie-

ķija un Portugāle), to dalībnieki

tiks izvēlēti, vadoties pēc Starptau-

tiskās volejbola federācijas izveido-

tās rangu tabulas, un šajos turnīros

piedalīsies 12 augstākās vietās eso-

šās komandas, kuras vēl nebūs kva-

lificējušās.
No visa augstāk uzskaitītā izriet

lai varētu piedalīties kvalifikāci-

jas turnīros, mūsu izlasēm Eiropas

čempionātā jāiekļūst vismaz seši-

niekā. Bet ar to ari var izrādīties par

maz. Sliktākajā gadījumā der tikai

trešā vieta. Tikai tā droši garantē

vietu kontinentālajā turnīrā, jo pa-

saules reitingā 1995.gada l.janvārī

nav nedz mūsu kungu, nedzdāmu.

Laidabūtukaut vienu ieskaites pun-

ktu Eiropas vai pasaules junioru
čempionātā, bija jāizcīna vismaz

sestā vieta.Protams, tabulanav vi-

sai objektīva, jo tajā punkti ir gan

Kenijas, gan Nigērijas, Zairas u.c.

izlasēm, kas par mūsējām ir daudz

vājākas, bet tāda ir Akostas izstrā-

dā! ā sistēma, un ar to ir-jareķinas.
Katrā ziņā, kaut mazs, cerību sta-

riņš tomēr ir, un tasvarētu būt sti-

muls.

Protams, neiztiks arī bez mate-

rāliemstimuliem. Kautvai tāpēc, lai

varētu normāligatavoties pirmajām

nopietnajām spēlēm. Kungu ko-

mandailēnāmveidojas sadarbība ar

Parekš banku, betdāmām ar v/uRe-

mus (direktors Gunārs Seņavskis),
kas nodrošināja mūsu izlases pie-
dalīšanos turnīrā Brēmenē.

Vēl daži dati par Latvijas izlases

spēlēm Bremen Cup. Gūtie punkti:

Latvija Pretinieces

Uzbrukums 41 65

Bloks 25 32

Serve 22 21

Pretinieču kļūdas 17 33

Turnīra labākā servētajā Dace

Hofmane ar servēm guva 8 pun-

ktus, betuzbrukumāsekmīgākā bi-

ja Žanete Strazdiņa (16 punkti).
Pasaules rangu tabula.

Kungi

I.ltālija 318 punkti, 2.Brazīlija

215,3.Nīderlande206,4.Kuba200,

s.Japāna 126, 6.Krievija 124,7.A5V

118, B.Koreja 72, 9.Grieķija 70,

lO.Bulgārija 49... 16.Kazahstāna8
...

21. Somija 5... 23.Ukraina 4
...

27.Austrālija 2.

Dāmas

l.Kuba 315, 2.Krievija 230,

3.Brazilija 223, 4.Kīna 170, sJapā-

na 143, 6.Koreja 132, 7.ASV 103,

B.Vācija 76,9.—10.1tā1iiaun Vācija

30, ll.Peru 29... 12.Cehija 26...

13.Nīderlande 15... 15.Azerbaidž-

āna 10... 22.Horvātija 4>

Latvijas jaunieši iekļaujas Eiropas olimpiskajā saimē

Aldons Vrubļevskis

Astoņdesmito gadu beigās, pēc

Beļģijas un Itālijas olimpisko komi-

teju iniciatīvas un ar Starptautiskās

komitejas,. Eiropas savienības un

Eiropas olimpisko komiteju asociā-

cijas atbalstu,Eiropas sportakalen-

dārā parādījās lielas starptautiskas
sacensības jauniešiem ar nosauku-

mu «Eiropas jaunatnes olimpiskās
dienas EJOD», kuras tagad jau

kļuvušas tradicionālas un notiek

reizi divos gados.

Latvijas jaunie sportisti pirmo-
reiz piedalījās I ziemas EJOD Itāli-

jā, Aostā 1993. gada februārī un II

vasaras EJOD Holandē, Falken-

svārdē 1993.gada jūlijā. Pirmiestar-

ti nebija visai sekmīgi, jo netika iz-

cīnītas godalgotas vietas. Taču ne-

pieciešamo pieredzi un rūdījumu,

kā arī motivāciju savai tālākajai lī-

dzdalībai sportā Latvijas jaunie

sportisti guva. Sacensībasnotika ļo-
ti organizēti un augstā līmenī.

1993.gada ziemas un vasaras

EJOD dalībniekiir sasnieguši tādu

vecumu, lai nopietni cīnītos junio-

ros unsāktu startētpieaugušo kon-

kurencē. Viņu uzvārdus jau varam

lasīt starp labākajiem savās discip-
līnās I.atvijas mērogā. Tie ir: skrē-

jēja Jeļena Čelnova, biatlonisti Ilvija

Stoļina un Intars Berkulis, kalnu

slēpotājs Ivars Ciaguns, tenisists

Raimonds Sproga, riteņbraucējs
Andris Reiss.

Tāpēc Latvijas olimpiskā komi-

teja izvirzīja piedalīšanos šajās Ei-

ropas jauniešu plašākajās olimpis-

kajās sacensībās par vienu no sa-

viem svarīgākajiem uzdevumiem

LOK jaunatnes programmas īste-

nošanālīdztekus olimpiskās dienas

organizāšanai skolās.

Šogad no 4. līdz 11.februārim

pundurvalstiņā Andorā (kalnos

starp Franciju un Spāniju) risinā-

sies II ziemasEJOD, uzkurām do-

sies Latvijas jauniešu olimpiskā ko-

manda.Tās sastāvs: IlzeĀbola, Da-

niels Bite un Kristaps Bcrgmanis
kalnu slēpotāji (treneri J.Cia-

gunsunE.Goba); Jeļena Sirohva-

tova—daiļslidotāja (trenere S.Fri-

šenbrudere); DinaBiseniece, Gun-

ta Kalniņa, Agris Markuss un Dai-

nis Sakalausks slēpotāji (trene-

ri Dz.Balodis un S.Stūris). Par sa-

censību tiesnesi daiļslidošanā uz-

aicinātaLatvijas slidošanas asociā-

cijas prezidente Brigita Pecjukevi-
ča. Par sportistu veselību rūpēsies

Lillehammeresolimpisko spēji pie-

redzi guvušais Edvīns Lešen-

kovs>

Aldons Vrubļevskis LOK ģe-

nerālsekretārs, jaunatnes

olimpiskās komandas vadītājs II

ziemasFJOD

ĪSZIŅAS

Basketbols

Eiropas čempionu kausa izcīņā
klubu komandām aizvadīta septītā

kārta. A grupa: Scavolini PAOK

82:70 (41:27), Benfica Maccabi

81:90 (42:41), Panathinaikos Real

77:64 (43:34; Sabonis 21), CSKA

Smelt Olimpija 94:80 (52:38). Scavo-

lini 6—l, Real, Panathinaikos 5—2,

CSKA, Maccabi 4—3, PAOK, Olim-

pija 2—5, Banfica o—7.0—7.

B grupa: Olympiakos Barcelo-

na 99:78 (43:37), Buckler —Joventut

96:77 (46:33), Efes Pilsen Cibona

67:62 (34:30),Bayer—Limoges 74:69

(45:33). Olympiakos, Buckler 5—2, Li-

moges, Barcelona, Efes Pilsen 4—3,

Bayer, Cibona 3—4, Joventut o—7.

Eiropaskausa izcīņas A grupāpēc

piecām kārtām Grieķijas Iraklisbija
piecas, Antibes (Francija) četras,
Split (Horvātija) trīs, Maes Pils

(Beļģija) divas, Kijev-Basket (Uk-

raina) viena uzvara, bet Bellinzio-

na (Šveice) visās spēlēs zaudēja.

Teniss

Melburnas Colonial Classic vīrie-

šu tenisa turnīrs notiek divās apakš-

grupās,kuru uzvarētāji iekļūs finālā.

Pirmākārta: M.Čangs P.Kešs 6:2,

6:4, P.Sempress—V.Mazurs 6:1,4:6,

6:1, B.Bekers—Dž.Stoltcnbergs 6:4,

6:2, S.Edbergs M.Štīhs 6:2, 6:4.

Pusfināls: M.Čangs B.Bekers 4:6,

6:4,7:6.Finālā pretMaiklu Čangu spē-
lēs Pita Sempresa un Stefana Edber-

ga mača_uzvarētājs.
Sidnejā Jaundienvidvelsasčempio-

nāta vīriešu turnīrā noskaidroti pusfi-

nālisti. Tie ir RFurlans, AGaudenei

(7.), R.Frombergs un P.Makinrojs.
Sievietēmpagaidām noticistikaiviens

ceturtdaļfinālamačs: M.Dž.Fernande-

sa (4.) ar 7:6,6:3 uzvarēja N.Bradki.

Jaunzēlandes vīriešu čempionāta
pirmajā kārtā V.Fereira (1.) zaudēja

J.Sīmerinkam (Nīderlande) 6:2, 5:7,

3:6, bet M.Vašingotns (3.) K.Ru-

dam (Norvēģija) 7:6, 6:3, 3:6.

Jaundienvidvelsasturnīra otrā kār-

ta bija liktenīga AMedvedevam (2.)
zaudējums M.Tebatam (Austrālija)
7:5,1:6, 2:6.

Futbols

Pēc Ziemassvētku un Jaungada
brīvdienām sākušies vairāki Eiropas
valstu futbola čempionāti. Par kriet-
nu sensāciju Spānijā parūpējies līdz
šim titulētākais kontinenta klubs

MadridesReal, kas savā laukumā ar

5:0 (3:0) pārspēja pēdējo četru gadu
valsts čempionus Barcelona. Jau cī-

ņas pirmajā puslaikā Čiles izlases uz-

brukuma līderis Ivans Zamorano (rīs

reizes (5., 21., 39.minūtē) pārspēja
pretinieka vārtsargu, un ar 17 gūta-

jiem vārtiem pašlaik ir čempionāta

rezultatīvākais futbolists. Pirmajā

puslaikā uz rezervistu soliņa Barce-

lonaļvecākais trenerisJohansKruifs

nosēdinājaBrazīlijas pagājušā gada
labāko futbolistu Romario, bet

44.minūtēsarkanās kartītes dēļ lau-

kumu bija spiesta atstāt otra «zvaig-

zne» 1994.gadaEiropas labākais

futbolists Hristo Stoičkovs. Intere-

santi, ka pagājušajā sezonā tieši ar

lādu pašu rezultātu savā laukumā

uzvarēja barselonieši.
Ka ziņo Malaizijas izmeklēšanas

iestādes, korupcijas skandāls šis

valsts futbolasasniedzis grandiozus
apmērus. Dažādas bukmeikeru dažā-

du komandu spēlētājiem izmaksāju-
šas kukuļus par kopējo summu 590

000 dolāru. Par «atdotu» maču spē-
lētāji saņēmaaptuveni pa 4000 dolā-

ru. Šobrīd aiz restēm sēž 51 Malaizi-

jas futbolists.

Olimpiskā kustība

Lillehammeres mērs Auduns

Tons teicis, ka viņa pilsēta, kas sarī-

koja lieliskas ziemasolimpiskās spē-

les, būtu gatava uzņemt pirmo zie-

nias Labas gribas spēļu dalībniekus.

Pilsētas pārstāvji jau nodibinājuši
kontaktus ar Labas gribasspēļu rīko-

tājiem un cer, ka viņu idejas auglis
varētu nobriest līdz i999.gadam>

NHL sezona sāksies

nākamnedēļ
Ņujorka, 11.ja-

nvāris. (AP, AFP)

Nacionālās hokeja

līgas Spēlētāju aso-

ciācijas pārstāvji sa-

runās ar līgas īpaš-

niekiem piekrituši viņu pēdējam

priekšlikumam, unabas puses pa-

nākušas kompromisu kolektīvā lī-

guma noslēgšanai līdz 1999.g-

adam. Par pēdējo strīdus ābolu sa-

runās kļuva vecuma cenzs «brīvā

aģenta» tiesību iegūšanai. Pēdējā
brīdī NHLPA atteicās no pašu pie-

prasītā 30 gadu vecuma un piekri-

ta saimniekupiedāvātajiem 32 ga-

diemšai sezonai un 31 gadam nā-

kamajā sezonā. Vēl līgums paredz
850 000 dolāru «algu cepuri» līgas

debitantiem, kurus klubi izvēlēju-

šies draftapirmajākārtā, turklāt šī

summa arkatru gadu palielināsies.
Klubu īpašniekiem ir tiesības ar-

bitrāžas komisijā iesniegt prasību

pārskatīt spēlētāja un kluba līgu-

mu, ja hokejists saņem vairāk ne-

kā 550 000 dolārugadā, taču sezo-

nā nedrīkst būt vairāk par diviem

šādiem gadījumiem. Abām līgum-

slēdzējām pusēm ir tiesības piepra-
sīt līguma pārskatīšanu pēc 1997./

1998.gada sezonas. Asociācijas

prezidents Maiks Gārtners: «Vai

mēs esam laimīgi? Vai mēs varam

būt priecīgi, ja hokejam ir cirstas

tādas rētas? Vai mēs varambūt lai-

mīgi, ja esam zaudējuši miljoniem
dolāru?Vai mēs varam būtapmie-
rināti ar šādām spēlētāju un saim-

nieku attiecībām? Protams, ne. Bet

mēs esam laimīgi, ka drīz atkal va-

rēsim spēlēt hokeju.»
Tas viss nozīmē, ka jau nākam-

nedēļ, domājams, 19. vai 20.janv-

ārī, NHL čempionāts varētu sākties.

Līdz tam Spēlētāju asociācijas pil-

nsapulcē tās aptuveni 700biedriem

jānobalso par savu līderupieņem-

to lēmumu. Domājams, ka šis bal-

sojums būs tikai formalitāte, jo ie-

priekš hokejisti sarunu dalībnie-

kiem uzticēja visas pilnvaras lēmu-

mu pieņemšanā. Pagaidām gan vēl

nav pilnīgas skaidrības par to, kad,

kur unkā varētu sākties sezona, ta-

ču AnaheimasMightyDucks hoke-

jistu pārstāvis Bobs Korkums iztei-

ca pārliecību, ka iecerēto84 (vēlāk

50) regulārās sezonas mačuvie-

tā katra komanda trīsarpus mēne-

šos aizvadīs pa 48 spēlēm, turklāt

tikai ar sava reģiona klubiem. Tas

nozīmē,ka Sanhosē Sharks vai Lo-

sandželosas Kings nespēlēs Ņujor-

kā, Bostonā vai Monreālā. Tādējā-
di katra mača iznākuma nozīme

daudzkārt pieaug. 16 Stenlija kau-

sa pirmās kārtas dalībniekikļūs zi-

nāmi maija sākumā, bet kausa ie-

guvējus kronēs jūnija beigās>
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ZĪMOGI
ļļļļ SPIEDOGI

ļ NUMERATORI

I» VIZĪTKARTES

Tpf VEIDLAPAS

Rīgā, Marijas ielā 2

Tel.,fax 281586

Veikalā «Ābelīte» 213551

Aspazijas bulv. 32

Veikalā «Džūlija», 270103

Stabu ielā 31

Ogrē, Brīvības ielā 27 46174

Bauskā, Plūdoņa ielā 6 24189

Liepājā, Tirgoņu ielā 22-7 25801

Talsos, Kareivju ielā 16/15 21472

Ē3 un visās rajonu centru

pirmajās pasta nodaļās, kā ari

Līvānu, Salacgrīvas,Siguldas,

un Smiltenes pasta nodaļās.

Viszemākās cenas Latvijā!
Kases lentes elektroniskajiem

kases aparātiem Casio, Samsung
un Omron

57— 65 Ls o,ss(min. pirkumsso gab.)
Tā1r.229131 (no pīkst. 9 līdz 18)

REKLĀMA/SLUDINĀJUMI

: irma Latvijas ķīmija - lielākā ķīmiskas produkcijas piegādātajā
spublikā— iepērk un pārdod vairumtirdzniecibā un

lazumtirdzniecība:

riepas vieglajam, smagajām, lauksaimniecības automašīnām,
skrāvējiem.

6.15x13

165/80x13

165/70x13
175/70x13

205/70x14

165/80x14

6.95x16

7.35x14

220x508

750x16 ABUA

260x508

240x508

8.25x15
8.40x15

21.00x28

1220x400x533
6.45x13 vasaras 1600x24

6.45x13 ziemas

7.00x12

21x8x9

23x5

8.15x15

18/7xB
6.50x10

6.00x9

4.00x8

6.50x20

5.00x8

kameras

UK-13
UK-14

UK-15

6.50x10

4.00x8

6.00x9

azbestkartonu, plakanas siksnas 30-600 mm, poraino un

vakuumgumiju, automobiļu paklājus, dielektriskos paklājus,
poroizolu-hermētisko izolācijas materiālu.
Tālr. 7139491.

• gumijas šļūtenes (ar kordu), dažādu marku polistirolu, polietilēna

plēvi siltumnicam; matēto, krāsaino, caurspīdigo organisko stiklu,
kalcinēto sodu, boraku, urotropīnu, karburizatoru, Napirosulfītu,
Na bikarbonātu, maltosēru , aerosilu A-300, PVA līmi, porolonu,
PVH caurules, vara vitriolu, polietilēnu.
Tālr. 7139457.
• krāsas - fasādes, grīdas, pentaftāla emaljas, grunti GF-021,
nitroemaljas, ūdensemulsijas, sausās krāsas 2kg fasējumā,
sauso cinka baltumu, litoponu, dzelzs miniju, krāsvielas vilnai,
kokvilnai un sintētikai, plastmasai, hlorkaļķi, hroma oksīdu,
magnija hlorīdu, nātrija fluorīdu, kalcija stearātu, nātrijasulfītu
(foto), amonjaka salpetri 2 kg fasējumā, nātrija salpetri, kālija
salpetri 50 kg maisos, potašu, nātrija silīcija fluorīdu, saimniecības

pastu Elba, bituma mastiku KB-1, e||as laku PF, nātrija nitrītu,
hromaanhidrīdu, rūsas pārveidotāju, pernicu K-4, skābenskābi.
Tālr. 7139786, 7139160.
• skābes - akumulatorskābi, sērskābi, slāpekļskābi, sālsskābi,
ortofosforskābi, šķīdinātājus eļļas krāsām un nitroemaljām,
bremžu šķidrumu Rosa, mēbeļu un bituma laku, nātrija un kālija
elektrolītu, kalcija karbīdu, nātrija hidrosulfitu, etilacetātu, sulfoogli,
kaustisko sodu, refrižeratoreļļu HA-30, importa tapešu līmi,
bustilatlīmi 1,8 kg kārbās par 0,95 latiem, ūdeņražapārskābi,
importa perhloretilēnu, fluorūdeņražskābi, parketa laku, laku GF-
-95, nefrasu, prevocelu, tosolu, kalcija hlorīdu.
Tālr. 7139249, 7139610.
• ķīļsiksnas, tehnisko gumijas plāksni, paronītu, viniplastu,
fluoroplastu, tekstolitu, orgstiklu, fasējumā - bustilatlīmi, tapešu
ļimi, mēbeļu un eļļas lakas, šķidinātājus, bremžu šķidrumu BSK
un Rosa, PVA līmi, izolācijas lentu, polietilēna plēvi, porolonu,
PHV caurulites, azbesta auklu, blivauklas AP un APR.
Vairumtirdzniecībasiecirkni Rīgā, Purvciema ielā 1, zem A.
Deglava ielas ceļa pārvada, tālr. 577726.
•jaunuautomašīnu RAF par 3690 latiem.
Tālr. 7138503.
•metāla konteinerus autoriepu un sauso kravu glabāšanai un

pārvadāšanai, 1,6 kub. m alumīnija konteinerus ūdeņraža
parskābes glabāšanai un pārvadāšanai.
Tālr. 7138558.
• Veic iekrāvēju un automašīnu remontu un apkopi, akumulatoru

bateriju uzlādēšanu un apkopi.
Tālr. 7139559.
• Pieņem atbildigā glabāšanā produkciju.
Tālr. 7138496.

Darba laiks no pīkst. 9 lidz 16, izņemot sestdienas un svētdienas.

Rīga, Pļavnieki, Katlakalna iela 10, 3.stavs, fakss 7139156.

Ogres virsmežniecība

izsludina konkursu mežniecības kantora

(ar dzīvok|a telpām) ēkas celtniecībai pēc

papildināta tipveida projekta 184-000-407

13.86 Madlienas pagastā,
Pretendenti var pieteikties un iepazīties ar konkursa

noteikumiem Ogres virsmežniecībā (tālr. 46963) vai Madlienas

mežniecībā (tālr. 39665) līdz šā gada 20.janvārim.

VAS Latvijas krājbanka

IZSLUDINA KONKURSU
uz Kredītu pārvaldes priekšnieka vietu.

Pretendentam(-ei) nepieciešama prasme un spējas realizēt

krājbankas kredītpolitiku.
CV, kā ari iss pamatojums par atbilstību šim amatam jāatsūta VAS

Latvijas Krājbanka Personāla grupai Palasta ielā 1, Rīgā, LV 1954.

Pieteikumus gaidīsim 10 dienas pēc sludinājuma
publicēšanas dienas.

Pretendenti, kas būs izturējuši konkursa pirmo
kārtu, tiks personīgi uzaicināti uz pārrunām.

Pārdod

kases kabini pašapkalpošanās veikaliem ar konveijera lenti un elektrisko

instalāciju;
firmas Porka saliekamo saldētavu (līdz -20 C), lietotu, loti labā stāvokli

(1,8 x 1,2 x 2 m). Tālr. 229131



VĒSTULES

Satiksimies apkrāpto
investoru mītiņā!

Mēs, apkrāptie naudas ieguldītāji, esam pārliecināti, ka Saeima iz-

veidos komisiju, kas tiks galā ar izpildvaras un kontrolējošo struktūru

bezatbildību. Mēs ceram, ka Valsts prezidents G.Ulmanis pēc cietušo

iedzīvotāju lūguma uzņemsies kontroli par šīs komisijas darbu. Mīti-

ņā, kurā pulcēsimies 14. janvārī pulksten 12 pie Raiņa pieminekļa Es-

planādē, mēs vāksim parakstus zem prasības parlamentam izskatīt ap-

mānīto investorulietu. Noguldītājus citās pilsētās aicināmatbalstīt mūs

ar piketiem.

A.Reizensons Investoru tiesībuaizsardzības asociācijas
padomes priekšsēdētāja vietnieks

Zemessargi savaldīja
huligānus

Gribu ar laikraksta Diena starpniecību izteikt pateicību Jūrmalas

18.zemessargu bataljona vadībai, sevišķi Mārtiņam Vērdiņam un ba-

taljona zemessargiem par atsaucību un enerģisko rīcību huligānisko
izdarību apkarošanā.

Jūrmalā pēc dzīvojamās mājas (adresi zināmu iemeslu dēļ neno-

saukšu) denacionalizācijas tikapierakstīta krievu tautības sieviete, kas

tur nekad nav dzīvojusi un ari pašreiz nedzīvo. Izmantojot situāciju, ka

šīs mājas īpašniece dzīvo ārzemēs, šī sieviete dzīvojamo platību izman-

to, izmitinotgadījuma rakstura iemītniekus, kas dzīvokli izmantoja kā

intīmklubu, rīkojot tur neaprakstāmas orģijas un huligāniskas izdarī-

bas.

Šie huligāni terorizēja mājas pastāvīgos iedzīvotājus, jo viņu dzīres

sākās pusnaktī un turpinājās līdz ritam. Vairākkārt viņi norāva telefona

vadu un pārgrieza televīzijas kabeli. Caur otrā stāva logu kārtoja savas

dabiskās vajadzības. Mājas pastāvīgie īrnieki un apkārtējo māju iedzī-

votāji lūdza palīdzību Jūrmalas 18.zemessargu bataljona zemessargiem,
kuri operatīvi piespieda huligānus pamest šo dzīvokli. Pēc tam zemes-

sargi regulāri ieradās pārbaudīt situāciju. Šī sieviete pēc kāda laika ie-

laida dzīvoklī citu grupu, unatkal Jūrmalas 18.bataljona zemessargi pa-

līdzēja huligānus savaldīt.

Laimonis Siguldā

Kāpēc deputāti grib
braukt ar trolejbusu

AĢENTŪRA
KRĒSLA
ZIŅO

Slikts tas skolotājs, kas negrib izaudzināt deputātu. Latvijā šajā zi-

ņā viss kārtībā burta kalpi ir darījuši ļoti daudz, lai celtu tautas

kalpu popularitāti skolēnu acīs. Tā ka tas, ka skolēni ir skolotāju opo-

zīcija, ir aksioma, bija pilnīgi skaidrs, ka skolotāji, nostādamiespret

deputātiem, tikai vairosviņu popularitāti videnēs, koledžās un ģimnā-

zijās. Pēc svētīgā skolotāju gājiena ari deputātiem no savas puses bija

pienācis laiks kaut ko darīt. Deputāti paaugstināja sev algas ātrāk,

nekā skolotājiem.

Rūpes pārjauno paaudzi ir nepateicīgs darbs, tas bieži netiek pa-

manīts. Bija pamats zināmāmbažām, ka uz pasaules dramatisko noti-

kumu fona šī algu paaugstināšanu varētu pienācīgi nenovērtēt. Kāpēc
tautas priekšstāvji tomēr izvēlējās šādu soli, nevis algu samazināšanu

skolotājiem? Krēslas eksperti nonākuši pie slēdziena, ka šis lēmums,

pirmkārt, ir ekonomisks un domāts valsts augšupejasapliecināšanai

neviens deputāts neatļausies izēst tukšu valsti, kas viņu baro, tātad

naudakasē ir. Otrkārt, tas iecerēts kā tautas kvalitātes pārbaude. Kā

zināms, visas lielākās nelaimes Latvijas vēsturē cēlušās skaudības un

nenovīdības dēļ šīs īpašības izraisīja tautas kangarizāciju un seko-

jošu neatkarības zaudēšanu. Lēmumspaaugstināt deputātu algas fak-

tiski ir pirmais praktiskais solis Latvijas stratēģiskās drošības kon-

cepcijas īstenošanā: ja izrādīsies, ka tauta sastāv no skaudīgiem ele-

mentiem, būs skaidrs, ka ar diegiem nav aršana un ka jāmeklē cita

tauta,kuru pārstāvēt cienīgi būtu mūsu gaišākie prāti.

Taču kā panākt, lai tauta šo algu pielikumu pamanītu, ja daudzi

deputāti Saeimāsēž kā peles un tādēļ ir nepazīstami? Risinājums izrā-

dījies vienkāršs: visvairāk alga jāpaaugstina prezidentam, jo viņu pa-

zīstvisi, un septiņsimt lati ir summa, ko atcerēties daudz vieglāk, ne-

kā 206 latusplus daudzās piemaksas. Šoreiz tautas kalpi stingri nolē-

muši paši aktīvi pētīt tautaskvalitāti un noskaņojumu tās visdzīvākās

pulcēšanās vietās. Par to liecina fakts, ka Saeimas deputāti jau piešķī-
ruši sev brīvbiļetes braukšanai tramvajos, trolejbusos un autobusos.^

ATPŪTA

Leļļu Klāras Klukstes

piedzīvojumi šosestdien
Velga Skapāne speciāli Dienai

~W" "jr mmm zināms, Latvijā ir

\j£ f~\ Valstsle]ļuteātris,
kas katru gadu ie-

aH*- priecina ļoti ma-

zus un vienkārši mazus skatītājus
ar jaunām leļļu izrādēm.Taču leļļu
izrādes top ne tikai šajā teātri ari

Liepājā, un, jā, ari tepatRīgā. Pirms

gada teātriKabata tikaizrādītas jau-

no aktieru un režisoru veidotas iz-

rādes ar lellēm Vesels vezums vi-

sādu pasaku, kas patīkami pārstei-
dza arī līdzpaņemtos pieaugušos,
kuriem citkārt leļļu teātris asociē-

jas ar gandrīz pilnīgu sevis nolieg-

šanu stundasgarumā savu sajūsmi-

nāto bērņuku dēļ.
Vēl bērnus un pieaugušos netra-

dicionālāk lelliski izglītoja režisoreun

teātra spēlētāja Ilga Vītoliņa, kas bija
nesen atbraukusi no Zviedrijas. Šur

tur Latvijā varēja ari noskatīties gan

izrādes parKrūmuEzi, gan tepatČie-

kurkalnā tapušoleļļu izrādi par sena-

jam latviešu dievībāmMāriņa. Nu-

pat tapusi pavisam jauna izrāde

Skaņa, ar kuru Ilga Vītoliņa janvāri

iepazīstinās bērnus ari citur, piemē-

ram, Ņujorkā. Pēc tam viņa brauks

atpakaļ, un tad Skaņa būs ari Rīgā.

Jau pagājušogad sevi pārliecino-
ši pieteica vēl kāds leļļu teātris

Rīgas ceļojošais leļļu teātris, ko di-

binājuši divi jauni aktieri Ilvers

Baiža un Gundega Kampenusa.Abi

savulaik bija spēlējuši Valsts leļļu

teātrī, betnesen sāka darbotiespat-

stāvīgi. Jau pagājušogad šis leļļu te-

ātris apbraukāja visu Latviju, pama-

totiattaisnojot savu teātra nosauku-

mu ceļojošais. Tā bija izrāde Kā

gliemezis gāja pēc kāpostgalvas, un

to iestudēja, dziesmas sacerēja un

vārdus izdomāja Ilvers, bet teātri

spēlēt, dekorācijas un lelles veidot

palīdzēja Gundega. Šīs izrādes pa-

tika ne tikai bērniem, bet ari liela-

jiem, jo tas nebija tikai leļļu teātris,

bet ari jauka spēle arēnu un skaņu

rotaļām.

Tagad ir gatava teātra jaunā iz-

rāde Klāras Klukstes piedzīvoju-

mi, kuru finansiāli atbalsta divas

«leļļus» saprotošas firmas Via-

tors un Laima. Šo izrādi jūs varēsit

noskatīties 14. janvāri kino muzikā-

lajā centrā Bimini, kur, kā katru

sestdienu, 12.00 notiek pasākumi

bērniem, bet pēc izrādes ari šosest-

dien būs zīmējumu konkursiņš>

Krievu ģimenei Šveicē

piedzimst piecīši

Kādā
no Šveices slimnī-

cām pagājušā gada bei-

gās piedzimuši piecīši,
betslimnīcas vadībaipa-

gaidām nav skaidrs, kas apmaksās

rēķinu. Piecīšu vecāki ir kādskrie-

vu baņķieris un 28 gadus veca fran-

ču valodas skolotāja no Maskavas.

Medicīniskās palīdzības rēķins

var sasniegt 1 miljonu Šveices fran-

ku (770 000 dolāru), ņemot vērā,ka

priekšlaikus dzimušiebērni slimnī-

cā var pavadīt 60 dienas.Vienas die-

nas izmaksa ir aptuveni 18 000fran-

ki vai 14 000 dolāri. Šveices pilso-

ņiem veselības apdrošināšanas sis-

tēma līdzīgā gadījumā ļautu mak-

sāt krietni mazāku summu.

• Pēc tam,kad laikraksti apsūdzē-

ja slimnīcu par citu kritēriju noteik-

šanu ārzemniekiem, Lozannas gal-
venā slimnīca paziņojusi, ka sama-

zinās sākumā aprēķināto summu.

«Tā ir pirmā reize, kad mūsu

slimnīcāpiedzimst piecīši, un šādā

gadījumā mēs nevienamneprasītu

maksāt miljonu franku,» uzskata

slimnīcas vadība.

Bērni Marija, Darja, Jūlija, Jans

un Ņikita piedzimstot katrs svēra

mazāk par 600 gramiem. Viens

bērns neizdzīvoja, betpārējie jūtas
labi*

AP

Rodam Stjuartam - 50

Britu popzvaigzne Rods Stjuarts 10.janvārī nosvinēja savu

piecdesmito dzimšanas dienu.

Foto - EPA—A.F.I.

Bobošanās jeb
Regate ziemā
Solvita Smiļģe

estdien Siguldas kamani-

ņu trasē vienlaikus ar Lat-

vijas čempionātu bobslejā
K/ notiksari ziemas prieki, iz-

klaides un atrakcijas ģimenēm, it

īpaši bērniem. Jau kopš desmitiem

rītā Siguldā varēs vērot gan profesi-
onālo bobslejistu sacensības, gan

Labrīt, Nakts un Piecas žurnālistu,

Aldara alusvīru un citu entuziastu

bobošanos ar īpašiem braucama-

jiem,sauktiem par vučko. Ar ātrumu

līdz 80kilometriemstundā tie pare-

dzēti neprofesionālu braukšanai pa

kamaniņu trasi. Skatītājiem iepriekš

būs jāuzmin ātrākāekipāža, elegan-
tākākomanda un skumjākais renes

šļūcējs. Precīzākajam minētājam
balvā tiks izvizināšana ar īstu bobu

un 1995.gadā brīvbiļete uz visiem

kluba Biminipasākumiem.
Tie, kurus bobslejs neinteresē,

bet kuri grib izbaudītvienu sniegai-
nu nedēļas nogali, lai līdzi ņem sli-

das un slēpes, būs konkursi, atrak-

cijas un citi prieki. Būs Mis Mini

Bikini Bimini meitenes, mūzika,

ziemas tērpumodes skate, Bimini

bērnurīts kopā ar Olgu, desiņas,
karstvīns un pīrāgi.�

POPMŪZIKA

100.debija popularitātes krustugunīs
Uldis Rudaks

Agris Semēvics

Modris Skaistkalns

Deju mūzikas grupa100.debija jau pietiekami daudz lamā-

ta, bet tas uz viņas popularitāti nav atstājis negatīvu iespaidu
savelkot kopā pagājušā gada Mikrofona rezultātus, grupa

kļuva par 1994.gada populārāko šīs mūzikas izdevēj sabiedrī-

bas ražojumu. Nebūt nav jābūt konservatorijas izglītotam mu-

zikologam, lai saprastu, ka grupai līdz profesionalitātei vēl

tālu. Lai noskaidrotu viņu pašu domas par to un vēl šo to,
Dienas saruna ar 100.debiju —AgriSemēvicu (A.) un Modri

Skaistkalnu (M.).

Esmu dzirdējis, ka Mikrofons

ar jūsu palīdzību nopelnījis mil-

zu naudu, bet paši esat paliku-

ši ar tukšām kabatām.

M. Kāpēc citiem jātrin mēles

par svešu naudu, ja mēs paši esam

apmierināti? Ja mēs nebūtu apmie-

rināti, tad pirmie ķengātos un ne-

pieņemtu Mikrofonajauno līgumu.
Tas gan būs daudz izdevīgāks ne-

kā iepriekšējais.
A. Mēs tomēr šo gadu varējām

dzīvot un strādāt. Maizei pietika.

Pat ar desu.

Tātadstarp jums un Mikrofo-
nu ir notikusi godīga apmaiņa

viņi ieguvuši naudu, jūs
popularitāti.

M. Protams.

AVisunaudu,ko mēs varētu no-

pelnīt ar šo albumu, mēs ar uzviju
nopelnām koncertos. Pagājušajā

gadā esam snieguši kādus simt

koncertus.

Jūs tagad esat populāri. Vai

nav bijusi vēlēšanās kļūt neat-

karīgiem un izdot savus diskus

un kasetes citās sabiedrībās?

A. Piedāvājumus no citām sa-

biedrībām saņemam nepārtraukti
un katru mēnesi cenapalielinās. To-

mēr šajās sabiedrībāsneredzam ga-

rantu nākamajiem gadiem. K]ūstot

neatkarīgi, mēs zaudētu milzīgu
reklāmas mašinēriju, ko mums no-

drošina Mikrofons. Ja mēs strādā-

jam vienā sabiedrībā, tad neveik-

smes gadījumā tā uz iepriekšējo ga-

du panākumu rēķina varbūtļaus iz-

dot vēl kādu plati, lai mums atkal

nav jāsāk no nulles.

Ja nu jumspēkšņi būtukāds

izdevīgs piedāvājums no ārzem-

ju firmas?

M. Ja būtu piedāvājums izdot

CD ar daudz izdevīgākiem noteiku-

miem, tad diez vai mēs paliktu pie
Mikrofona.

A. Mēs ar vislielāko prieku iz-

darītu to ar tādiem pašiem notei-

kumiem, kā izdodot savu pirmo al-

bumu ar Mikrofonu. Ja ieiet jaunā

pakāpē, tad naudainav lielas nozī-

mes.

M. Pēc tam tu to ar uzviju dabū-

si atpakaļ.

Vai jūtaties kādam parādnie-
ki? Mikrofonam vai situācijai?

A. Es personīgi noteikti ne. Mik-

rofonam noteikti ne. Mēs esam kā

līdzīgs ar līdzīgu. Mums bieži uz-

dod jautājumu, kā mēs varam iz-

skaidrot to, kas esam pašlaik. At-

bildi uz šo jautājumu mēs nevaram

rast.

MApstākļu sagadīšanās vai...

...vakuums, absolūts latvis-

kas deju mūzikas vakuums.

M. Bet tādā gadījumā tiek sa-

grauta teorija, ka deju mūziku ne-

viens neklausās. Tātad tā tomēr ir

vajadzīga.
A. Arī konkurences nav. Vienī-

gais konkurents mums bija Enijs
Maiks.

Turpināsiet spēlēt tajā paša
stilā?

M. Mūsu mūzikas stils ir sāpī-
gākā problēma. Tā nav sāpīga

mums, bet daudziem citiem: vieni

slēpti, citi klaji izsaka savu negatī-

vo attieksmi pret to. Daudzu uztve-

rē tas pat ir lamu vārds.

A. Mēs nekad neesam apgalvo-

juši, ka spēlējam vienīgo pareizo
mūziku. Pašlaik mūsu skanējums
mūs neapmierina.

M. Tad, kad ierakstījām Debi-

jas albumu, mēs tādi ari bijām. Tur-

klāt mums bija ierobežotasstudijas
tehniskās iespējas, ari laiks bija ie-

robežots. Nākamais albums būs

tehniski sarežģītāks, mēs ceram, ka

labāks, varbūt savdabīgāks un in-

teresantāks. Jebkurā gadījumā tā

būs deju mūzika.

A. Tikko iznāca mūsu CD, Ijīb-

rīt parādījās kritiska recenzija—to-
reiz tas bija šoks, bet šodien mēs

daudzkam,kas turbija rakstīts, pie-

krītam.

A. Ja pēc koncerta mēs ar Mod-

ri paceltā balsī vairs viens ar otru

nerunāsim,kas ir bijis slikti, tad būs

cauri.

M. Mēs vēl daudz nezinām un

gribam mācīties. Mūsumūzikā ne-

pieciešama dinamikauz skatuves,

šajā jomāesam kosmiskā attālumā

no pasaules līmeņa. Tāpat nav sta-

bilitātes dziedājumā,tā joprojām ir

vienano mūsu vājajām vietām.

Kādreiz jūs slavējāt fonog-

rammu izmantošanukoncertos,

jo tas dod iespējas skanēt labāk.

A. Patlaban tas liekas absurds.

M. Novembrī mēs pilnīgi pārgā-

jām uz dzīvo mūziku.

Vai cenšaties kādam izdabāt?

A. Ja Modris sēž pie klavierēm

un raksta kādu gabalu, tad viņš ne-

mēģina nevienam izdabāt, bet tai-

sa tā, lai viņam pašam patiktu.

M. Un lai to varētu labāk pār-

dot. Varbūt ar laiku, nostabilizējo-

ties mūsu materiālajai un tehniska-

jai bāzei, mēs varēsim īstenot no-

pietnas idejas, nebaidotiesno finan-

siālām grūtībām.
Vai patīkami būtpopulāram?

ATas, ka cilvēki redz uz ielas

un pazīst, ir skaisti, bet, kad apzi-

nies, cik šausmīgi maz tu proti...

Tas noliek tevi vietā.�

LAIKA KARTE

Sniega malējas sestdien atpūtīsies
Laika prognoze Latvijā

Piektdien, 13.ianvarī
Mākoņains laiks, brīžiem

skaidrosies. Vietām īslaicīgs

sniegs. Ziemeļaustrumu vējš4

9 m/s. Gaisa temperatūra no -1"

līdz-6"C.

Medicīniskais laika tips II

Gabvēlīgs).^

Sestdien, 14.janvāri
Mainīgs mākoņu daudzums.

Bez nokrišņiem. Lēns vējš I—s

m/s. Gaisa temperatūra naktī -

6" līdz -11"C, dienā -1" līdz -6°C.

Medicīniskais laika tips 1

(labvēlīgs) .�

Svētdien, 15.janvārī
Mākoņains laiks, brīžiem

skaidrosies. Ziemeļu rajonos

snigs slapjš sniegs. Dienvidrie-

tumu vējš s—lo5 —10 m/s. Gaisa

temperatūra naktī -2° līdz -7"C,
austrumos līdz -12°C, dienā no

0 līdz -S"C, piekrastē no 0 līdz

+2"C.

Medicīniskais laika tips II

(labvēlīgs).�

Klimatiskie dati Rīgā

Krustvārdu mīkla
Harijs Kalniņš

Horizontāli. I.Elements vārp-

stu, cauruļu u.c. detaļu savienoša-

nai. 4.Dzedrs. B.Sakaru iestāde.

ll.Štata centrs ASV dienvidaustru-

mos. 12.Tēls R.Blaumaņa lugā
Skroderdienas Silmačos. 13.Masas

mērvienībaCGS mērvienību sistē-

mā. 14.Skaņu sabalsojums dzejas
rindas galā. 15.Etnogrāfisks Latvi-

jas novads Vidzemē. 16.Rajona

centrs Lietuvā. 17.Trigonometriska

funkcija. 21. Cepures ar nagu.

26.Spējīgi, apdāvināti cilvēki. 29.1z-

starošana, izsviešana (fizikā).
30.Latviešu bioķīmiķis (dz.1938).
31.Latviešu režisors, aktieris

(dz.1932). 32.Steroīdu grupas liel-

molekulāri spirti. 33.Pilsēta Latga-
lē. 34.Raudzēts un stipri saldināts

piena dzēriens. 38.Slienas. 42.Ša-

mpinjons. 46.Reāls notikums. 47.S-

amērā spēcīga, intensīva. 48.Ameri-

kāņukosmonauts (dz.1933). 49.S-

omu rakstnieks (dz.1909). 50.Ra-

kņāt. 51.Apdzīvota vietaKuldīgas ra-

jonā. 52.Tēvzemes balvas laureāte

1940.g. 53.Sabojāties, sasmakt.

54.Tieva, pavāja.
Vertikāli. l.Japāņu grafiķis,

gleznotājs (1753 vai 1754—1806).

2.Gliemji. 3.Valsts Okeānijas dien-

vidrietumos. s.Kaklarotas. 6.lndi-

viduālā aploksnē pastāvīgi ievie-

tots lokanais matemātiskais disks.

7.Saikne. B.Tāda, kas noris lēni,

bez spraiguma. 9.lzdaudzināta.

10.Sastāvēties. 17.Nelielsbezšķir-

nes suns. 18.Erkšķoga. 19.Tāda,

kas pret kādu izturas nelabvēlīgi.
20.Attīstības pakāpe vai periods.

22.Aizcirst. 23.Materiāloun garīgo

vērtību kopums. 24.Stipra vēlēša-

nās ko sasniegt, iegūt. 25.Leņķis-
ka noliece no kāda stāvokļa.
27.Karpu dzimtas zivs. 28. Muļķī-

bas, blēņas. 35.Bituma maisījums

ar minerālāmpildvielām. 36.Tādi,

kam vāja dzirde. 37. Saistījums ar

virvēm starp diviem alpīnistiem.
39. Preču vai kapitāla ievedums.

40.Viegli četrriteņu rati ar nolaiža-

mu jumtu. 41. Monolīts metālalē-

jums. 43.Laikmetīga. 44.Garš brie-

žādas zābaks (ziemeļu, Sibīrijas

tautām). 45.Sliktas runas, domas

par kādu.�

LATVIJAS BANKA

Latvijas Banka 1995.gada 13.janvārī nosaka šādus konvertējamo valūtu kursus latos:

Latvijas Banka 1995.gada 13.janvārī pērk un pārdod šādas valūtas bezskaidrā naudā komerc-

bankām unto nodaļām pēc šādiem kursiem latos:

Latvijas Banka 1995.gada 13.janvārī pārdod komercbankām un to nodaļām skaidras naudas ASV dolārus

pēc kursa 1USD = 0,56Ls.

Latvijas Banka 1995.gada 13.janvārī pērk

un pārdod ierobežotu daudzumu valsts

parādzīmju ar šādām likmēm:

Parādzīmju cena tiek aprēķināta atkarībā

no dienu skaita līdz dzēšanas termiņam.

Latvijas Bankasprezidents E.Repše

SERTIFIKĀTI

Pārskats par darījumiem privatizācijas
sertifikātu tirgū 1994.gada 12.janvārī

Diena
PIEKTDIENA, 13.JANVĀRIS, 1995

6

13.1 14.1 15.1

Diennakts vidējā gaisa temperatūra

Absolūtais gaisa temperatūras maksimums

Absolūtais gaisa temperatūras minimums

-5,1"

6,1° (1983.g.)
-26,4" (1968.g.)

-5 1"

6,0" (1975.g.)
-23,2" (1968.g.)

-5,2"

6,3" (1989.g.)
-28,2" (1993.g.)

Valūta Ls

1 ATS (Austrijas šiliņš) 0,0505

1 AUD (Austrālijas dolārs) 0,421

1 BEF (Beļģijas franks) 0,0173

1 CAD (Kanādas dolārs) 0,386

1 CHF (Šveices franks) 0,424

1 DEM (Vācijas marka) 0,356

1 DKK (Dānijas krona) 0,0902

1 ECU (Eiropas norēķinu vienība) 0,673

1 EEK (Igaunijas krona) 0,0445

100 ESP (100 Spānijas pesetas) 0,409

1 FIM (Somijas marka) 0,115

1 FRF (Francijas franks) 0,1029

1 GBP (Anglijas mārciņa) 0,852

100 ITL (100 Itālijas liras) 0,0337

100 JPY (100 Japānas jenas) 0,548

1 LTL (Lietuvas lits) 0,137

1 NLG (Holandes guldenis) 0,317

1 NOK (Norvēģijas krona) 0,0811

1 SDR (SVF norēķinu vienība) 0,7997

1 SEK (Zviedrijas krona) 0,0729

1 USD (ASV dolārs) 0,547

Valūta pērk pārdod

1 DEM 0,3521 Ls 0,3592 Ls

10 FRF 1,0191 1,0397

1 GBP 0,8435 0,8606

ļl&llīijflB ■•UiHiBHH
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Parād-

zīmju

termiņš

Emisijas

Nr.

Parādzīmju

dzēšanas

datums

Pirkšanas

gada

diskonta

likme

Pārdošanas

gada

diskonta

likme
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212.

213.

214.
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215. 31.03.95. 25.5% 23,5%

216. 07.04.95. 25.5% 23,5%

21?. 13.04.9S". 25.5% 23,5%

Biržās,

izsolēs

Neorganizē

tajā tirgū

Valstī

Darijumu
apjoms
Realizētais

■fcH:H.-fil 142386.0

582376.7

s

Viena asa 4.50000 7.00000 UtVSSM

seritifikāta

cena

1.060000

■■■
!«■

% pret

iepriekšējo*

+4.0 +4.1

•Vidējās cenas izmaiņas pret iepriekšējās dienas

vidējo cenu

**Vidējā cena pēdējās 10dienās

Privatizācijas un sertifikācijas informativā

nodrošinājuma centrs

SHARP
PRODUKCIJAS OFICIĀLAIS IZPLATĪTĀJS LATVIJĀ A/S SPT.

BIROJA UN SADZĪVES TEHNIKA.

VEIKALS: RĪGĀ, MERĶEĻA lELĀ 17. TĀLR. 220404.



ĀRZEMJU ZIŅAS

Igaunijas
parlamenta
vēlēšanās

piedalīsies
septiņi bloki

Tallina, 10.janv. (BNS) Igau-

nijas parlamenta vēlēšanās 1995.g-
ada s.martāpiedalīsies septiņi vēlē-

šanu bloki. Vēlēšanu komisija jau
reģistrējusi četrus blokus un pieņē-
musi dokumentus vēl no trim ap-
vienībām.

Komisijā patlaban ir trīs priekš-
vēlēšanu bloku dokumenti: Cetur-

tais Spēks, Parem Eesti/Igaunijas
Pilsonis un Mūsu mājas Igauni-
ja!. Bloku Ceturtais spēks veido

Igaunijas rojālistu partijaun partija
Igaunijas zaļie. Bloku Parem Ees-

ti/Igaunijas Pilsonis izveidojušas
nacionālās apvienības Parem Eesti

un Igaunijas pilsoņu apvienība. Blo-

ku Mūsu mājas Igaunija! izvei-

dojušas krievvalodīgo iedzīvotāju
pārstāvētās Apvienotā tautas un

Krievu partijas, turklāt šajā sarak-

stā balotēsies arī kandidāti no ne-

reģistrētās Igaunijas krievu tautas

partijas. Jau agrāk vēlēšanu komi-

sija, bija reģistrējusi blokus: Mēre-

nie, Isamaa un INNP, Koalīcijas

partija un Lauku apvienība, kā ari

bloku Taisnība.

Parsavu gatavību vēlēšanāspie-
dalītiesar saviem sarakstiem pazi-

ņojušas astoņas partijas: Centristu

partija, Konservatoru un republikā-

ņu partija, Reformatoru partija,

Igaunijas nākotnespartija, Zilāpar-

tija, Nacionālistu centrālā savienī-

ba, Meža partija un Ciematnieku

partija. Kandidātu sarakstu reģis-
trēšana beigsies 19.janvāri.

Lai parlamentavēlēšanās varētu

piedalīties ārzemēs dzīvojošie Igau-

nijas pilsoņi, tiks izveidoti 25 balso-

šanas iecirkņi ārpus Igaunijas>

NATO un ES aicina izbeigt karu Čečenijā
Dienas ārzemju ziņu birojs

ll.janv. NATO 16 dalībvalstu

pārstāvji trešdien paziņoja, ka ir no-

pietni nobažījušies par konfliktu Če-

čenijā, un aicinājuši tūlīt izbeigtkau-

jas starp Krievijas spēkiem un če-

čenu separātistiem, ziņo aģentūra

AFP.

«Respektējot Krievijas teritoriā-

lo integritāti, NATOalianse tomēr

irļoti nobažījusies par situāciju Če-

čenijā un it īpaši par cilvēko dzīvī-

bu traģisko zaudējumu,» pēc īpašas

NATO sūtņu sanāksmes paziņojis-

organizācijas preses pārstāvis.
Neviena noNATO loceklēm ne-

atbalsta Čečenijas neatkarību, taču

dažas no tām pieprasa stingrāku rī-

cību,kaut arīNATO nevēlas, laikon-

flikts izraisītu Krievijas izolāciju.

Eiropas savienība atkārtoti vēr-

susies pie Krievijas ar prasībām iz-

beigt karadarbību Čečenijā, taipat
laikā Eiropas padomes politiskā ko-

miteja otrdien iesaldējusi Krievijas

lūgumu uzņemt to šajā organizāci-

jā, ziņo BNS—Reuter.

«Sī krīze irļoti nopietnagan re-

ģionam, gan Krievijai,» izteicies

Francijas ārlietuministrs Alans Ži-

pē pēc telefonsarunas ar savu krie-

vu kolēģi Andreju Kozirevu. AŽi-

pē darījis zināmuAKozirevam, ka

Francija vēlas, laiviņš nosodītu var-

darbību, lai tiktu atsāktas sarunas

mierīga atrisinājuma meklēšanai.

Francijai šā gadapirmajā pusēpie-

der ES priekšsēdētājas valsts

amats.

Eiropas padomes politiskā ko-

miteja, kas izskata valstu iesniegu-
mus to uzņemšanai EP (tās sastā-

vā ir 33 valstis), otrdienpaziņojusi,
ka apturējusi Krievijas lūguma iz-

skaušanu un izteikusi bažas par si-

tuāciju Čečenijā. Maskava iesnie-

dza lūgumu tās uzņemšanai EP

1992.gadā, bet veiksmīgas izdoša-

nās izredzes pasliktinājās 1994.g-

ada beigās, kad padomes ekspertu

grupanokritizēja Krievijas tiesisko

sistēmu un cilvēktiesību un mino-

ritāšu tiesību ievērošanas stāvokli.

Mēnesi ilgais uzbrukumsČeče-

nijai, kas sākotnēji ticis aprakstīts
kāKrievijas iekšējā lieta, izsauc pie-

augošu starptautisku neapmierinā-

tību un ari tiešu nosodījumu Krem-

ļabrutālajai padomju stila spēka iz-

rādīšanai. PretKrieviju vēl nekādas

starptautiskas sankcijas nav noteik-

tas, izņemot ES apturēto vienoša-

nos par lielākuekonomisko palīdzī-

bu un investīcijām.Tā ka nekas ne-

liecina, ka vardarbība gatavojas

beigties, pieaug ārvalstu izteiktā

kritika.

Aģentūra AP informē, ka ASV

Senāta vairākuma līderis Roberts

Douls vēlas pārskatīt palīdzību
Krievijai. Pēc viņa vārdiem,vardar-

bība Čečenijābūs ļoti liels šķērslis,
izskatot turpmākos palīdzības pro-

jektus. Šajā gadāKrievijai un citām

bijušajām padomju republikām bi-

ja ieplānots piešķirt vairāk nekā

800 miljonus dolāru.

No Eiropas valstīm Skandināvi-

jas valstis, Francija un Vācija visska-

ļāk pieprasa konfliktu atrisinātmie-

rīgā ceļā. Savukārt Krievija ir atcē-

lusi kopējos militārosmanevrus ar

Vāciju un atteikusies dot vīzas di-

viem Vācijas opozīcijas likumdevē-

jiem, kas vēlējās ierasties uz saru-

nām ar Maskavu.^

Baltkrievijā - «prezidenta varas vertikāle»

Jurijs Svirko Dienas

korespondents Minskā

Minska, 11.janv. Pēc tam kad

Baltkrievijas prezidents Aleksandrs

Lukašenko saņēma Minskaspado-

mes deputātu piekrišanu un par pil-

sētas galvu iecēla bijušo Minskas

izpildkomitejas priekšsēdētāja viet-

nieku, vakar beigusies «preziden-
ta varas vertikāles» izveidošana

Baltkrievijā. Jau agrāk tika iecelti

valsts sešu apgabalu izpildkomite-

ju vadītāji. Bijušais izpildkomitejas

priekšsēdētājs Aleksandrs Gerasi-

menko, kas līdz šim bija arī depu-
tātupadomes priekšsēdētājs, sagla-
bājis tikai pēdējo amatu. ALuka-

šenko bija ļoti apmierinātsar «ver-

tikāles»apstiprināšanu galvaspilsē-
tā un pat solīja AGerasimenko ie-

kārtot darbā Baltkrievijas valdībā.

Prezidents solīja darītvisu, lai Min-

ska kļūtu par īstu Baltkrievijas un

visas NVS galvaspilsētu.

Uzstājoties ar ziņojumu Min-

skas deputātu sesijā ALukašenko

pastāstīja, ka viņa ārpolitikas un ie-

kšpolitikas rezultāts ir šāds: «Ne-

viens nenosals, būs gāze, būs gais-
ma.» Pēc viņa vārdiem 1995.gadā

Krievija piegādās Baltkrievijai 16

miljardus m 3 gāzes, kas maksās 53

ASV dolārus par 1000 kubikmet-

riem. Šī cena ir 1,5 reizes mazāka

par pasaules cenu.ALukašenko pa-

stāstīja, ka centīsies panākt lai Krie-

vija atliktu iepriekšējās valdības lai-

kā radušos Baltkrievijas parādu no-

maksu par energoresursiem.
ĀLukašenko kārtējo reizi apvai-

noja dažus politiķus, parlamentu

un masu informācijas līdzekļus si-

tuācijas destabilizēšanā. «Masu in-

formācijas lidzeklu pozīcija man

nav saprotama,» teica ALukašen-

ko un piebilda, ka Uzbekistānā pre-

se un TV strādā daudzlabāk, jo vi-

ņa vizīte Taškentā esot labi atspo-

guļota visu dienu.

ALukašenko paziņoja, ka viņam
ir pietiekami daudz iespēju, lai no-

liktu pie vietas melīgos žurnālistus:

«Tauta man saka: tūļa tu esi, nevis

prezidents. Kebičs tāds bijapats

klausījās muti atplētis. Es tāds ne-

būšu!»^

Romas pāvests Jānis Pāvils II

sāk braucienu pa Āzijas valstīm

Manila, 12.janv. {AP) Šodien
Romas pāvests Jānis Pāvils II sā-

ka braucienupa Āzijas valstīm ar

vizīti Filipīnās, kas ir vienīgā ka-

toļticīgā valsts Āzijas kontinentā.

Šis ir pirmais ārzemju brauciens,

kopš pagājušā gada septembrī pā-

vests apmeklēja Zagrebu Horvā-

tijā.
74 gadus vecais pāvests atlika

pagājušā gada oktobrī iecerētovi-

zīti uz Savienotajām Valstīm saka-

rā ar lēno atveseļošanos pēc gū-

žas operācijas aprīlī. Tomēr 14

stundu ilgā lidojuma laikā uz Fili-

pīnām pāvests paziņoja žurnālis-

tiem, ka viņa veselības stāvoklis

ir labs un ka tuvāko mēnešu laikā

viņš iecerējis apmeklēt Beļģiju,
Čehijas Republiku, Slovākiju, Slo-

vēniju, SavienotāsValstis un Āfri-

ku.

Pēc ierašanās Filipīnu galvas-

pilsētā Manilā savā uzrunā angļu
valodāJānis Pāvils II sacīja, ka Fi-

lipīnu baznīcai ir īpaša loma kris-

tīgās ticības izplatīšanā citu Āzi-

jas tautu vidū. Pāvests uzsvēra, ka

baznīcai unvalsts vadītājiem vien-

līdz jākalpo tautaiun «šī kalpoša-

na ir pamats abpusējas sapraša-
nās un dialogaveidošanai».

Pēc sagaidīšanas ceremoni-

jas līdz piektdienai nav ieplānoti
nekādi citi publiski pasākumi, lai

dotu pāvestam iespēju atpūsties

pēc nogurdinošā lidojuma no Ro-

mas.

Pirms izlidošanas uz Filipī-

nām pāvests pauda cerību, ka vi-

ņabrauciens pa Āzijas valstīm vei-

cināssaprašanos starp dažādure-

liģiju pārstāvjiem.

Filipīnas ir vienīgā valsts Āzi-

jā, kur lielākā iedzīvotāju daļa ir

katoļi. 11 dienu ilgā Āzijas brau-

ciena gaitā Jānis Pāvils II ieplāno-

jis apmeklēt arī Papua Jaungvine-

ju, Austrāliju un Šrilanku. Pirmo

reizi pāvests apmeklēja Filipīnas

1981.gadā>
Romas pāvests Jānis Pāvils II un Filipīnu prezidents Fidels

Ramoss. Foto - EPA — A.F.I.

Ziemeļkorejas
līderis parādās
atklātībā

Seula, 6.janv. (AP) Jaunā ga-

da sākumā Ziemeļkorejā pēc ilga

pārtraukuma publicēts noslēpumai-

nā jaunālīdera Kim Čen Ira fotoat-

tēls, acīmredzot lai atspēkotu dau-

dzās baumas par viņa veselības stā-

vokli un iekšējām varas cīņām.
Kim Čen Irs uzkrītoši vairījies

no parādīšanās sabiedrībākopš pa-

gājušā gada 20.jūlija, kad notika vi-

ņa tēva Kim Ir Sena bēres. Runas

par viņa iespējamo atstādināšanu

no varas pastiprinājās pēc tam, kad

nezināmaiemesladēļ viņš neuzstā-

jās radio ar tradicionālovalsts vadī-

tāja Jaungada uzrunu tautai.

Melnbaltajā fotoattēlā, ko izpla-

tījusi Tokijā strādājošā Korejas zi-

ņu aģentūra, Ziemeļkorejas jaunais
līderis redzams kopā arkaravīriem

armijas daļas apmeklējuma laikā

jaunāgada pirmajā dienā.Paršo vi-

zīti ziņojuši Ziemeļkorejas oficiālie

laikraksti, taču pie fotoattēla da-

tums nav norādīts.

52 gadus vecajam Kim Čen Iram

jāpārņem vara no tēva. Tas ir pir-

mais varas pārmantošanas gadī-

jums dinastijasietvaroskomunistis-

kajā pasaulē. Līdz šim viņš reti rā-

dījies sabiedrībā,unPhenjanas val-

dība vēl nav paziņojusi, ka viņš ofi-

ciāli stājies valsts prezidenta un Ko-

munistiskās partijas ģenerālsekre-

tāra postenī. Viņa tēvs Kim Ir Sens

vadīja Ziemeļkoreju 46gadus>

VIETĒJĀS ZIŅAS

3000 latu prezidenta vizītei iztērēti lietderīgi
Māra Grīnberga

Jēkabpils, 12.janv. «Valsts

prezidenta un Ministruprezidenta,

kā ari rajona pašvaldību konferen-

ces dalībnieku uzņemšanai pare-

dzētie 3000 lati izmantoti lietderī-

gi,» —tāDienai sacīja Jēkabpils ra-

jona padomes galvenā grāmatvede
Vēsma Krēgere.

Diena jau rakstīja, ka konfe-

rences rīkošanai no rajona budžeta

tikaiedalītiLs 3000. Kautgan kopš
prezidentavizītes Jēkabpilī pagājis

gandrīz mēnesis, iedzīvotājus jo-

projām uztrauc jautājums, kāpēc
vienasdienas vizītesorganizēšanai

bija vajadzīgi tik lieli izdevumi.

Par šīs summas izlietošanupē-

dējā rajona padomes sēdēinformē-

jis padomes priekšsēdētājs Jānis
Lācis. V.Krēgere pastāstīja, ka grā-
matvedībālīdz šim saņemti rēķini
no dažādām iestādēmpar aptuveni

2600 latiem. Šajā summā ietilpstot

gan transporta pakalpojumi, gan

Krustpils pils apkārtnes sakopšana,
gan ēdināšana. Piemēram, rajona

kultūras namam samaksāti 200lati

par telpu īri, foajē un zāles nofor-

mēšanu, zieduun suvenīru iegādi.

Krustpils pils apkārtnes uzpošana
izmaksājusi aptuveni 2500 latu, bet

pusdienas Salas pagasta bārā iz-

maksājušas 400 latu. Grāmatvedī-

bā ir vēl arī citu organizāciju ie-

sniegtie rēķini, un, kā izteicās

V.Krēgere, viesu uzņemšanai iztē-

rētā summa nemazneesottik liela,

ja ņem vērā,ka tajā ietilpst ari tēri-

ņi par padomes ēkas priekštelpas
remontu.�

Dobelnieki gatavojas iesala ražošanai
Sarma Kočāne

Dobele, 12. janv. Rajona pado-
me kopā ar Zemkopības ministriju
risina jautājumu par iesala ražoša-

nas cehaatvēršanu Dobelē. Dobe-

lē ir ari telpas šāda ceha veidoša-

nai—ķīmiskās rūpnīcas Spodrība
vēl pilnībā nepabeigtais cehs, ku-

ru rūpnīcas direktors piekritis no-

dot rajona padomei. Taču pati rūp-

nīca tiek gatavota privatizācijai, tā-

pēc tapis rajona padomes lēmums,
kas paredz šā ceha nošķiršanu. Šis
lēmumsjāakceptē Ministrukabine-

tam. Rajona padomes priekšsēdē-

tājs Agris Krūmiņš Dienaipastās-
tīja, ka jaunā ražotne iecerēta visai

valstij, jo vācu firmas, kas šajā pa-

sākumāpiedalītos ar savām tehno-

loģijām un iekārtām, ir ieinteresē-

tas, lai gadātiktu ražots vismaz 40

līdz 50 tonnuiesala. Tik daudzpro-

dukcijas Latvijā vien realizēt nav ie-

spējams, taču Zemkopības ministri-

ja ir ievadījusi sarunas ar vācu un

amerikāņu uzņēmējiem, kas gata-
vi iepirkt labaskvalitātes iesalu. Do-

belē sāk veidoties alus miežu au-

dzētāju apvienība vai asociācija.
Acīmredzottai, vai arī alus darītāju

asociācijai būs jāņem G-24 kredīts

ceha darbības uzsākšanai.*

Liepājā pazemina apkures tarifus
Aigars Štāls

liepāja, 10.janv. Otrdien no-

tikušajā jaunā gadapirmajā sēdē do-

me pieņēma lēmumu par 5 santī-

miem samazināt maksu par dzīvo-

jamās platības kvadrātmetra apku-
ri un par 46 santīmiem maksu par

karsto ūdenivienam cilvēkam mē-

nesī. Tātad Liepājā no 15.janvāra

par apkuri jāmaksā Ls 0,35, bet par

karsto ūdeni—Ls 1,87. Šādu lēmu-

mu noteica Monopoluzraudzības

komitejas slēdziens un akciju sa-

biedrībasLiepājas siltums iesnieg-
tie aprēķini par apkures sezonas

pirmo mēnešu izdevumiem.

Domniece Ilga Pagajeva savā zi-

ņojumā ar skaitļiem pamatoja, ka lī-

dzšinējā siltumražošanas uzņēmu-

ma saimniekošanānav ievērotaku-

rināmācenu atbilstība tāsiltumspē-

jai un ka iepriekšējos tarifos ir ie-

kļauti lieli siltuma zudumi, bet uz-

ņēmums nekontrolē un nenovērš

zudumus trasēs. Siltumu ražo un

patērētājiem piegādā akciju sabied-

rība Liepājas siltums, kas izveidota

pagājušajā gadā. Liepājas pašvaldī-

ba ir akciju sabiedrības līdzīpašnie-
ce —tai pieder 40% akciju, taču Lie-

pājassiltuma pārstāvji domei nebi-

ja iesnieguši pārskatu par to, cik lie-

lu platību pilsētā nepieciešams ap-

kurināt, cik liepājnieku ģimeneslie-

to karsto ūdeni, cik kurināmā ne-

pieciešams un cik ir sagādāts, kā

ari kas un par kādāmcenām to pie-
gādā.Akciju sabiedrībasviceprezi-
dents Teodors Maļauko nevarēja
atbildēt uz jautājumu, cik daudz

darbiniekustrādā uzņēmumā. Jau-
tāts par darbinieku algām, viņš at-

bildēja, ka tas ir uzņēmumaprezi-
dentaAndraJaunsleiņa kompeten-
cē. Viņš pašlaik atrodas Pašvaldī-

bu savienības uzdevumāDānijā.

Jaunie tarifi būs spēkā līdz brī-

dim, kamēr dome saņems Mono-

poluzraudzības komitejas galīgo

vērtējumu par Liepājas siltuma sa-

ražoto un piegādāto siltumenerģiju
Pēc Liepājas siltuma aprēķi-

niem,pagājušā gada l.decembriie-

dzīvotāju nenomaksātais parāds

par apkuri bijis 2,83 miljoni latu,

budžeta iestādēm 914,8 tūksto-

ši latu, pārējiempatērētājiem—4,3
miljoni latu. Deputāte I.Pagajeva iz-

teica izbrīnu par strauji pieaugušo

«pārējo patērētāju» parādu salīdzi-

nājumā ar aprēķiniem, kas izdarīti

līdz 1994. gada l.jūlijam, un apšau-

bīja gan parādu summu, gan struk-

tūru.�

REĢIONĀLĀS ĪSZIŅAS

Saldus. Sestdien paredzēta
valsts uzņēmuma Latvijas nafta
Saldus naftas bāzes un degvielas uz-

pildes stacijas privatizācijas akciju
kontrolpaketes (60%) izsole, taču jop-
rojām tai nav pieteicies neviens pre-

tendents.
Silainē 12.janvāri uz savu tradi-

cionālosaietu, šoreiz pienedaudz no-

vēlojušās Jaungadaeglītes, pulcējās
rajona agronomi.*

Tērvetes mežniecībā līdz 13.ja-
nvārim Tērvetes un Augstkalnes pa-

gastu iedzīvotāji un organizācijas var

pieteikties cirsmuizsolei, kas notiks
18. janvāri.*

Dobele. 13.janvāri Kultūrizglītī-
bas centrāpilsētasunrajona iedzīvo-

tājus, kuri var pastāstītkaut ko inte-
resantu par Dobeli un apkārtni, uz

tikšanosaicinagrāmatasZemgale vei-

dotājs Ivars Vīks. Rajona centrālajā
bibliotēkāviņš nolasīs lekciju Latvju
svētvietas.*

Dobele. 13.janvāri pulcējas Do-

beles apkārtnes un arī tuvāko kaimi-

ņu rajonu alus miežu audzētāji—gan
no kopsaimniecībām, gan zemnieku

saimniecībām, lai dibinātusavu aso-

ciāciju.*
Dobele. Dobelnieki, kas intere-

sējas par sava novada vēsturi unkul-
tūras tradīcijām, 14. janvāri tiek aici-
nāti izbraukumā pa maršrutu Dobe-

le—Parūķis—■Vērpju kapi,—Apgul-
de.*

Dobele. 14. janvāri savu piekto
jubileju svin rajona literātu klubs
Spalva. Viesos tiek gaidīti ari draugi
no Saldus.*

Dobele. AmatierteātrisSmaids

14,janvāri rīko labdarības izrādi Tās

dullās Paulīnes dēļ. Invalīdiem un

pensionāriem ieeja brīva.*

Valmiera. Ceturtdien rajona
pašvaldība pulcējas konsultatīvā pa-

dome, lai apspriestusociālās aprūpes
unavārijas dienestu izveides problē-
mas novada,kā ari sagatavotu par to

priekšlikumus rajona padomei.*
Valmiera. Sestdien rajona pa-

švaldības ēkā notiks novada biškop-
ju sanāksme. Dravinieki apspriedīs
biškopības biedrības un vietējās no-

daļas darba aktualitātes, bet Guntis
Melders stāstīs par vērojumiembiš-
kopībā Amerikā.*

Valmiera. No 12. līdz 21.janv-
ārim Valmierā notiekķīniešu kaujas
mākslu seminārs Nan-Cjuaņ (Dien-

vidu dūre) stila apgūšanā pēc inten-
sīvās apmācības metodes. Trenera
Kaspara Kaupesvadībā nodarbosies
30 dalībnieki.*

Ventspils. Lai tuvāk iepazītos ar

Ventspils sociālās un ekonomiskās
attīstības problēmām, 13.janvāri pil-
sētā uzturēsies Saeimas priekšsēdē-
tāja biedrs, LNNK valdes un pado-
mes loceklis Andrejs Krastiņš. Viņš
apmeklēs domi, tiksies ar uzņēmē-
jiem un izglītības darbiniekiem.*

NACIONĀLĀS ZIŅAS

Iecelts jauns robežsargu komandieris

Līga Laizāne

Rīga, 12.janv. Aizsardzības mi-

nistrs 6.janvāri parakstījis pavēli par

jaunārobežsargu brigādes koman-

diera iecelšanu, to šodien nolasīja
robežsargu brigādē kopējā sanāk-

smē. Šajā amatā iecelts pulkvedis
leitnants Leonids Lasmanis. Kopš
laika, kad iepriekšējais komandie-

ris JĀdamsons kļuva par iekšlietu

ministru, robežsargu brigādē ko-

mandieravietā strādāja komandie-

ra vietas izpildītājs. Par komandie-

ra amata kandidātu tika nosaukts

pulkvedis Māris Ābols, ko tomēr

neapstiprināja. Ka šodien intervijā
Dienat teica aizsardzības ministrs

Jānis ArvedsTrapāns, izvēloties ko-

mandierakandidātu,esotņemtsvē-

rā apstāklis, ka komandierim būs

jāvada brigādes administratīvāpār-

eja novienas ministrijaspakļautības
otrā. Savā izvēlē aizsardzības mi-

nistrs esotkonsultējies ar premjer-
ministruMāriGaili un iekšlietumi-

nistruJāni Ādamsonu.

Robežsargu brigāde kļūs par Ie-

kšlietu ministrijas sastāvdaļu jau
1995.gada pirmajā pusē, teica

JATrapāns.
Ministrs nosauca trīs apsvēru-

mus, kādēļ robežsargus ir lietderī-

gi pakļaut lekšlietu ministrijai,
drošības interesēs robežsargiem
būšot vieglāk strādāt kopā ar poli-
ciju; šāda kārtība jau ir Lietuvā un

Igaunijā, kur robežsardze darbo-

jas iekšlietu sistēmā. Šāds solis va-

rēs novērst Rietumeiropas valstu

un institūciju pārmetumus, ka Lat-

vijas robežsargi irmilitāristi.�

Taivanas un Latvijas attiecībās - klusums
Jānis Kulmanis

Rīga, ll.janv. Tā kā Taivana

pēc Latvijas puses vairākkārt izteik-

tā lūguma nav pārveidojusi savas

diplomātiskās pārstāvniecības sta-

tusu, Latvijas unTaivanasattiecībās

iestājies apmulsums, joTaivanagai-
da priekšlikumus no Latvijas puses,

savukārt Latvijas puse gaida Taiva-

nu iesniedzam savus priekšliku-
mus tās pārstāvniecības statusam.

Ārlietuministrijas 2.Politiskāde-

partamentadirektors Einars Sema-

nis sarunā ar Dienu apgalvoja, ka

Taivanas puse nav iesniegusi savus

priekšlikumus Tieslietu ministrijai,
kāds turpmāk varētu būtTaivanas

pārstāvniecības nosaukums, fun-

kcijas u.tml.Neoficiālos kontaktos

izteikts lūgums paātrināt lēmuma

pieņemšanu.
Savukārt telefonsarunā ar Die-

nu līdzšinējais Taivanas ģenerāl-

konsuls Kenans Čangs paskaidro-

ja, ka izteicis vēlmi, laiLatvijas val-

dībaun ārlietuministrs izteiktu sa-

vu viedokli, kādā statusā pārveidot
Taivanas pārstāvniecību. KČangs
uzskata, ka priekšlikumi jāsniedz
Latvijas pusei, jo lēmumupārveidot
pārstāvniecības statusu pieņēmusi

Latvijas puse.

Tā kā Latvijas Ārlietu ministrija
nolēmapārtraukt diplomātiskās at-

tiecības arTaivanu, ĀM vairākkārt

iesniedza notu ar lūgumu pārveidot
Taivanas ģenerālkonsulāta statusu

uz cita veidapārstāvniecību. Pirmā

nota tika nodotapagājušā gada jū-
lijā. PatlabanLatvijas Ārlietu minis-

trijai neesot nekādu sakaru ar līdzši-

nējo Taivanas ģenerālkonsulātu.
Tomēr, sacīja E.Semanis, tiklīdz no-

skaidrotos pārstāvniecības statuss

(piemēram, tirdzniecības misija),
attiecības, piemēram, konsultāciju
veidā, varētu atjaunoties.�

Pārdos Latinterauto akciju kontrolpaketi
Ēriks Matulis

Rīga, 10.janv. Latvijas Privati-

zācijas aģentūra (PA) saņēmusipie-
teikumus valsts uzņēmumaLatin-

terauto kontrolpaketes pirkšanai,
DienaiteicaPA darbinieceVija Ka-

sakovska Neviens pretendents nav

pieteicies ražošanas apvienības

Kaija un Saldus naftas bāzes kon-

trolpakešu pirkšanai.
Otrdien PA valde mainījaabu uz-

ņēmumu kontrolpaketes iegādes
maksāšanas līdzekļu proporciju.
Turpmāk par kontrolpaketes iegā-
di jāmaksā 75% privatizācijas serti-

līkātos un 25%—latos. Nolemts Sa-

ldus naftas bāzes G-24 kredīta at-

došanas termiņu pagarināt līdz di-

viem gadiem. Abu uzņēmumu ak-

ciju kontrolpakešu pretendentiem
jāpiesakās PA līdz 24.janvārim.

Saldus naftas bāzes kopējā ce-

na noteikta 800 tūkstoši lati. Uzņē-
muma kontrolpakete ir 60% no uz-

ņēmumaakcijām. Uzņēmuma Kai-

ja kopējā vērtība ir trīs miljoni la-

tu, kontrolpakete 60% akciju.
Latinterauto kontrolpaketes iz-

sole notiks 14.janvārī. Uzņēmuma
kopējā cena ir 750 tūkstoši latu. Iz-

solē piedāvās kontrolpaketi (60%

uzņēmuma akciju) ar sākuma ce-

nu 450 tūkstoši latu. Par pirkumu

jāmaksā 81,7% latos un 18,3%priva-

tizācijas sertifikātos. Latinterauto

privatizācijas noteikumi paredz, ka

13,5%uzņēmuma akciju par priva-
tizācijas sertifikātiemvar iegādāties

uzņēmumā strādājošie un pensio-
nāri, 60% ir kontrolpakete, publis-
kā piedāvājumā par sertifikātiem

pārdodamā akciju daļa—23,5%, ak-

ciju rezerve 3%.

Parakstīšanosuz šo uzņēmumu

akcijām, kas tieks nodotas publis-

kajai privatizācijai, PA iecerējusi
sākt 30.janvārī>

KRIMINĀLVĒSTIS

Rīga, 12.janv. 7.1 pīkst. 12.10

a/s Latvijas balzams centrālajā caur-

laidē ACaka ielā 160 aizturēts uzņē-
muma strādnieks Staņislavs K., kurš

mēģinājis no uzņēmumateritorijas iz-
nest deviņas pudeles (0,75 1 katra)
degvīnaRigalia. 11.1 turpat par mē-

ģinājumu iznest desmit tādas pašas
pudeles aizturēts Sergejs F.*

9.1 par 2200 ASV dolāruizspieša-
nu un personiskā īpašuma zādzību

aizturēti VadimsJ. (1955) unGrigorijs
G.(1968)>

9.1
par divu ar gaļas izstrādāju-

miem piekrautu automašīnu nolaupī-
šanu (tā notikusi Rīgas HES rajonā
18.XII) aizturēti Vladimirs 5.(1961)
un Valerijs 5.(1964)>

9.1 pīkst. 20.35Rīgā, pie Čaka ie-

las 33.namauz ietves gājuši bojā pie-
ci suņi. To nāves cēlonis kailu va

du unmitras ietves mijiedarbība.*
ĪO.I ap pīkst. 18.20 Sarmītei

T.(1942) pie viņas mājasRīgā, Bauskas

iela 171 uzbrucis nepazīstams vīrietis
unatņēmis viņai somiņu ar 2000 ASV

dolāriem, 100 Vācijas markām, 60 la-

tiem, saliekamo lietussargu, piezīmju
blociņu un pasiuzOjāra Kļavas vārda.�

10.1 par nepilngadīgās B. izvaro-

šanu Rīgā, Mucenieku ielā, aizturēts

Mareks P.(1978)>

ĪO.I Rīgā, viesnīcā Latvija par te-
levizora tālvadības pults zādzību aiz-

turētiagrāk sodītaisDainis D.N. (1941)
un Vladimirs 0.(1955). Darbā ar aiz-

turētajiem noskaidrots,ka Dainis D.N.

15.X11viesnīcā Latvija nozadzis divus

putekļu sūcējus un 9.X11 kafejnīcā Pie
AlvīnesZ. no seifa izzadzis 912 latus>

. 11.1 pīkst. 16.30 21.maršruta tro-

lejbusa galapunktā par zādzību no D.

kabatasaizturētas AnželaK. (1968)un

Galina K. (1961).�
11.1 vēlā vakarāRīgā, Valmieras

ielā 16, pagalmāpie ēdnīcas SIA Vār-

piņš noticis sprādziens. Sētas puse

bojāti logu stikli. Upurunav. �

11.1 Rīgā, KValdemāra ielas 79/

81 namabēniņos atrasts nenoskaid-

rota cilvēka skelets.*

11.1 appīkst 18.55 Kuldīgā,Sten-

des iela, iereibis kriminālpolicijas in-

spektors Jānis Zariņš nav spējis no-

valdīt savu automašīnu UAZ-3152 un

tā lielā ātrumā ietriekusies pretim-

braucošajāmikroautobusā Latvija,ar

kuru braukuši astoņi Kuldīgas medi-

ķi, ziņo Dienas korespondente Kul-

dīgā Līvija Zēberliņa. Mikroautobu-

sa šoferis vēlāk slimnīcā miris, četri

cietušie mediķi ārstējas slimnīcā.

Kuldīgas rajonapolicijas priekšnieks
Ilgonis Heinackis Dienai pastāstīja,
ka tiks dartītsviss iespējamais, laima-

teriāli un morāli palīdzētu cietuša-

jiem. lerosinātakrimināllieta, J.Zariņš
atlaists no darba.*

Uldis Rudaks

Diena
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REKLĀMA/SLUDINĀJUMI

Privatizācijas aģentur

PRIVATIZĀCIJAS AĢENTŪRA IZSLUDINA KONKURSU PAR

TIESĪBU lEGŪŠANU VEIKT PRIVATIZĒIAMO VALSTS

ĪPAŠUMU OBIEKTU PĀRVEIDOŠANAI AKCIIU SABIEDRĪBĀS

NEPIECIEŠAMO DOKUMENTU IZSTRĀDI. AKCIIU

SABIEDRĪBU REGISTRĀCIIU UN CITU ORGANIZATORISKO

DARBĪBU VEIKŠANU PRIVATIZĀCIIAS AĢENTŪRAS

PILNVAROIUMĀ.

Ar konkursa nolikumu var iepazīties Rīgā,
Kr. Valdemāra ielā 31, Informācijas birojā. Pieteikumu

iesniegšanas termiņš -
1995. gada 25. janvāris.

Tuvāku informāciju var iegūt pa tālruni 328031.

S&G
m Latvijas Hipotēku un

zemes banka

w WtĒ 'Aizdevumi ķīlu zimēs un naudā pret
nekustama īpašuma ķilu.
* Privatizācijas sertifikātu pirkšana un

J& MMm.m*m m pārdošana, aizdevumi pret privatizācijas
sertifikātu ķīlu.
•Noguldījumi (Ls, DEM, USD).
• Ilgtermiņa vērtspapīru ar fiksētu

ienākumu (bankas ķilu zīmju)
pārdošana.
• Konsultācijas saimniekošanas (biznesa)
plānu sastādīšanā

aizdevuma saņemšanai.

Tālr. 211212.
• Zemes izpirkšanas līgumu slēgšana.
• Nekustamu īpašumu vērtēšana pirkšanai-pārdošanai, ieķīlāšanai.

Tālr. 226428.

Doma laukums 4, tālr. 228866.

lEPĒRK PAPĪRMALKU
TVAIKA lEL A 68

tnir.392297

TRANSPORTA PAKALPOJUMI
KRAVASIET-IPI3A CEISAIS LsSTt^nA

Irē 1 istabas dzivokli ar

ērtibam.Tālr. 1-7-137490.

GUMIJAS

1*

RĪGA, BLAUMAŅA lelā 38/40,
3.stāvā, 39, k

Marijampoles labošanas darbu kolonija
izgatavo un lēti pārdod

čuguna lūkas kanalizācijas, ūdensvada, kabeļu, gāzes un siltuma tikliem lietus
notekcaurules, gāzes vadu klājumus, ūdensnotekas, ūdensvada un

kanalizācijas remontuzmavas, uzmavas, triszaru uzmavas, dažāda izmēra durvju
eņģes (iekšējās un virspusēiās),slēdzējrokturus 3P2-1, 3P3-1, savilktnus

āķīšus, stūrus, logu un durvju bultas, darbaapģērbus, vateņus, vatētās segas
matračus un citas šūtās preces.

Tālr. (8-41243)75926, 70472, 75693,

lespējamas dažādas norēķina formas,
Adrese: Lietuva, Marijampole, Sporto 7,

Teletaips: 304309 OTABA l fakss (8-01243) 72452.



Lai gan čečenuvienībaskoman-

dieris teica, ka turpmāk viņi gūstek-

ņus neņems, šiem abiem 18 gadus

vecajiem karavīriem pagaidām
briesmas nedraud. Gūstekņi stās-

tīja, ka uz Mozdoku Ziemeļosetijā,
kur pirms iebrukuma Čečenijā at-

radās viņu bataljons, atbraukuši di-

vi pulkveži. Viņi skaidrojuši, ka ne-

var atstāt Krievijas teritoriju bandī-

tiskajiem formējumiem. Visi, ko jūs

redzēsiet, ari sievietes un bērni, ir

jāiznīcina, teikuši virsnieki.

Vienam no karavīriem palīdzē-

jis izdzīvot laimīgs gadījums. Spe-

ciālo uzdevumu vienības kaujinie-

ki, kas gājuši viņiem aiz muguras,

šāvuši virsū tiem, kas atkāpušies.
Dzīvību šim kareivim nosargājusi

bruņuveste. Šodien varēja apskatīt

divas sašautas kravas mašīnas, ku-

rās krievu karavīri centās izvest sa-

laupītās mantas: džemperus, ze-

ķes, ari sieviešu apakšveļu, virtu-

ves iekārtas un traukus.

Deputāts V.Borščovs intervijā
Dienai teica: «Tas ir cinisms. Viņi
taču zināja, ka pilsētā ir krievi, to-

mēr bombardēja to un neko neda-

rīja, lai izvestu tos, kuriem nav kur

aizbraukt. Es pievienojos šejienes

iedzīvotājiem, kas nolād Krievijas
valdību. Lāsti skan novisiem pagra-

biem, kur slēpjas cilvēki.»

Deputāti domā,ka karš Čečeni-

jāir cīņa par varu Krievijā, kurā var

nodibinātiesfašistiska diktatūra. «Ja
ari viņi uzvarēs Groznijā, tas neno-

zīmēs, ka irgūta uzvara. Būs vēl vie-

na Afganistāna, un agri vai vēlu va-

jadzēs sākt sarunas. Par notikušo ir

jāatbild visiem Krievijas iedzīvotā-

jiem. Mēs ievēlējām prezidentu, un

mums ari ir jāatbild. Krievijas vieno-

Gbai ir izdarīts ļoti lielstrieciens, bet

Čečenija, kur irsācies trešais geno-

cīds, nekad nepiekritīs noslēgt jeb-
kādu līgumu,» teica J.Ribakovs.

Intetfax vēsta, ka Čečenijā aiztu-

rēts kāds Lietuvas pilsonis, kas «ne-

legāli atradies Krievijas teritorijā un

ir Lietuvas izlūkdienesta aģents».

Nopratināšanā viņš paziņojis, ka Če-

čenijā atrodas 80 Lietuvas pilsoņu,
no kuriem daudzi ir Čečenijas bru-

ņoto formējumu rindās. Savukārt

Lietuvas ārlietu ministra vietnieks

AlbīnsJanuška šodien paziņojis, ka

Lietuvasizlūkdienests nenodarbojas
ar aģentu iesūtīšanu Čečenijā>

Sagūstītie Krievijas armijas kareivji saņem medicīnisko palīdzību Čečenijas prezidenta
Džohara Dudajeva pils bunkurā. Foto - EPA—A.F.I.

Sociālais budžets ir atdalīts no

valsts budžeta, sociālās pensijas un

ģimenes pabalstus finansē valsts

budžets. Taču vēl nav sakārtots so-

ciālā nodokļa maksātāju reģistrs un

nav ieviesta personificēta maksāju-

mu uzskaites sistēma, tāpēc sociālā

reforma uz priekšu nevirzās. No-

vērsts mediķu streiks, medicīnai

budžetāpapildus iedalot15 miljonus

latu.Taču frakcijas Tēvzemei un brī-

vībaideputātsJuris Sinkaziņojumu

nosauca par pārāk vispārīgu un tā-

du, kurā mīti saduras ar patiesību,

kritizējot valdībupar detalizētasin-

formācijas nesniegšanu. Viņš pār-

meta, ka Latvijas ceļš līdz ar šo zi-

ņojumu ir sācis 6.Saeimas vēlēša-

nu kampaņu. J.Sinka pauda viedok-

li, ka M.Gailisveidopersonības kul-

tu. Viņš kritizēja arī valdības ārpo-

litiku, it īpaši attiecībā uz Čečeniju,

Ķīnu unTibetu.LNNK deputātsAl-

frēdsŽigurs kritizēja ziņojumu, pār-

mezdams tā pārāk rožaino toni un

neatbilstībusituācijai valstī, kas pa-

liekotarvien sliktāka, nevis labāka,

kā varot domāt, noklausoties

M.Gaiļa ziņojumu>

Likumprojekts neattiecas uz Lat-

vijā dislocētā Krievijas militārā ob-

jekta militārajiem darbiniekiem,

personām, kas pēc 1990.gada

4.maija atvaļinātas no aktīvā militā-

rā dienesta, ja tās iesaukšanas brī-

dī pastāvīgi nedzīvoja Latvijā. Tas

neattiecas uz iepriekšminēto perso-

nu laulātajiem un kopā ar viņiem
dzīvojošajiem ģimenes locekļiem,

ja šīs personas ieradušās Latvijā sa-

karā ar Krievijas (PSRS) bruņoto
spēku militārpersonas dienestu ne-

atkarīgi no tā,kad tās ieradušās Lat-

vijā. Likumprojekts nosaka arī sub-

jektu tiesības pārvietoties, izbraukt

uz ārzemēm unatgriezties un iegūt

nepilsoņa pasi kā personu aplieci-

nošu dokumentu.

Frakcijas ĪMtvijas ceļš vadītājs
Andrejs Panteļējevspresei teica,ka

nākamnedēļ Saeima atgriezīsies

pie likumprojekta izskatīšanas un

darīs to atkal un atkal, ja opozīcija

mēģinās bloķēt tā pieņemšanu.

Viņš izteicās, ka īpatnēji esot tas, ka

balsošanā nav piedalījušies nacio-

nāļi unLīdztiesība. «Jurkāna kungs
līdz ar to pats neļauj bijušas PSRS

pilsoņiem saņemt Latvijas doku-

mentus. Ari Eiropaspadomē Latvi-

jaivar rasties problēmas, jo tās Po-

litiskā komiteja jau pieņēmusi lē-

mumu izdarīt labojumus ziņojumā

Latvijas uzņemšanaikā sekas Rīgas
'domes lēmumam,» sašutumu

pauda APanteļējevs. Viņš ari pie-

bilda, ka šis Ukunīprojekts jau esot

kompromiss un lielākukompromi-

su panākt neesot iespējams.
LNNK partijas vadītājs Aristīds

Lambergs presei teica, ka frakcijas

priekšlikumi par likumprojektu

esot ignorēti. Nākamnedēļ frakcija
ierosināšot atlikt likumprojekta iz-

skatīšanu, līdz valdošā koalīcija

ņems vērā nacionāļu ieteikumus.

Viņš ari piebilda, ka viņu neuztrau-

cot Eiropas padomes Parlamentā-

rās asamblejas prezidenta Migela
Martinesaizteikumi un, viņaprāt, šā

likuma nepieņemšana neradot

draudus Latvijas uzņemšanai EP.

TSP frakcijas Vadītājs Jānis Jur-

kāns skaidroja nepiedalīšanos bal-

sošanā ar to, ka frakcijai esot savas

politiskās intereses, taču valdošās

koalīcijas likumprojekts nelikvidējot
sociālās un ekonomiskās atšķirības

starp pilsoņiem un nepilsoņiem.

Viņš sacīja, ka Latvijas likumi nosa-

kot vairākus desmitus šādu atšķirī-

bu starp Latvijas pilsoņu un nepil-

soņu ekonomiskajām tiesībām.

«Mums nebija cita varianta kā vie-

nīgi piespiestLatvijas ceļu pārveidot
likumprojektu, un arī viņiem vairs

nav cita varianta,» teica J.Jurkāns>

Vienojas par pamiera
noteikumiem Bosnijā

Sarajeva, 12.janv. (AP) Treš-

dienpēc 10 stundu ilgām sarunām

Bosnijas serbu, musulmaņu un

Bosnijas horvātuarmiju komandie-

ri vienojās par četrus mēnešus ilgā

pamiera noteikumiemBosnijā. Vie-

nošanās ietver arī serbu solījumu

atvērt satiksmi starp Sarajevu un

pārējiem musulmaņu kontrolēta-

jiem Bosnijas reģioniem.

Saskaņā ar vienošanos serbi ap-

ņemaslīdz sestdienaiatklātsatiksmi

starp Sarajevu un Bosnijas centrālo

dalu, ko kontrolē musulmaņu spē-

ki. Tādējādi pēc piecus mēnešus il-

gās blokādes Sarajevas iedzīvotā-

jiem būs iespējams piegādāt pārti-
ku un cita veidahumāno palīdzību.

Vienošanās paredz arīkopīgu in-

spekciju izveidošanu, kas kontro-

lēs, vai tiek ievērota demilitarizētā

zona Igmana kalna rajonā. Bosni-

jas serbi joprojām uzskata, ka mu-

sulmaņu valdības spēki atrodas ša-

jā zonā, lai arī ANO rīcībā ir infor-

mācija,ka tie demilitarizētozonu ir

atstājuši. Tajā pašā laikā trešdien

turpinājās karadarbībaBihačas an-

klāvāBosnijas ziemeļrietumos, kur

valdības spēkiem uzbrūk Horvāti-

jas serbi un musulmaņu separātis-

ti, kas nav parakstījuši pamiera lī-

gumu. Bosnijas valdība ir atkārtoti

brīdinājusi, ka karadarbības turpi-

nāšanaBihačas anklāvā var izjaukt
pamieru, un aicinājusi ANO darītvi-

su iespējamo, lai pārtrauktu serbu

uzbrukumus.

Savukārt Belgradā ar Dienvid-

slāvijas prezidentu Slobodanu Mi-

loševiču tikās ASV, Krievijas, Vāci-

jas, Francijas un Lielbritānijas dip-
lomāti, lai mēģinātu panākt miera

sarunu atsākšanu. Bet ceturtdien

Sarajevā notiks tā saucamās kon-

taktgrupas tikšanās>

Aviokatastrofā Kolumbijā
izglābusies viena meitenīte

Bogota, 12.janv. (AP) Cetur-

tdien4200 metru augstumāvirs Zie-

meļkolumbijas eksplodēja lidmašī-

naar visamaz52pasažieriem. Avio-

katastrofā brīnumainākārtā dzīva

palikusi vienīgi kāda 9 gadus vēca

meitenīte Ērika Delgado, kas, ie-

spējams, izkrita no lidmašīnas,

pirms tāatsitās pret zemi, informē-

ja Kolumbijas civilās aviācijas pār-
stāvis. E.Delgado lauzusi roku un

guvusi citus vieglus ievainojumus.
AviosabiedrībasIcontinentallid-

mašīnaDC-9 veica Kolumbijas iek-

šējo reisu no Bogotas uz Kartahe-

nu, tajā atradās tikai Kolumbijas pil-

soņi. Katastrofas brīdī lidmašīna

pārlūza uzpusēm. lespējams, ka ka-

tastrofu izraisīja sprādziens, kas no-

tikalidmašīnas iekšienē, teica avio-

sabiedrības prezidents, betatteicās

sniegt sīkākus paskaidrojumus.^

Valdība atkal izmanto Ņevzorova pakalpojumus
Anita Matisone Dienas

korespondente Maskavā

Maskava, 12.janv. Izcili me-

līgo Baltijas 1991.gada un Piedņes-
tras notikumiemveltīto reportāžu
autors un Krievijas Valsts domes

deputāts Aleksandrs Ņevzorovs,

neatkāpdamies no sava demogo-

ģiskā žurnālistikas stila, uzņēmis
filmupar Čečeniju. Fakts, ka šis cil-

vēks radījis jaunu dokumentālu

lenti, nevienā neradītu izbrīnu, ja
vien tā trešdienas vakarā nebūtu

demonstrētaKrievijas TV centrā-

lajā kanālā Ostankino, turklāt ar

diktores piebildi: «Filma iekjauta

programmā pēc Valsts domes va-

dītāja Ivana Ribkina lūguma.»
LielšovinistaslavaAŅevzorovu

pēdējo trīs gadu laikā bija iebīdījusi
visradikālākās Krievijas opozīcijas

lokā un liedza viņamoficiālās varas

labvēlību. Čečenijas notikumi ļāva
valstspolitiskās skatuves priekšplā-

nā izvirzīties izteikti patriotiski no-

skaņotām personām. Uz šā fonaie-

spējama A.Ņevzorova atgriešanās

varas pārstāvju rokaspuiša lomā.

Par to liecinavairākifakti. Pirm-

kārt, jauminētāDrošības padomes

locekļa unspīkera I.Ribkinasankci-

javiņa filmasdemonstrēšanai. Otr-

kārt, AŅevzorovs paziņoja, ka do-

das uz Cečeniju vākt informāciju
valdības uzdevumā. Valdības pre-

ses dienestavadītājs Sergejs Vasiļ-

jevs gan kategoriski tonoliedza. Ta-

ču trešdien, atgriezies no koman-

dējuma uz Čečeniju, AŅevzorovs
žurnālistiemrādīja speciālu mandā-

tu, kas viņam deva tiesības apmek-
lēt visas republikā dislocētāskara-

spēka daļas unvākt informāciju par

notikumiem Čečenijā. Uz šā doku-

menta bija Krievijas aizsardzības

ministraPāvela Gračova, naciona-

litāšu ministra NikolajaJegorova un

lekšlietu ministrijas pilnvarotā, nu

jau bojāgājušā pulkveža Vorobjova

paraksts. Atbildotuz Dienas jautā-
jumu par šā dokumentaīstumu, le-

kšlietu ministrijas oficiālais pārstā-
vis Vorožcovs sacīja: «Katramkon-

flikta rajonā strādājošajam irnepie-

ciešama akreditācija.» Bet jau nā-

kamais jautājums: «Vai katram ak-

reditācija tiek piešķirata ar P.Gra-

čova, NJegorova sankciju?» pa-

lika neatbildēts.

Pašas AŅevzorova filmas galve-

no jēgu ļoti precīzi formulēja viens

no tās varoņiem —■ Čečenijā karo-

jošs krievu armijas pārstāvis, sacī-

dams: «Daviķ gadov nado!» ( Ne-

lieši jāiznīdē domātiČečenijā dzī-

vojošie —A.M.) 10 minūšu garajā
sižetātiek rādītas varonīgāskrievu

karavīru srjas, kas uz šāvienu, sprā-

dzienu, līķu un ievainoto fona stās-

ta: «Tā irmūsu zeme. Nevienamto

neatdosim.»AŅevzorova balss ko-

mentē: «Ko mēs varam gribēt, ja
mums ir tik maza armija.» Bet žur-

nālisti un Krievijas deputāti tiek dē-

vētipar āžiem, kuru aizsegā tiek iz-

nīcināta krievu armija.

AŅevzorovs parlamenta sēdē

ieteica līdz Čečenijas akcijas noslē-

gumam aizliegt jelkādu informāci-

ju par to. Viņa priekšlikums negu-

vaatbalstu. Tajā pašā laikā novēro-

tāji ar bažām vērtē to, ka karš Če-

čenijā mainījis Krievijas varas pale-

ti, ļaujot aizvien vairāk tajā parādī-
ties sarkanajai krāsai. Turklāt ba-

žas pastiprina informācija,ka prem-

jers Viktors Černomirdins ticies ar

Valdimiru Žirinovski. LDP vadonis

savukārt pēdējā laikā mainījis savu

uzvedību, skaļu saukļu izkliedzēja
lomas vietā tēlojot dziļdomīgo.�

LUKoil pieprasa Būtiņģes
termināla akciju kontrolpaketi
Aušra Radzevičute Dienas

korespondente Viļņa

Viļņa, 12.dec. Krievijas naftas

koncerns LUKoil pieprasa no Lie-

tuvas Būtiņģes naftas termināla

celtniecības akciju kontrolpaketi,
taču šai prasībai kategoriski nepie-
krīt Lietuvas valdība.

Pēc Lietuvas premjerministra
ĀdolfaSlezeviča domām,LUKoil cen-

šas iegūt topošā terminālapārvaldi.
Lietuvas valdības vadītājs atzina, ka

Lietuvapastāvīgi jūtKrievijas politis-
ko un ekonomisko spiedienu, tāpēc
atdot terminālaakciju kontrolpaketi
krievu rokās nebūtu gudri.

Jāpiebilst, kaLUKoilinteresējas

ne tikai par terminālu, bet ari par

Mažeiķu naftas pārstrādes uzņē-

mumu. Būtiņģes terminālaceltnie-

cības direktors Vladislovs Gedvils

Dienai minēja, vai nebūtu labāk

pārdot 30—40% Mažeiķu kombinā-

ta akcijas LUKoil, bet iegūtos lī-

dzekļus izmantot terminālaceltnie-

cībā. Pēc viņa vārdiem, termināla

celtniecībai nepieciešams vairāk

nekā 200 miljonu ASV dolāru. Sa-

vukārt, ja rēķinātos tikai ar inves-

tīcijām, tad minētā summa pār-

sniedz visas investīcijas, ko Lietu-

va saņēmuši piecu gadu laikā. Ari

saņemt kredītu ir maz izredžu, jo

nepieciešama garantija trešajai da-

ļai no visas nepieciešamās summas,

proti, 75 miljoniem dolāru.

Pēc neveiksmīgajiem mēģināju-

miem piesaistīt celtniecības finan-

sēšanāārvalstu firmas Lietuvas val-

dībaizstrādājusi akciju sabiedrības

plānu, pēc kura visi 100% akciju pie-

derētu Lietuvai. Par akciju sabied-

rības dibinātājiem kļūtu Palangas

pašvaldība, Mažeiķu naftas pārtrā-

des uzņēmums,Klaipēdas importa

un eksporta uzņēmums, Biržu naf-

tas vadapārvalde un Lietuvas inves-

tīciju akcionārā banka. Tomēr, pēc

termināla celtniecības direktora

V.Gedviladomām, tikai minētāban-

ka var piešķirt līdzekļus, jo pārējie

akciju sabiedrības dalībnieki ir

pārāk nabadzīgi. �

Krievu ģenerālim piespriests piecu

gadu cietumsods nosacīti

Maskava, 12.janv. (Baltija—

ITAR—TASS) BijušajamKrievijas ar-

mijas Rietumukaraspēka grupas gai-

saspēku pavēlniekam Nikolajam Se-

ļiverstovam Krievijas Augstākāstiesas

Karakolēģija šodienpiespriedusi pie-

cu gadu cietumsodunosacītiun divus

gadus pārbaudes laika. No viņa tiks

piedali zaudējumi untiesasizdevumi

64 miljoni Krievijas rubļu.
Kara kolēģijas tiesneši atzinuši

par pierādītu tikai vienunoapsūdzī-

bas slēdziena punktiem, proti,

N.Seļiverstovs piedalījies autosacīk-

šu sagatavošanā, kurās piedalījušās

Krievijas armijas reaktīvās lidmašī-

nas un vācu sporta mašīnas, tās no-

tikušas vienāno kara lidlaukiemVā-

cijas teritorijā. Ģenerālis tiek vai-

nots par to, ka piesavinājies valsts

līdzekļus, proti, 29 100 vācu mar-

kas. N.Seļiverstovs tika arestēts

1993.gada 30.jūnijā sakarā ar apsū-

dzību par valsts īpašuma izlaupīša-

nu sevišķi lielosapmēros, dienes-

ta pilnvaru pārsniegšanā.*
Īsziņas

Londona.Britānijas militārpersonas, kas atrodas Olstera, sākot no 15.ja-

nvāra nepiedalīsies Ziemeļīrijas administratīvā centra Belfāstas ielu patrulē-

šanā dienaslaikā. Olsteras karaliskās policijas vadītājs Hjū Ennesli paziņojis,
ka šāds lēmums pieņemts sakarā ar vardarbības aktu samazināšanos.*

Kaira. Gazas sektorā nogalināts palestīniešu policists. Saskaņa ar Pa-

lestīnas nacionālās administrācijas paziņojumu viņu nošāvušas nezināmas

personas, kas atklājušas uguni no garāmbraucošasautomašīnas. Kopš pa-

lestīniešu autonomijas ieviešanas Gazas sektorā nogalinātipieci policisti.*
Bonna. Vācijas ārlietu ministrs Klaiiss Kinkels uzskata, ka Cečenijaskon-

flikta dēļ nedrīkst tikt apšaubīta Krievijas uzņemšanaEiropas padomē. Viņš

uzsvēra, ka Rietumi ir ieinteresēti stabilitātē Krievijā unCečenijas notikumi

ir tās iekšējā lieta. Viņaprāt, tās metodes, ko Krievija izmanto Cečenija, ir

pelnījušas kritiku.*

Tokija. Pēc tam kad islama fundamentālisti,protestējot pret Romas pā-

vesta vizīti Filipīnās, draudējuši uzspridzināt kādu no ASV Ja-

pānas starptautiskajās lidostās veikti papildu drošības pasākumi. Pagājušajā

nedēļāFilipīnu varasiestādes aizturējušas kādu teroristu,kurš gatavojies veikt

uzbrukumu pāvestam.*
(AP, BNS—Reuter)

Martā paaugstināsies Rīgas
sabiedriskā transporta tarifi

Dzintra Āboliņa

Rīga, 12.janv. lespējams, no

I.marta biļete Rīgas sabiedriskajā

transportā maksās 8 santīmus

pašreizējo 6 santīmu vietā, ce-

turtdienpreses konferencē paziņo-

ja Transporta un sakaru pārvaldes

priekšnieks Aleksandrs Dzerkalis.

Plānots paaugstināt arī mēneš-

biļešu cenas. Līdz ar to mēnešbiļe-

te vienammaršrutam mēnesīmak-

sātu Ls 3,10 (patlaban Ls 2,30),

mēnešbiļete vienam transporta vei-

dam Ls 4,65 (Ls 3,50) ,
diviem

transporta veidiem Ls 5,70 (Ls

4,30) , bet trijiem Ls 7,30 ( Ls

5,50).

ADzerkalis teica, ka pensionā-

riem, politiski represētajiem, dau-

dzbērnu ģimenēm arsešiem un vai-

rāk bērniem, nestrādājošiem trešās

grupas invalīdiemsaglabātas līdzši-

nējās mēnešbiļešu cenas. Nedaudz

paaugstināšoties mēnešbiļešu ce-

nas skolēniem un studentiem.

Tramvaju un trolejbusu pārval-
des priekšnieks Aleksandrs Zālītis

un uzņēmumaTālava direktors Le-

ons Bemhenspastāstīja, ka pašreiz

1995.gada budžeta projektā pare-

dzēts, ka transporta uzņēmumi sa-

ņems tikpat daudznaudaskā pagā-

jušajā gadā, līdz ar to biļešu cenu

paaugstināšana esot neizbēgama,

lai varētu saglabāt transporta kus-

tību pašreizējā apjomā. Jaunu

transporta līdzekļu iegādei naudas

tik un tā pietrūkšot.
Lēmums par sabiedriskā tran-

sporta tarifu paaugstināšanu jāpie-

ņem Rīgas domei.

No 1.marta rīdziniekiem par iespēju braukt ar trolejbusu būs jāmaksā 2 santīmi vairāk.

Foto — Aigars Jansons, A.F.I.

Deputāti aicina nosodīt agresiju Čečenijā
Juris Tihonovs

Rīga, 12.janv. Latvijas Valsts

prezidentam Guntim Ulmanim un

Saeimai adresētā aicinājumā, kuru

parakstījis 61 Saeimasdeputāts, LR

augstākās varas institūcijas mudinā-

tas nosodīt Krievijas Federācijas iz-

vērsto genocīdu Čečenijā, aicināt

Krievijas prezidentu nekavējoties
pārtraukt kara darbībuuri izvest sa-

vas militārāsvienības no Čečenijas
teritorijas, pieprasīt Krievijas valdī-

baiun Valsts domeiievērot Čečeni-

jā augstākās cilvēktiesības tiesī-

bas uz dzīvību un augstākās tautas

tiesības tiesības uz pašnoteikša-

nos. Čečenijas atbalstagrupas līde-

ris, frakcijas Tēvzemeiun brīvībai de-

putāts Juris Sinka presei pastāstīja,
ka aicinājumu atteikusies parakstīt

frakcija Līdztiesība un Latvijas ceļa

deputāts Māris Graudiņš, visi

pārējie, kam tas piedāvāts, to esot

izdarījuši. J.Sinka ari pastāstīja, ka

šodien Čečenijas atbalsta grupāie-

stājušies vēl 9 deputāti. Tagad gru-

pā esot jau 17 Čečenijas atbalstītā-

ju. Atbalsta grupas pārstāvji jau kā-

du mēnesi nesekmīgi cenšoties pa-

nākt tikšanos arKrievijas vēstnieku

Latvijā AleksandruRaņņihu. Jau trīs

reizes viņiem tas nav izdevies.^

Partijās, iespējams, vajadzēs
būt vismaz 200 biedriem
Nellija Ločmele

Rīga, 12.janv. Saeimāpirmajā
lasījumā pieņemtie grozījumi liku-

mā «Par sabiedriskajām organizā-

cijām un to apvienībām» nosaka, ka

politiskās organizācijas (partijas)
drīkst dibināt ne mazāk kā 200 LR

pilsoņi līdzšinējo 10vietā. Jau reģis-

trētajām partijām līdz l.jūlijamTies-

lietu ministrijā būs jāiesniedz vis-

maz 200 biedru saraksts, citādi to

reģistrācija tiks anulēta.

Saeimas Valsts pārvaldes un

pašvaldību komisijas izstrādāto li-

kuma grozījumu mērķis ir ierobe-

žot sīkpartiju rašanos, kas var kļūt

sevišķi aktuāla pirms vēlēšanām.

Stingrie likumagrozījumi ir mazliet

pielaidīgāki pret jau reģistrētajām

partijām, jo tām jāiesniedz 200 bied-

ru neatkarīgino tā,vai viņi ir LR

pilsoņi vai iedzīvotāji saraksts.

PašlaikTieslietu ministrijā ir reģis-

trētas 42 politiskās organizācijas,

un daudzām, galvenokārt ārpus pa-

rlamentaesošajām, varētubūtgrū-

tības šīs normas izpildē. Taču ce-

turtdien plenārsēdē likuma grozī-

jumi tika pieņemti bez debatēmar

56 balsīm par un piecām pret. Gro-

zījumi vēl var tikt mainīti otrajā un

trešajā lasījumā.

Grozījumi arī precizē personulo-

ku, kas drīkst kļūt par politisko or-

ganizāciju biedriem—lBgadu ve-

cumu sasnieguši LRpilsoņi vai per-

sonas, kas irreģistrējušās LR iedzī-

votāju reģistrā vai saņēmušas Lat-

vijā pastāvīgās uzturēšanās atļaujas

un kas partijā iestājušās individuā-

li>

Aizturēts

Pārlielupes
cietuma bēglis
Valdis Francs

Rīga, 12.janv. Trešdien ll.jan-

vārī Rīgā Viestura prospektā 37po-

licijas darbiniekiaizturēja no Jelga-

vas Pārlielupes cietuma izbēgušo

22 gadus veco Aleksandru Marka-

čovu. Viņš par zādzību bija notie-

sāts ar brīvības atņemšanu uz sep-

tiņiem gadiem.
Aizturēšanas brīdī bēglim tika

atsavinātaParabellumsistēmas pis-

tole, divas F2 tipa granātas, deto-

natori, dažādi viltoti dokumenti,kā

arī narkotisko vielu lietošanas lī-

dzekļi. Kā Diena jau rakstīja, pagā-

jušāgada 28.jūlijā no Jelgavas Pār-

lielupes cietumaizbēga 89notiesā-

tie. 75no viņiem jau aizturēti. 14vēl

aizvien tiek meklēti>

Pēdējā gaitā izvadīta izcilā

baletdejotāja Velta Vilciņa
Agita Bērziņa

Rīga, 12.janv. Ceturtdienno Rī-

gas Latviešu biedrības pēdējā gaitā

tika izvadīta latviešu primabalerina
VeltaVilciņa. Viņu apbedīja I Meža

kapos. VVilciņa dzimusi 1928.gada
13.decembrī Upesgrīvas pagastā.

No 1949. līdz 1973.gadam viņa bija
Operas un baleta teātra soliste.

«MirstošogulbiVelta Vilciņa dejoja
pasaules līmenī—ne mazāk intere-

santi kā Maija Pļisecka un Alisija

Alonso,» atzina Latvijas Nacionālās

operas baleta trupas māksliniecis-

kais vadītājs Aivars Leimanis.

Savulaik kopā ar Maskavas Lie-

lo teātri viņa uzstājusies Londonā,

baletāBahčisarajas strūklaka, pār-

maiņus ar M.Pļisecku dejojot Zare-

mu. Viņu aicināja strādātLielajā te-

ātri, bet V.Vilciņa palikusi uzticīga

Rīgai. Latvijas slavenā baletdejotā-

ja uzstājusies visos kontinetos, il-

gus gadus Rīgas Operas un baleta

teātrī strādājusi par repetitori.^

Diena
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ĀRZEMJU ZIŅAS

Čečenu stalkers izved Krievijas deputātus no apšaudes
No l.lpp.

NACIONĀLAS ZINAS

Bloķēts likumprojekts
No l.lpp.

Gailis zino
/

No l.lpp.
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ABONĒJIET AVĪZI

UZ NOMAKSU!
Jauns pakalpojums rīdziniekiem

Abonējiet Dienu

un citus preses izdevumus 1995.gadam

jaunajā abonēšanas centrā Diena!

TAUPIET LAIKU! ZVANIET TŪLĪT!

333136,331358

Rīgā, Lāčplēša ielā 1. Darba laiks 8.00 - 20.00, izņemot svētdienas

Pie mums lētāk nekā pastā!

367777

Cienījamie lasītāji, abonēšanas centrs Diena turpmāk
| strādās katru dienu no pīkst. 8 līdz 20, izņemot

un svētdienas. Talr. 333136.

Abonēšanas centrs Diena aicina darba preses

t
332411_

Skumju brīdī esam kopā ar IV operatora

Servīna Egliena ģimeni, pāragri viņu zaudējot.

Latvijas televīzijas kolektīvs

Latvijas televīzijas operatoru grupa izsaka līdzjūtību ilggadējā kolēģa
Servīna Egliena piederīgajiem sakarā ar viņa pēkšņo nāvi.

TV operatoru kolektīvs

Saule

savā melnajā laivā

iesāka irties pret nakti.

Mēs palikām pēkšņi

pusēnā vieni.

Dziļo sāpju brīdī esam kopā ar savu kolēģi Annu Eglienu un dēlu

Mārtiņu, vīru un tēvu Servīnu Eglienu pēkšņi un negaidīti zaudējot.

Ziņas par izvadīšanu pa tālruni 220349.

Raiņa Literatūras un mākslas vēstures muzeja darbinieki

Dziļās sērās paziņojam, ka pēkšņi mūžībā aizgājis Arvīds Buna.

Izsakām līdzjūtību tuviniekiem.

Apbedīšana 17.janvārī pīkst. 13 Ķekavas kapos.
Lauksaimniecības firma Meta

Uzņēmums Latvijasputnkopība un zivkopība

Tajās lapās, ko mūžības vēji nu šķirsta,

paliek cilvēka mūžs.

Izsakām dziļu līdzjūtību firmas Glitsa darbiniekam Ivaram Miezītim,

tēvu Jāni smiltājā guldot.
Izvadīšana 14.janvārī pīkst. 14 Jaunpiebalgaskapos.

> ' Skumst kopā ar tevi radi, draugi, kolēģi

Skumstam par bijušā Rīgas pilsētas Tautas izglītības nodaļas vadītāja
Jāņa Miezīša pāragro nāvi un izsakām dziļu līdzjūtību tuviniekiem.

Rīgas pilsētas Skolu valde

LR Ārlietu ministrija izsaka dziļu līdzjūtību Konsulārā departamenta
Funkcionālās nodaļas vadītājai Vijai Bušai sakarā ar tēva nāvi.

Piecdesmitajā mūža'gada aizsaule aizgājis Māris Vilnis.

Ziņas par apbedīšanupa tā1r.974518.



Diena

Stils

Es lasu,
tātad—

eksistēju!
Daiga Mazvērsīte speciāli Dienai

TT" es rakstu? Pasaules dižie vār-

\/C da meistari uz šo būtisko jau-

ļ tājumu devuši dziļi induviduā-

las atbildes. Cits to dara agri

no rīta, cits vēlu vakarā vai kad ienākprātā,

katru dienu astoņas stundas, guļus uz grīdas,

diktējot sekretārei utt.Tā kā radošais darbs ir

absolūti individuāls, te Mietā mūziķa Fiša teik-

tais, ka viņa galvā vislabākās idejas ienāk, vien-

tulībā uz poda sēžot.

Kā es lasu? Pie galda, gultā, vilcienā, darbā,

pie televizora, reklāmu izkārtnes ielās un veika-

lu skatlogos. Manu acu priekšā brīžam ir veltī-

gu vārdu jūra. Tā caurstrāvo manas smadzenes

unizklīst, neatstājot pēdas. Bet, ja es lasu unvien-

laikus domāju par lasīto, tad gan pazūd telpa, ne-

vis vārdi. Pēdējā laikā gan tas notiek tik reti, ka

šie mirkļi ierakstāmikalendārā.

Sabiedrība ir domājusi par manu intelektu,

dodottam pelnīto atpūtu. Tā kā mans lasāmvie-

las mēnešabudžets irdivas grāmatas, viens žur-

nāls unpārdesmitavīžu, tadgarīgāsbarības dzir-

nas maļrāmu tukšgaitu un dzemdērakstiņus pa-

šas. Tomēr arī tukšam malumamvajadzīga deg-
viela, un, pavei, kāda tā ir.

Žurnālu Sieviete pērku katru mēnesi, jo es-

mu sieviete uninteresējos par citu likteņstāstiem
un meklēju līdzību domāšanā.

Pārējos atstāju kiosku plauktos, jo tie domāti

veseliem un slimiem, īstiem vīriem un sievām,

sekseriem, sportistiem, automīļiem, krustvārdu

mīklu cienītājiem un Rīgas laikādzīvojošiem. Ta-

jos es neatpazīstu sevi un mans mājoklis nelīdzi-

nās Mūsmāju ideālam.

Avīžu izdevēji uzmācas mazliet neatlaidīgāk,
cenzdamies iekārdinātar druskām un vizuļiem,
un dažreiz tiešām es kritu kārdinājumā un no-

pērku kādu laikrakstu. Labrītpirņio daļu glīti sa-

locu un nolieku iekuram, pārlasu kultūras lap-

puses un pasūkstos par iespiedkļūdām savā rak-

stiņā. Dienu pērku tikai piektdienās un sestdie-

nās attiecīgo pielikumu dēļ, kuros rūpīgi izlasu

visu, kas liek man just un domāt. Dažreiz manā

avīžu kaudzē ieguļas Nakts, sestdienās Vaka-

ra Ziņas (nedēļas horoskopu dēļ).
Toties grāmatu izvēle ir pavisam vienkārša.

No sava redzeslauka esmu izslēgusi par diviem

latiem dārgākas grāmatas, kriminālromānus,

faksimilizdevumus, lubenes, tāpēc pēdējā pus-

gada guvumu sarakstā varu nosauktRagana un

lietus, Mana dārgā Džozefine un Krāmerepret

Krāmeru.

Manspusotru gadu vecais dēls vispār ir dis-

kriminēts, jo neprot ne izkrāsot, ne lasīt un tā-

diembērniem literatūranetiekadresēta. Viņam

garīgais bads jāremdē ar Rīgas Laika un Lies-

mas redakcijās dabūtiemkrāsainu žurnālu brī-

veksemplāriem, kas kalpo par lielisku iespēju

apgūt vārdus «pudele» un «auto».

Blenžot melnbaltātelevizoraekrānā, varu

vien gausties par to svētīgo laiku, kad mani

vecāki pasūtīja visus iespējamos Latvijas žur-

nālus. Tie nāca arī krievu valodā: Nauka ižizņ,
Za ruļom, Krestjanka, Rabotņica, Rovesņik (jo
tur publicēja saīsinātu monogrāfiju par bīt-

liem), pāris gadu arī poļu sunīšu un ungāru

interjera žurnāli.

Bet manas jaunības ideāls ir Avots, ko lasīju
no sākuma līdz beigām un no beigām līdz sāku-

mam. Turviss bija atklājums unpašas nezinības

skurbums tik mazohistiski salds.

Bet varbūt daudzu cilvēku dzīvē ap gadiem
trīsdesmitiestājas likumsakarīgs brīdis, kad viss

lasāmais jau ir izlasīts. Tikai ne Latvijā, jo
milzums pasaules grāmatu man būtu bijis

jāizlasa, ja es piedzimtu zemeslodescivilizētajā

daļā. Arī tagad man netrūktu mūzikas, modes

un stila žurnālu, ja vien mana kārība lasīt

dzimtajā valodā spētu ar to samierināties.^

Daiga Mazvērsīte

Foto - Jānis Buls, Diena

Nonsenss

kā dzīvesveids
Baiba Tjarve speciāli Dienai

Šā briža

un

laikmeta «nejēgu»
savās izrādes aptvēris

un

ietvēris Daugavpils teātris,

kas no 15. līdz 21 janvārim

viesojas Rīgā, Jaunā Rīgas teātra

telpās, ar izrādēm

Septiņi malēnieši, Alise Aizspogulijā
un

Stāsts par kavalieri de Grijē
un Mmonu Lesko

Vārds
«nonsenss» tagad

viegli iegulst mutē. An-

gļu valodā tas nozīmē

aplamība, absurds,

nieki. Latiņu valodā non + sensus

«ne + jēga».

Daugavpils teātra eksistence

jau no paša sākuma iet roku rokā

ar vārdu «nonsenss».

1988.gadā dažu funkcionāru ie-

gribas dēļ tika izveidots teātris, lai

Austrumlatvijā kuplinātu latviskās

kultūras kontekstu. Kādubridi tas

priecēja tikai pats sevi un nedau-

dzospielūdzējus. Dažasažiotāžas

un skatītāju pārpildītas izrādesRī-

gā un šo izrāžu novatoriska kvali-

tāte radīja leģendu par Daugavpils
teātra fenomenu. Teātri mācījās

jauni aktieri, kas to veidoja kā an-

sambļa mākslas modeli.Taču, kā

mums vēsta pasakas un mīti, ini-

ciācija (jauna posma sākšana, pār-

eja no bērna pieauguša cilvēka

kārtā) vienmērsaistās ar pārbau-

dījumiem, bīstamas robežas pār-

kāpšanu.
No studentu teātra,kļūstotpar

profesionālu, puse no Daugavpils

teātra aktieriem aizgāja uz Rīgu,
lai kopā ar Annu Eižvertiņu vei-

dotu teātri studiju Skatuve. Paš-

laik Daugavpilī ir 11 latviešu tru-

pas aktieri un spītīga vēlēšanās

būt

Viens no Daugavpils teātrare-

žisoriem atzinās, ka, sākot strādāt

Daugavpilī, sajutis traģikomismu
kā aktuālu žanru, jo šajā teātrī dzī-

vi nopietni uztvert nevarot. Māk-

slinieciskais vadītājs Pēteris Kri-

lovs uzskata, ka teātri cilvēki ir ie-

mācījušies izmisumu sajust kā

normālu dzīvesveidu un ironizēt

par to.

Es domāju, ka ne jau sagadīša-

nās dēļ tieši Daugavpils teātri ta-

pa skandalozais Dostojevska Vel-

nu iestudējums, kurā Pēteris Kri-

lovs atļāvās lielo, traģisko krievu

klasiķi interpretēt traģikomiskā
klaunādes stilistikā. Ne velti tieši

Daugavpils teātrī iestudēts no-

nseņsa literatūraspārstāvis Lūiss

Kerols. Un Juris Rijnieks izveido-

jis izrādi Septiņi malēnieši—stās-

tiņu virkni par nonsensa ticības

piekritējiem malēniešiem.

Stāstāparkavalieri de Grijēun

Manonu Lesko (režisors P.Kri-

lovs) dzīve reducēta uz cilvēka

iekšējo pasauli, kavalierakaislību

pret Manonu Lesko. Ārējā,

«normālā»pasaule parādās defor-

mēti—komiski gļēvo gvardu, iro-

niski rādītā marķīza izskatā. Vēl

«normālo» pasauli reprezentē

Jaunorleānaskaraļvalsts kolo-

nija, kurā tiek nomitināti nozie-

dznieki un prostitūtas. Nonseņsa

ārprāta jeb «normālās» pasaules
likumi cenšas visus pārvērst pār

kārtīgiem pilsoņiem, pakļaut no-\
rmai, saprātam. Kavalieris «no-

rmāls» kļūst, zaudējot prātu. Tā

ircena par šķiršanos no savas ie-

kšējās brīvības, no Manonas.

Pēteris Krilovs: «Par pasauli

man sevišķu ilūziju nav. nedomā-

ju, ka tā cilvēkam sola īpašu har-

moniju. Vispār jaupasaule ir diez-

gan absurds pasākums. Ļoti dau-

dzi cilvēki aiziet nebūtībāar apzi-

ņu, ka lielo noslēpumu tā arī nav

uzminējuši. Praktiski nav iespē-

jams izskaidrot, kas ar tevi un ci-

tiem notiek.

Dzīvi var tikai pieņemt kā do-

tu un iemīlēt. Nepreparēt to, at-

slābinātiesun ļaut, lai tā nāk tev

virsū, tad arī nav grēku, nav

morāles, nav intelektaproblēmu.

Tad tu aptver, ka viss ir šausmīgi
nosacīts. Vai ari viss nemitīgi
ir jāapšauba.»

Katrā no Manonas Lesko izrā-

dēmtiek noliegta un apšaubīta ie-

priekšējā izrāde, jo pavisam ir trīs

tēlotāju sastāvi. 20.janvāri Mano-

nu Lesko spēlēs Inese Laizāne,

kavalieri de Grijē Vilis Dau-

dziņš, 21.janvārī Ilze Rudzī-

te un Artis Robežnieks.

Dzīvi kā absolūti relatīvu dar-

bību kopumu Juris Rijnieks uz-

tver izrādē Septiņi malēnieši.Pa-

matā izmantots Raiņa komiskais

eps un Jēkaba Zvaigznītes stās-

ti? bet izrādes absurdā pasaule
neapšaubāmi ir f#i režisorisks

redzējums.
Malēnieši provinciāļi, cilvē-

ki ar absurdu domāšanas stilu,

kas ar katru savu soli un vārdu

apliecina nonsensa uzvaru mūs-

dienupasaulē. Akas dziļumu mē-

rot, daži malēnieši nositas, vēl

vairāk malēniešuietbojā, cenšo-

ties pārbrist upi (daži vēl paliek
dzīvi un dzied). Dziļā nopietnībā
tiek pārspriests, kas jaunajam
«rātūzim» nepieciešams vairāk

trepes, jumts vai gailis uz jum-
ta. Kā teikts izrādē, pašu malē-

niešu izpratne par to, kur atrodas

Maliena, nav nekāda. Maliena ir

nomale, vieta nost no centra. Kā

zināms, ne vienmērprovince no-

zīine ģeogrāfisko novietojumu.

Režisors Juris Rijnieks uzskata,

ka beidzot (15. 17.janvārī) ma-

lēnieši ieradīsies Malienas cen-

trā Rīgā.
Diāna Romanovičabērnu izrā-

dei izvēlējusies XIXgadsimta an-

gļu rakstnieka Lūisa Kerola dar-

bu Alise Aizspogulijā. Grāmata,

kas izraisīja revolucionāru apvēr-

sumu bērnu litertūrā, kas veido-

ja nonsensa tradīciju, ko īsti izpra-
ta tikai nākamā gadsimta iemīt-

nieki un literatūrzinānieki.

Aizspogulijā valda sava anti-

pasaule, kājām gaisā apgriezta

lietu kārtība, uzsvērta nerealitā-

te, kurā viss noritpēc stingriem,
bet ačgārniem un absurdiem li-

kumiem.

Lūisa Kerola personība ir tik

neparasta, ka grūti aptvert, kā

viņš varējis dzīvot normālāpasau-

lē, turklāt puritāniskajā Anglijā.
Varbūt tieši tādēļ matemātikas

profesors Čārlzs Lutvidžs Dodž-

sons apgrieza savu vārdu kājām

gaisā, iztulkojot to latiņu valodā,

un kļuva par Lūisu Kerolu, kas

dzīvoja paralēlu dzīvi Dodžso-

nam.

Kerolam lieluprieku sagādāja
draudzība ar bērniem. «Es mīlu

bērnus (tikai ne zēnus),» rakstīja

Kerols. Viņš visu mūžu meklēja

«bērnu, apveltītu ar debesu skais-

tumu», tāpēc iepazinās ar bēr-

niem visur vilcienā, pludmalē.

Sevišķa loma viņa dzīvē bija rek-

tora HenrijaLidellameitaiAlisei,

kurai veltītaAlise Brīnumzemē.

Pret Alisi Kerols izturējās kā pret

iemīļoto, laigan viņaattiecības ar

mazajām meitenēm esot bijušas

pilnīgi nevainīgas.

Kerola apspiestie impulsi at-

spoguļojas brīvajā fantāzijas lido-

jumā pasakās par Alisi. Ja uz dzī-

vi skatās saprātīgi unbez ilūzijām,
tad dzīve ir bezjēdzīgs stāsts, ko

stāsta traks matemātiķis.

Tomēr, skatoties uz grāmatām

par Alisi nesaprātīgi, tā neapšau-

bāmi ir burvīga literatūra bēr-

niem, kas precīzi izprot un res-

pektē bērnu psiholoģiju.
Režisores Diānas Romanovi-

čas AliseAizspogulijā ir ilūziju pa-

saule, kurā valdaspēles noteiku-

mi, te sapnis un dzīve ir vienlīdz

reāli. Pieaugušajiem tā ir iespēja

paslēpties no pārāk reālās un

pārāk normālās dzīves pasaulē,
kur absurds un nonsenss ir paslu-
dināts par likumu, nevis Likteni

vai Nejaušību.
Tādāveidāuz dzīves absurdu-

mu var paskatīties ironiski un at-

svešināti. Bērnam šīs pasaules li-

kumi ir pašsaprotama dzīves uz-

tvere, jo viņa fantāzijā ļaunā Gu-

vernantevar it viegli pārvērsties

par ļauno Džabervoku, lelles at-

dzīvoties, Ķīselis izkāpt no katla

un Torte protestēt, neļaujot sa-

griezt sevi gabalos.
Dzīves kā nonsensa uztvere

pieprasa ironisku un atsvešinā-

tu attieksmi pret to. Tieši tāds,

sakāpināts līdz galējībai, ir ak-

tierspēles stils Septiņos malēnie-

šos.

Daugavpils teātra aktieri

Vilis Daudziņš, Signe Dundu-

re, Agita Gruntmane, Maija

Korkliša, Inese Laizāne, An-

dris Makovskis, Artis Robež-

nieks, Ilze Rudzīte, Andis

Strods, Dainis Sumišķis no-

nsensu ir pieņēmuši par dzīves

stilu un harmoniski turpina strā-

dāt pie jaunām izrādēm.

Absurdajai situācijai ir piemē-

roti arī likumi, atrasta sava kārtī-

ba, proti, veiksmīgi veidojas attie-

cību modelis: valsts pašvaldī-
ba mākslinieks.^Septiņi malēniešikrustcelēs. Foto - Teodors Rudāns

Jauns
uzvedums

bērniem
Inese Zandere Rīgas Laiks,

speciāli Dienai

Reiz
dzīvoja vecītis un vecenīte. Viņiem

bija gotiņa, sunītis un raibā vistiņa. Kā-

du ritu vistiņa izdēja zeltaoliņu. Vecīši

ļoti nopriecājās unnolika oliņu kambari

uz plaukta. Te garāmskrēja pelīte, aizķēra oliņu

ar astīti, zelta oliņa nokrita no plaukta un saplī-

sa. Vecītis loti noskuma, vecenīte raudāja, goti-

ņa žēli māva, sunītis rēja, tikai raibā vistiņa ne-

maz nebēdājās. «Neskumsti, vecīt! Neraudi, ve-

cenīti» viņa teica. «Es jums izdēšu jaunu oliņu
nevis zelta, bet parastu!»
Jāatzīstas, ne pirmoreizi mūžā sākukādu tek-

stu, izstāstot šo pasaku. Mainās tikai stāstīšanas

veids un pasakas jēga kā rakstot no jaunaDo-

nu Kihotu un neizmainottekstā ne vārda.

Kādreiz īsto patosu jutu vārdā «zelta» bra-

ši ticēju, ka esmu Zelta Oliņa, kaut ari maniizdē-

jusi vienkārši raibā vistiņa; es taču vēl pirms sko-

las zināju nosaukt Čombi (slikto) un Lumumbu

(labo), pati pirmā savas ielas bariņā pratu izstās-

tīt, kā rodas bērni, un gabaliem skaitīju no gal-

vas Uguni un nakti. Tad laiku pa laikam uzvilnīja

doma, ka esmu Raibā Vistiņa un, par spīti tam,

ka neviens no manis to negaida, kādu ritu no-

teikti izdēšu zelta oliņu. Lielu.

Tad nāca negatīvisma uzplūds iemeslus

sk. monogrāfijā Vecuma posmu psiholoģija —,

un es labprāt identificējos ar pelīti, tikai atšķi-
rībā no paviršā priekšstata par pelēnu, pie kā-

da, manuprāt, maldīgi turējās visa apkārtējā pa-

saule, es biju pele ar zobenu, mana ugunīgāas-

te sodīja mantkārīgo, trulo pasauli, sasitot tās

pašapmierinātības simbolu, tāds eņģelis Gab-

riels peles pelēkajā kažociņā.
Un tadšī pacilājošā, svinīgā nopietnība—pie-

auguša cilvēka misijas apziņa! Parasta Oliņa. īs-

tums, patiesība...
Ak, nav jau grūti nojaust, ka tālāk nāca gan

Pašaizliedzīgā Sunīša, gan Līdzjūtīgās Gotiņas lai-

ki: pirmie mīlestības trūkuma, otrie mīles-

tības pārpilnības dēļ. Tad dzima bērni, lai':? sā-

ka tecēt aizvien ātrāk, večiņa, vecītis, nepārejo-

šās vecuma bēdas, mazs vecuma prieciņš, zelta

čaumaliņas drumslabaltu un brūnu čaumalu po-

diņā pie plīts un viss. Priekškars.

Nē, stop aktieri atgriežas savās vietās, jo

tāda interpretācija man nav pa prātam. Es uz-

aicinu citu scenogrāfu, Tumšais Kambaris ie-

gūst arhetipisku nozīmi, Augstais Plaukts un

liktenīgais kritiens no tā kontrastē ar sociāli

plakātisku piesitienu; skumjas tiek sveiktas;

vistiņu abi vecīši nožņaudz un aprok velēnukal-

niņā, ar rokām izkasīdami seklu bedri; oliņa

bija nedzīva dzimusi, abi stāsta lensmanim; ve-

cenīti notiesā uz astoņiem gadiem; viņš sagai-
da sievu sirms, sunītis klibo, bet pazīst un lun-

cina asti; gotiņa, izrādās, nemaz nav bijusi zag-

ta, kā vecītis visu mūžu bija domājis; dzīve ie-

iet sliedēs; te atnāk jauns, nemazgājies laps,
izvaro vecenīti slepenā vietā pie meža ezera,

un, kad viņa pamostas mitrajās sūnās, viņai ir

septiņpadsmit gadu,kailas krūtis un rokās Lou-

rensa grāmatiņa. Lec spoža unliela zelta saule.

Priekškars.

Es, mēteli ģērbjot, paskatos uz sevi spogulī

reālpsiholoģisks vai postmoderns, tas, kas

rada šo attēlu, tik un tā ir mans izmocītais ģī-
mis. Derētu kādavārīta oliņa, citādi galīgi vairs

nav spēka.
Bet spēka tiešām nav, un es laižosmiegā, pie-

peši jūtoties kā bērns, kam tūlītkāds noglaudīs

galvu un pastāstīs pasaciņu.

Un mani kā dievišķs atvieglojums, kā mai-

ga vēsma sasniedz vārdi: «Reiz dzīvoja vecītis

un vecenīte, viņiem bija gotiņa, sunītis un rai-

bā vistiņa...» Es aizveru acis un no visas sirds

dzīvoju līdzi pasakas varoņiem. Uz mani tas

neattiecas.�

Inese Zandere

Foto - Andris Krieviņš, Rīgas Laiks
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Ačgārnības

manifests
(Mikrofona'94 aptaujas
par gada labāko

dziesmu iespaidā)
Andrejs Juzefovičs speciāli Dienai

Nupat
ieurrātāgada pirmo dienu izjūtas tītas paradok-

sālā dūmakā paģirains tukšums + cūkas laimes

gaidas. lerastās noskaņas, pāršķirot kalendāru, pa-

griežot pulksteni. Kā vienmēr, starp pagātnes pames-

tību un nākotnes rūpēm ar katru gadu aizvien nebrīvāka

eksistence šāsdienas atkarībā un reizē vēlēšanās to pārvarēt.
Vismaz izkliedēt, pasēžot krogā, ievelkot zālīti vai iebāžot gal-
vu tumbā1 . Šāda anestezējoša2 noskaņa nevilšus atgādina zo-

bārsta šļirci: neuztveramās frekvencēs saplūst gaisma ar tum-

su, klusums ar troksni, tie kļūst vienaldzīgi, izraisot kāri lauzt

šo nejūtīgumucitā dimensijā, ar n-to prātu. Kaut arī cerība iz-

rauties no vienmuļības straumes te līdzinās maldīgai velna iz-

dzīšanai ar Belcebulu, tā tomēr nosaka šābrīža iestigušo bez-

nozīmes noskaņojumu arī mūzikā.

Spītējot nemitīgo ritmu un melodiju plūdumam mašīnu sa-

lonos, pagrabos un ielās, vai varbūt par spīti SWH, Skonto

un visām nerimtīgām ausīs ienākošāmstraumēm, latviešu ro-

kenrola mūzikas esošo situāciju raksturo pakāpeniska sono-

rās3 uztveres zaudēšana, vēlēšanās izlīdzēties ar citām maņu

sistēmām, savdabīgs sabiedrībasdzirdes intraversijas 4
pro-

cess.

Es varētu palikt mēms un galu galā zaudēt pretenzijas.* Ta-

ču atliek ielūkoties top-aptaujās rok-ratiņos, lai ikreiz satrūk-

tos no atskārsmes, ka gadu tūkstoša nogalevedinauz eshatis-

kām 5 slieksmēm ne vien reliģiskā, bet arī muzikālā cilvēkufas-

cinēšanā. Noņemot cepuri, atklājas dažas plakātiskas antino-

mijas6.

1. Varena mūzikas monopolizācija, kas zem sava sloga
maz mana alternatīvas, tādējādi atļaujot tām darboties, dažkārt

patpazibēt TV ekrānā, zinot tik un tā laurus plūks monopo-

lam labvēlīga persona. Dabīga atbilde: intraversija, izvēloties

jaunus, ar monopolu nesaistītus nelegālos ceļus. Ne vienmēr

tie nozīmē pagrīdes muzicēšanu, bet dod iespēju atzīt savu ci-

tādībuun pleca izjūtu. Pārkāpjot mierīgas pašizteiksmes sliek-

sni (= neatļautības šķērsli), «nelegalitāte» var justies kā aizvai-

nota opozīcija un juridiski aizstāvēties (spilgtākais piemērs

grupas Linga tiesāšanās ar izdevumu Saule) līdz pat jaunamo-

nopola radīšanai.«Nelegalitāte» nav neatzītība. Interese par Me-

nuetu,Akvarium un daudzām citām savulaik pagrīdes grupām

bijusi arī pirms viņu uzstāšanās uz lielām skatuvēm. Alternatī-

vas aktualitāte liecina, ka mūzikas un tās izpausmes iespēju

neatbilstība pagriežas laika asī, ledus kustas, skaņa dzīvo

vēl alās un kabatās, bet inertais monopols stieg aizvien dziļāk

paša radītā sēklī.

2. Tradīciju izspiešana, par katru cenu uzturot pie dzī-

vības atzītos mūzikas pasākumus (festivālus, aptaujas), ta-

ču aizmirstot gan to sākotnējo gaisotni, gan mērķi. Aizmirstot,

iznīcinot, tomēr neko būtiski nemainot. Tiek identificēts sub-

jekts (konkrētais pasākums), ņemot vērā tā predikātu (kāpēc?
kam par godu? etc.) nesakritību vai pat antagonismu. Gluži kā

Kas dārzā dziesmiņas atskaņošana radiopārraidē tikai tāpēc,
ka runa ir par biškopības stāvokli republikā.

3. Profesionalitātetiek jaukta ar kvalitāti. Rokenrolakā

modernās tautas mūzikas vairs nav, ja sagrauj tā improvizējo-
šo, spontāno iedabu. Turpretī laist uz skatuves vai ēterā maz-

spējīgu pitonu nozīmē diskvalificēties.Par profesionalitātes kri-

tēriju padarīta labskanība, nevis izrāpšanās no amatierībasbik-

sēm. Nemitīga ausu glāstīšana
7 veicina to atrofiju.

lerakstu studijas pārblīvē esošā primitīvisma (vieglāka vai

smagāka tehno, rap, metai un šlāgeru) kolekcija, kurā lieliski

iekļaujas ari nemākulīgas, taču tehniski kvalitatīvas debijas.
Tautiskuma un profesionalitātes kompromiss, ne vienmēr

kvalitatīvs, parādās improvizācijas mākslas trenēšanaiatbilsto-

šākožanru— jazz, blues, rock'n'roll izplatībā, sniedzot labas

skolas iespējas, kaut ar minimāluuzdrīkstēšanās koeficientu.

Tās līdzinās staigāšanai pa naža asmeni starp mūzikas dzīvīgu-

mu un iesīkstēšanu.

4. Tipiska antinomija: kopēšana, kas izraisa oriģinalitā-

tes šķitumu. Elku celšanas gāšanas cikla paātrinājumi iz-

raisa nevēlēšanos tos vispār meklēt (atdzīvojas retro dzīves

alkas, ignorējot tagadni). Mūzika, bailēs no abiem un šaubās

par īstenību, izjusti atdarinot, cenšas radīt individualitātesšķi-

tumu, tā strāva, kas vērojama arī ārvalstīs. Pie mums gan tā

ir īpatnējāka: ne vien kā «veca dziesmajaunās skaņās», bet arī

amīšu hits letiņu transkripcijā. Un atšķirība nav vis angļu
vai latviešu valodā, bet gan savā vai citā mūzikā.

Visbeidzot, nemeklējot minētajos izteikumos spekulatīvu lo-

ģiku, viscaur tajos manāma ortodoksālās8
unķecerīgās jeb ač-

gārnās straumes krustošanās. Aizbāžot ausis, abas netraucēti

var eksistēt. Šolaik tas nerada izbrīnu, tikai atsauc atmiņā kād-

reizējās cenzūras ambīcijas... Es negribu uzskaitīt, kas ir mai-

nījies, nevēlos attaisnoties. Gluži vienkārši katrs, kam balss

un ideja dzied. Nodziedāsim reiz kopā nevis to, kam visi jau
zinām vārdus, bet gan kars savu dziesmu!^

*
AJuzefovičs LU Filozofijas fakultātes students

Paskaidrojumi.
1 Skanda, akustiskās sistēmas skaļruņi.
2 Pilnīgs jutīguma zudums, kas iestājas, ja pārtrauc impulsu

plūsmu no perifērijas uz galvas smadzeņu centriem.

3
Muzikālas skaņas.

4 Uz iekšu vērsts.

5 Saistīts ar galīgo likteni, pastaro tiesu.

6 Pretruna starp divām tēzēm, kas uzskatāmas par vienlīdz

pierādāmām.
7 Glāstītausis bez jēgas, monotoniklausīties jebkuru mīļu

mūziku, lai cik tā būtu atonāla.

8 Nelokāmaturēšanās pie kaut kā.

Vangs Jinsongs. Lielais koris, 1992

Mode pieder tautai!
Ieva Rupenheite

ļk mākslu tiktgalā tau-

/% nevarēja, jo izrādī-

/ %
| jās, ka mākslas pie-

■A. ĪLI derība tautai arī ir

māksla, tomēr laiki atkal jau ir

mainījušies. Ja jums ir priekš-

mets, ko dāvinātājs nosaucis par

mākslu, nevar zināt, kā šo priekš-

metu nosauks kāds cits, betkatrs,

kam ir moderni cimdi, zina, ka

cimdi ir cimdi, turklāt visos mo-

des katalogos jūs varat saņemt ap-

stiprinājumu savai pareizajai izvē-

lei. Un kur nu vēl spēcinošā īpaš-

nieka apziņa! Mode ir manta, tā-

pēc jauki, ja kāds rūpējas par jūsu

mantas vairošanos un rīko speci-
ālu modes izstādi. Var arī, kriet-

nus darbus darot, / Uz skaistiem

nagiem nesties prāts.
*

No 13. līdz 17.janvārim iz-

stāžu zālē Latvija notiks profe-

sionāla modes izstāde Stils un

mode, kas mēģinās pretendēt

uz starptautiska pasākuma no-

saukumu.

Izstādē būs: dāmu un kungu

mode, bērnu un jauniešu apģēr-

bi, aksesuāri, parfimērija, skais-

tumkopšanas salonu un veikalu

iekārtas. Katru vakaru notiks mo-

des skates, kurās demonstrēs

modes dizaineru piedāvātās ide-

jas un produkciju. Izstādes ietva-

ros notiks starptautiski semināri.

Sarunā ar diviemizstādes gal-

venajiem rīkotājiem Gunda-

ru Pētersonu, izstāžu rīkotāiju
sabiedrības Creatio direktoru, un

vēlāk pienākušo modes skates di-

rektori Žaneti Auziņu atklā-

jās, lūk, kas.

Ideja
Creatio izdomāja, ka ari Rīgā jā-

noorganizē modes mesa.Tāda, kā-

das redzētas ārzemēs, bet nav re-

dzētas šeit. Latvijā ir pabijusi Pako

Rabanes augstā mode, radošā mo-

de Birmaņa Nepieradinātās modes

asamblejas veidolā un ik dienu ir

jūtama «zemā mode» kankaraino

gadatirgu interpretācijās. Pie

mums notiek slēgtās skates, mo-

de mēģinabūt par ekskluzīvu pro-

duktu, betrietumvalstīs modeir arī

jebkuram pieejama prece. Tādējā-
diizstāde Stilsun mode varētukal-

pot kā labs stimuls tiem, kas līdz

šim nav pievērsušies modei kā sa-

vai ikdienai. Savukārtražotājiem tā

ir iespēja redzēt un gūt idejas.

Izstādi

iekārtofirma, kas nodarbojas ar

izstāžu aparatūras servisu. (Labs

piemērs bija izstāde Reklāma'94).
Stendos varēs apskatīties dalībfir-

mu jaunāko produkciju. Būs iespē-

ja iegādāties, tomēr nenotiks izpār-

došana.Firmas nereklamēspārdo-
šanu, bet reklamēs preci. Daudzi

baidās, ka izstādeStils un mode va-

rētu būt kārtējais tirdziņš, līdzīgs
tam, ar ko teātrmīļus šausmināja

pat Raiņa Dailes teātris, piedāvā-
dams reālu sieviešu apakšveļu un

teatrālas Dzelzs magnoliju pļāpas
un ciešanas uz skatuves.

Stils un mode

neizskatīsies

pēc tirdziņa,
jo, pirmkārt, masveidīgi iegā-

dāties produkciju nebūs iespē-
jams, otrkārt, izstādes laikā tiks rī-

koti ari semināriatsevišķās noza-

rēs, piemēram, šodien no 12.00

līdz 15.30 matu kopšanas līdzek-

ļu firma Wellarīkos semināru, ie-

pazīstinot ar jaunākajiem sasnie-

gumiem savā jomā. (Jūsu mati

kļūs viegli un zīdaini...)

Tērpus demonstrēs

Mūzikas centrā Bimini t.s.

vergu tirgū piedalījās 80 modeļi.
Tika izvēlētas labākāsRīgas mei-

tenes. Protams, profesionāļi.

Dalībnieku sarakstā

neredz Mondi,

Benettoņ...

Jā, nav arī Ted Lapidus un vēl

dažu citu slaveno veikalu. Tas ir

tāpēc, ka reklāma šīm firmām

nāk no ārzemēm, bet tiem, kas

būs redzami skatēs, ir jācīnās par

vietējo tirgu. Pašiem jāreklamē

un jārāda sevi. No viena otra mū-

su pašmāju ražotāja gan arī nav

ne miņas. (Piemēram, nav

Dzintara.) Izstādē parfimērijas fir-

mu skaitā būs Revlon, Margaret
Astor, Londa, Wella, Kari Lark dī-

leri. No zināmākajiem Latvijas ap-

ģērbudarinātājiem: valsts a/s Og-

re, Beāte, Modesaģentūra Jolan-
ta & Co. Plaši pārstāvēti arī pār-

devēji sākot no netradicionā-

lās «citas» modes veikalu De Sa-

nts līdz smalko un dārgo drānu

veikalam Solo Noi Boutique.

Izstādē galvenokārt

piedalās

starpniekfirmas,
jopie mums uz vietas neviens

neko neražo. Preces ražojošo fir-

mu nosaukumus šeit neredzēt,

jo daudzas slavenās ārzemju fir-

mas Latvijā nav pārstāvētas. Pie-

mēram, Boss nav sevi reģistrējis

Latvijā, to pārstāv kāda SIA.

Vērtējuma
tradicionālajā izpratnē nebūs.

Nav paredzēts veidotspeciālistu

žūriju, kas noteiks labāko sten-

du, tērpu un modeli. To darīs

skatītāji. Tā būs skatītāju aptau-

ja. Nevienuno
izstādes dalībnie-

kiem nevēlamies izcelt. Visi pie-

dalās ar vienādiem noteiku-

miem. Mums jādara viss, lai bū-

tu nodrošinātareklāma, modeļi,

grimētājs, stilists, normālas dar-

ba telpas un atmosfēra. Pārsva-

rā šajās skatēs mākslinieki un fir-

mas piedāvā savus darbus, lai la-

bāk realizētu produkciju. Visu

to palīdz nodrošināt izstāžu sa-

biedrība Creatio, konkrēti iz-

stādes direktore Iveta Kalnrāce-

ne, modes skates direktore

Žanete Auziņa, grima mākslinie-

ce Dagnija Brūvere, frizieris

Artis Bandonis, mūzikas reži-

sors Guntis Stūrmanis. Izstā-

des mērķis ir padarīt to par no-

tikumu un spert soli modes ga-

datirgus virzienā. Tiem, kas no-

darbojas ar tirdzniecību, ir iespē-

ja atnākt uz šo izstādi un noslēgt

līgumus par jaunaveidapreci vai

uzzināt par kādu jaunumu tir-

dzniecībā. Semināri un stendi

domātitieši šim mērķim.

Nākotne

lespējams, ka šī izstāde tiešām

kļūs par notikumu, izaugs par īs-

tu modes tirgu un iegrožos «ze-

mās modes»klātbūtni ikdienā.

Kā tagad rasts, par tualeti/

Jums ilgi censtos pastāstīt,/ Bet

smalkie ļaudis mēdz nereti/ Vēl

sīkāk tērpus papētīt.
*

*A.Puškins Jevgeņijs Oņegins

Žanete Auziņa

Gundars Pētersons Tāds tirgus kādreiz bija... Foto - Jānis Buls, Diena

Savs kakts, savs stūris
Solvita Grīnberga speciāli Dienai

"W" mēs mēģinātu no-

I skaidrot, kas mums

I visiem,kam starp div-

I desmitun trīsdesmit,

ir kopīgs, droši vien

mūsu lielāko daļu vienossauklis—-

dzīvoklis, istaba, kakts, stūris.

Savs. Kā ilgots sapnis, kā neiegūta

vīzija vai labākajā gadījumā
nikni izcīnīts ieguvums. lespējams,
ka pašlaik, sēžot savas īrētās vai kā

citādi sadabūtās telpas sienās, jau

apskretis ir priekšstats par savu

kaktu kā harmonijas un komforta

garantu.Ari komunālajos vienas ģi-

menes apstākļos pavadītie gadi ir

zaudējuši savu spiedīgo spilgtumu.

lespējams, apziņa, ka šajā ziņā
esam «bezpajumtnieku» paaudze,
ir aizkustinoša, bet varbūtējo pie-

redzi komunālajos dzīvokļos var

uzskatīt arī par sevišķu eksotiku

un dzīves skolu. Kur vēl, jane dzī-

vē un krievu kino, ir bijusi iespēja
izgaršotkomunālā dzīvokļa kaimi-

ņu smaržu paleti, skaņu un daudz-

nacionālāsgaumes gradācijas. Ko-

munālā saimniecība vienas ģime-
nes ietvaros nenoliedzami ir har-

moniskāks veidojums, tačuapziņa,
ka tava bērnība ir neglābjami ieil-

gusi, turpinot mitinātiesturpat, kur

esi sācis savas gaitas, bieži vien ir

nomācoša.

Protams, apjēga, vai dzīvot ko-

pā ar vecākiemlīdz pusmūžam vai

izvēlēties un aiziet parastajā gadī-

jumā īrētu dzīvokļu un istabu ne-

drošībā, ir ari iekšējās uzdrīkstē-

šanās jautājums. Jo mūsu apziņā

vienkārši nav iesakņojies priekš-

stats —dzīve vecāku mājās, jau sa-

sniedzot pieauguša cilvēka statu-

su un pretenzijas uz neatkarību, ir

slikts stils.

Te nu varam atminēties neiz-

pratni brīdī, uzzinot, ka tavi pazi-

ņas vienaudzi, piemēram, Vācijā,

uzskata par nepieciešamu sākt sa-

vu dzīvi un īrēt savu dzīvokli pat

tajā gadījumā, ja vecākiem tepat
blakus kvartālā ir liela māja, kurā

vietas pietiktu vēl vismaz pieciem
cilvēkiem. Sava dzīves telpa ir kā

savdabīga iniciācija, neatkarīgās

dzīves pirmais solis. lespējams, ka

šis pierādījums ietikšanaipieaugu-

šā kārtā tiks īrēts kopā ar kādu

draugu. Vai tur tiks karinātas ha-

logēnu lampiņas vai zīmēti uz sie-

nas grafīti, tas jau ir cits jautājums.
It kā nebūtu iemeslaapgalvot,

ka neatkarīgs nevarētu justies ari

tepat. Tevi moka drūmas atmiņas

par nervozo un pieblīvētā telpā pa-

vadītobērnību, tevi kaitina dienas

garumā pļerkstošais TV, ko vēro

cits tavas ģimenes loceklis, tevnav

kur romantiski vēlu vakarēt ar

draugu vai draudzeni?Aizej. Taču

šīs koncepcijas īstenošana bieži

vien ir neiespējama kaut vai to pa-

šu materiāloapstākļu dēļ.Protams,

tev var paveikties, tu vari izrādīties

par namsaimniekuatvasi, dzīvokli

vari iegūt pūrā utt. Taču viens no

pirmajiem soļiem ir mēģināt kaut

ko noīrēt, citīgi apzvanot sludinā-

jumus un sludinoties pašam. Vai-

rumā gadījumu tā būs istaba, jau

dārgāks variants dzīvoklis. Pir-

majā gadījumā jārēķinās ar kā-

diem 20 latiem mēnesī, otrajā
vidēji Ls 50. Biežikāroto telpu pie-
dāvās kopā ar īstā īpašnieka mēbe-

lēm, briežu ragiem pakaramo vie-

tā, nobēdzinātiemvecu kompotu

krājumiem, dzintara kareklīšiem

un citiem, bieži ar vārdu «ērtības»

apzīmētiem krāmiem. Jāpiebilst,
ka ar ilgstošu palikšanu šādāīrētā

vietāvar rēķināties reti, jo gan jau
drīz būs pieaudzis īstā dzīvokļa
īpašnieka šajā dzīvoklī pierak-
stītā cilvēka atvase (is) vai tas

būs vajadzīgs pašam. Tātadpagai-
du vieta.

Vēl ir kāds cits variants mē-

ģināt sakrāt vai sakombinēt attie-

cīgos dolārutūkstošus un dzīvokli

pirkt vai iemaksāt summu nam-

saimniekam, lai sāktu sarunas par

īres līguma slēgšanu. Un te numēs

runāsimies ar Juri, kuram ir div-

desmitar asti. Viņš irjurists un no-

darbojas ar dzīvokļu tirdzniecību.

Proti, profesionāli pārzina tās dar-

bības, kuru rezultātā kāds var sa-

vu dzīvokli saukt par savu, rēķinā-
ties, ka ir ieguvis dzīves telpu bez

apzīmējuma «pagaidām».
«Kaut ari Rīgā jau vairākus ga-

dus dzīvojamo māju celtniecībair

pārtraukta (protams, ir izņēmumi
atsevišķu firmu, piemēram, La-

tio, Sellers u.c. dzīvokļu kooperatī-

vu, celtās mājas), brīvu dzīvokļu Rī-

gā ir pārpārēm. Ir ari personas, kas

vēlas dzīvot šajos dzīvokļos. Tātad,

jair pieprasījums un piedāvājums,

tirgus var sākties,» apgalvo Juris,

un nav iemesla viņam neticēt.

«Tātad jāņem vērā, ka eksistē

valsts dzīvokļi un kooperatīvie jeb

privātie dzīvokļi, turklāt pirmo ir

daudz reižu vairāk. Visiem ir

skaidrs, ka privāto īpašumu (privā-
to dzīvokli) var pārdot bez liekām

raizēm pircējs un pārdevējs vie-

nojas par cenu, norēķinās, un lieta

darīta. Vienīgā problēma privā-

tie dzīvokļi ir gandrīz divas reizes

dārgāki par valsts dzīvokļiem un vis-

pārējās nabadzības apstākļos iegā-

dāties šādus dzīvokļus var tikai re-

tais.Turklāt dzīvokli savā privātīpa-

šumā var nopirkt tikai LR pilsoņi.

Ko darīt vidēji pārtikušiem dzīvok-

ļu tīkotājiem un nepilsoņiem?

Apejot likumu, kas aizliedz tir-

goties ar valsts īpašumu (dzīvok-

ļiem) , veikli firmuun privātie māk-

leri organizē valsts dzīvokļu tirgu

un veic visas operācijas, dzīvokļa

pircēju pierakstot nopirktajā dzī-

voklī, tā viņam kļūstot par īpašnie-

ku, precīzāk, iegūst īres tiesības uz

konkrēto dzīvokli. Varētu minēt

vairākus veidus, kā tikt pie valsts

dzīvokļa (par privātajiem dzīvok-

ļiem nerunāsim jau noskaidro-

jām, ka to pirkšanā un pārdošanā

problēmu nav),» apgalvoJuris, ļau-

jot ielūkoties ļoti izplatītā biznesā.

«Vispopulārākā, bet pēdējā lai-

kā grūti realizējamā, ir dzīvokļu

pirkšana, izmantojot trešo dzīvoja-

mo platību. Tasnotiek šādi: dzīvok-

ļa pircējs izrakstās no sava dzīvok-

ļa un pierakstās kādā privātā nam-

īpašnieka dzīvoklī. Atdodotbijuša-

jiem laimīgajiem īpašniekiem vi-

ņiem piederošos namus, parasti
dokumentu nodošana no namu

pārvaldēm jaunajiem namu saim-

niekiem notiek ļoti pavirši, un vē-

lāk nav grūti radīt situāciju, kad at-

dotā māja irgandrīz bez īrniekiem.
Šajās it kā tukšajās platībās tad arī

tiek pierakstītiminētiepircēji. «Pa-

dzīvojis» tur nedēļu, divas, citreiz

tikai dažas dienas, jaunais īrnieks

pēkšņi nolemj mainītdzīvokli. Tā-

tad it kā notiek dzīvokļu maiņa
starp pircēju un pārdevēju. Pēc

maiņas procesa beigām pārdevējs

uz laikupierakstās pie namīpašnie-

ka, tad izrakstās un pierakstās ci-

tur pēc sava prāta. Savukārt laimī-

gais dzīvokļa pircējs pierakstās

«nopirktajā» samainītajā dzīvoklī

un stāsta draugiem, ka beidzot ir

nopircis dzīvokli, lai gan reāli ir no-

pircis tikai īres tiesības, U., tiesī-

bas īrēt dzīvokli no izīrētāja, šajā

gadījumā no valsts. Nepildot

īres līguma nosacījumus, šis pir-

cējs ātri vienvar paliktbez sava pir-
kuma. Taču tas gan nav tipisks va-

riants.

Kur ir«radošākais» punkts? Pēc

pastāvošās likumdošanas, maiņano

privātā dzīvokļa ir iespējama tikai

tad, ja īrnieksbijis pierakstīts saim-

niekamājā vismaz gadu. Tadnu sā-

kas iepriekšminēto veiklo mākleru

veiklie gājieni. Tiek pārveidoti do-

kumenti, pirktas izziņas, kukuļoti ie-

rēdņi; jarezultāts irpozitīvs, viss no-

tiek.Apmierināti ir visi ganpār-

devējs, gan pircējs, gan ierēdņi, ku-

ru vidējā alga parasti nepārsniedz
Ls 70—80, kas gan netraucē dau-

dziem no viņiem ikdienānēsāt zel-

taķēdes (vīriešiem) un sermuļādas
kažokus (sievietēm).

Kas tad ir ar mieru pārdot šos

valstij piederošos dzīvokļus? Ļoti
bieži pārdevēji ir personas, kas do-

das labprātīgā emigrācijā uz tuvā-

kām vai tālākām ārzemēm. Otra iz-

platītākā pārdevēju grupa ircilvēki,

kas pamazām irnodzēruši servīzes,

virtuves un istabas iekārtas, podus

un vannas, un viņu vienīgā iespēja
turpināt dzertirpārdot dzīvokli, pār-

ceļoties uz komunālo dzīvokli vai

drīzainojaukšanai paredzētu objek-
tu. Runājot par emigrantiem, jāat-
zīst, ka bieži vien jaunajās mītnes

valstīs ar dzīvokļa pārdošanā iegū-
tonaudukaut ko uzsākt irvisai grū-
ti. Tā, piemēram, neraugoties uz

Krievijas grimstošo ekonomikuun

tur valdošo haosu, dzīvokļi Krievijā
irpat B—loreizes dārgāki nekā Lat-

vijā. Par dzīvokli saņemtās naudas

knapi pietiek iedzīves pārvešanai uz

jaunodzimteni.

Vēl kāds piemērs, kā tikt pie sa-

va kakta. Pilsētā dzīvo draudzīga

ģimene. Ģimenē ir dēls, meitaun

viņu vecāki.Turpatnetāludzīvo ve-

cāTA. brālis I.P. Dzīvo vienspats

pierakstīts divistabu dzīvoklī. Ga-

di liek sevi manīt I.P. nomirst.

Radinieki irar galvu uzpleciem un

veic tā saucamo ģimenes locekļu

dzīvokļu maiņu. Mainās I.P. un,

piemēram, TA dēls. Maiņas rezul-

tātā viņš tiek pierakstīts mirušā,
bet it kā dzīvā I.P. dzīvoklī.

Šādus un līdzīgus stāstus par

cilvēku blēdīšanosvarētu turpināt
bez gala, jo variantu, kā apmānīt

valsti, ir ļoti daudz.Cilvēkiem ar la-

biem nerviemun humora izjūtu šis

laiks un darbības lauks sola lielas

iespējas.»
Tā teica Juris, kas dzīvo kopā

ar savu mammu, un viņam kā pro-

fesionālimvar ticēt.�

Ilustrācija - Anita Reķe
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Varmāka— TV
Artis Svece Ņufaundlenda

Padomju
laikājebkurš no-

pietns Rietumu sabiedrī-

bas kritiķis pieminēja ari

televīzijas trūkumus. Gal-

venie pārmetumi bija vērsti pret

vardarbībaspropagandufilmāspar

kovbojiem, policistiem, kosmonau-

tiem, spiegiem un pārējiem kino-

varoņiem, kā ari pret reklāmu, kas

traucēja šīs filmas skatīties. Jāsa-

ka, ka liela daļa patērētāju sabied-

rības televīziju kritizē par tiem pa-

šiem grēkiem. Rezultātā vienas vai

otras filmas demonstrēšanabez

reklāmas pauzēm tiek pieteikta kā

īpašs pārsteigums, ko raidījumu

veidotāji ir sagatavojuši saviem

skatītājiem. Kas attiecas uzvardar-

bību, televīzijas programmāsun vi-

deofilmukatalogos parasti tiek at-

zīmēts, vai filmāir vardarbībāsai-

nas, nepieklājīgi izteicieni un ne-

pietiekami apģērbti cilvēki. Šādu
labumu vai ļaunumu esamību var

ari izteikt ar burtu PG palīdzību.
Tas irsaīsinājums noparentalgui-
dance un nozīmē, ka vecākiem ir

jāpainteresējas, ko viņu bērai ska-

tās. Ja kāds ir bijis patiesi bezrū-

pīgs un nav ielūkojies programmā,
tad to pašu informāciju viņš izdzir-

dēs, filmai sākoties. Tādā veidā

skatītāji var pasargāt sevi un savus

līdzpilsoņus no kaitīgām ietek-

mēm, ar tāmnemaz nesaskaroties.

Viņiem atliek tikai uzticēties nezi-

nāmajam varonim, kas klusi veic

savu darbuun noskatās visas tele-

vīzijā rādāmās filmas.

Rdndžeru ietekmes

zona

Tomēr nevienmēr šī aizsardzī-

bas sistēma darbojas. 1994.gada
rudenī trīs zēni līdz nāvei piekāva
piecus gadus vecumeitenīti.Zēnu

nežēlīgā rīcība tika skaidrotaar to,

ka viņibija skatījušies televīzijas se-

riālu bērniem Mighty Morphin Po-

wer Rangers. Zviedrija un Jaunzē-
lande reaģēja nekavējoties un se-

riāla demonstrēšanu pārtrauca.
Novembra sākumā Kanādas tele-

vīzijas un radio raidītāju asociāci-

jas Ontario nodaļa pieņēma lēmu-

mu, ka PovoerRangers neatbilstšīs

organizācijas atzītajām normām,

«attēlopārmērīgu vardarbību, var-

darbības ainas, kam nav būtiskas

sižetiskas nozīmes, neparāda alter-

natīvas vardarbībaikākonflikta at-

risināšanas metodei». YTV— Ka-

nādas televīzijas kanāls jauniešiem

r»olēma seriāluvismazpagaidām

nerādīt, bet Global TVapsolīja da-

rīt topašu, janeizdosies seriālaīpaš-

niekus pārliecināt filmusaturu pie-

lāgotKanādas standartiem.Sabied-

rība, kuras pārziņā atrodas Power

Rangers, prasības uztver nopietni,

jobaidās, kakanādiešu satraukums

var pielipt ari amerikāņiem. Pilnīgi

aizliegt filmu rādīšanu nevar, bet

Kanādas televīzijas sabiedrības ir

spiestas rēķināties ar asociācijas

normām un prasībām, jo šī Organi-

zācija izdod licences televīzijas ka-

nālu veidošanai.

Neesmu tik labs tulkotājs, lai

dotu PowerRangers kādu latvisku

vārdu. Reindžeri ir tāda kā patru-

ļas vienība, tādi kā karavīri īpašu

uzdevumuveikšanai. Ja kāds atce-

ras multiplikācijas filmaspar «glā-

bējiem» Čipu un Deilu, tad viņam
būs vieglāk saprast šā vārda nozī-

mi. Angļu variantā Čips un Deils

ari ir reindžeri, vienīgi glābējrein-
džeri. PowerRangers iraktierfilma

par kādu jauniešukompāniju, kas

ar speciālu aparātiņupalīdzību pār-

vēršas par pauerreindžeriem. Kad

lielā pārvērtība ir notikusi, viņi at-

gādina bruņotus bobslejistus. Spī-

dīgi, pieguloši kombinzoni un pie-

skaņotas krāsas ķiveres. Viņiem ir

ieroči, kas rada lētuskinoefektus,

bet priekšroku viņi dod austrumu

cīņām. Vai kautkam tamlīdzīgam.

Parasti šos bobslejistus pielīdzina
nindzjām, bet salīdzinājums nav se-

višķi veiksmīgs. Problēmas, arku-

rām jaunieši bobslejisti saskaras,

ir tradicionālas televīzijas seriālu

varoņiem. Tāpat kā Supermenam

vai Betmenam, viņiem ikpa laikam

nākas pamest savas ikdienišķās

rūpes, lai novērstu kādu globālu

ļaunumu. Šoreiz ļaunumu iemieso

butaforiskas būtnes no kosmosa.

Daži kinofragmenti, ko esmu re-

dzējis, atstājklaja prastuma iespai-
du.Ātri un lētiuzņemtas filmas.To-

mēr PowerRangers var skatīties 30

valstu televizoruekrānos un tas ir

populārākais seriāls bērniem Ka-

nādā.Liela da\aPowerRangers biz-

nesa ir rotaļlietu tirdzniecība. Da-

žāda lieluma bobslejisti un to ie-

naidnieki no kosmosa nav tik po-

pulāri kā Bārbija, bet katrā ziņā iz-

ceļas uz anonīmo plastmasas radī-

jumu fona. Netrūkst arī krūzīšu,

krekliņu un novelkamo bildīšu.

Dažreiz pat nav skaidrs, kas ir gal-
venais —filmas vai viss blakuspro-
duktuklāsts.

Varmācību tops
Protams, ka reindžeri kaujas te-

atrāli. Pat pārāk teatrāli. Amerikā-

ņu kino kopumā tiek kritizēts par

brutalitāti un nežēlību, bet ameri-

kāņu kino bērniem, ieskaitot mul-

tiplikāciju, tiek kritizēts par vieg-
lumu un nesāpīgumu, ar kādu fil-

mu varoņi mēģina viens otru no-

slaktēt. Es nezinu , vai šīs filmas var

saukt par nežēlīgām, bet nepār-

trauktie spēka apliecinājumi nav

domāti iejūtīgām sirdīm, pat ja cī-

ņa notiek cēlu mērķu labā. Kāds

masu informācijas līdzekļu izpētes
centrs aprīlī izdarīja diezgan vien-

kāršu pētījumu saskaitīja var-

darbības ainas vairākos televīzijas
kanālos vienā dienā. Visvairāk šā-

du ainu bija redzams no sešiem

līdz septiņiem rītā, kad to summa

bija tuvu trijiem simtiem. Vismazā-

kais skaits vienā stundā bija sep-

tiņdesmit viens.Protams, neviens

nevar skatīties piecas programmas

vienlaikus, tāpēc parasta skafitāja
slodze ir mazāka. Tika uzskaitītas

programmas, kas tajā dienābija rā-

dījušasvardarbībasskatus. Pirmā-

jādesmitniekā iekļuva ari trīs mul-

tiplikācijas seriāli: Toms un Džerijs,
Melnais lietusmētelis un Bugs

Bunnypar viltīgo un izmanīgo tru-

si. Visi trīs pazīstami un iemīļotiarī

Latvijā.

Interesanti, ka šajā desmitnie-

kā iekļuva ari ABC pasaules noti-

kumu apskats. Ziņu raidījumiem it

kā nevarētu neko pārmest. Kāda

nu tā pasaule ir, tāda ir. Jāskatās
īstenībaiacīs. Tomēr ari šeit var at-

rast vienu otru savdabīgu niansi.

O.DŽ. gada
slepkavība

Associated Press, kas irvisnotaļ
cienījama organizācija, rīkotajā ap-

taujā par 1994.gada ievērojamāko
notikumu tika atzīta O.Dž.Simso-

na lieta, ko vēl arvien izskata Lo-

sandželosas tiesa. Es nezinu, vai

latviešu publika ir labi informēta

par šo gada notikumu Amerikas

Savienotajās Valstīs. Visticamāk,

ka nepārāk, jo šī lieta ir pārāk ame-

rikāniska. Jāsāk ar to,ka O.Dž.Sim-

sons ir savā laikā ļoti pazīstams

amerikāņu futbolafutbolists. O.Dž.

apzīmē vārdus, kas nav gluži an-

gliski, tāpēc neviens, ieskaitot ma-

ni, neapgrūtina sevi ar šo iniciāļu
atšifrēšanu un bieži vien piemirst

pat uzvārdu. Vārdu sakot, O.Dž.

tiek apsūdzēts savas bijušās sievas

un viņas drauga slepkavībā. Slep-

kavība izdarīta īstos purpuratoņos,

vienīgi Šerloka Holmsa vietā ir

kāds ļoti parasts Losandželosasiz-

meklētājs, kam ir antipātijas pret

melnādainajiem. Kā noskaidrot,

vai viņš tiešām ir atradis asiņaino
cimdu pie O.Dž. mājas vai varbūt

pats to turaiznesis? Herādījuminav

tik pārliecinoši, lai nešaubīgi no-

sauktu O.Dž. par vainīgu, bet tas

ļauj varbūtējo tiesas lēmumujau ie-

priekš nosaukt par neobjektīvu. Tā-

pēc amerikāņu zvērināto tiesa, tās

sastāva piederībavienai vai otraira-

sei, vienam vai otram dzimumam,

kā arī vidējais izglītības līmenis un

vidējais vecums irnebeidzamupār-

spriedumu objekts.
Tiesa paliek tiesa, bet pārsteidz

tas, ka amerikāņiem tā liekas bū-

tiskāka par kongresa vēlēšanām,

Haiti okupāciju un visu pārējo, kas

noticis 1994.gadā. Pargada notiku-

mu to padarījusi tieši televīzija.

Translācijas no tiesas zāles, regu-

lāra informācija dienas jaunumu

apskatos, bezgalīgie komentāri, ap-

tinas. Aizvien vairāk un vairāk

amerikāņu un kanādiešu seko lī-

dzi tiesas gaitai. Mani sajūsmināja

ierakstu komplekts, kas tā īpašnie-
kam ļauj noklausītiesvisas liecības

un pašamatzītvai neatzītO.Dž. par

vainīgu. Protams, ka tagad irīstais

laiks to iegādāties, jo lietas noklau-

sīšanās ir beigusies, bet tiesas lē-

mums vēl nav pieņemts.

Asiņainie stāstiņi
AssociatedPress gada notikumu

saraksta gandrīzpašā augšgalā at-

rodas vēl viena slepkavība. 25.0k-

tobrīDienvidkarolīnasštatā dzīvo-

jošā Sūzana Smita paziņoja polici-

jaipar viņas abu dēlēnunolaupīša-

nu. Kāds bruņots nēģeris esot li-

cis viņai izkāpt no mašīnas un aiz-

braucis ar to. Uz pakāļējā sēdēkļa

palikuši ar drošībasjostām piesprā-
dzētie dēli. Bērnu meklēšanā ie-

saistījās gan policija, ganbrīvprātī-

gie. Bez panākumiem. Nelielāpil-

sētiņa, kur dzīvoja Sūzana Smita,

kļuva arī par apmešanās vietu žur-

nālistiem. Ik pa laikam gan Sūza-

na, gan viņas radinieki uzstājās ar

vārdiem par nezaudētajām cerī-

bām. Pēc dažāmdienāmSūzanaat-

zinās savu bērnu slepkavībā. Viņa

ari parādīja dīķi, no kura tika izvil-

ktā mašīna arbērniem. Sašutums,

protams, bija grandiozs. Un televī-

zija, protams, piegādāja saviem ska-

tītājiem sižetus, kur salikti kopā

fragmenti nomājās uzņemtasfilmi-

ņas par puisīšu dzimšanas dienu,

mašīnu,kas tiekvilktaārā noūdens,

untuvāku un un tālākukaimiņu pār-

spriedumiem par Sūzanas rakstu-

ru. Līdzjūtība, ko cilvēki izjuta pret

šobērnu likteni, ir patiesa, betkaut

kas šajā notikumāirneīsts. Žurnāls

Time, itkā komentējot slepkavību,
raksta, ka 1992.gadā ASV nogalinā-
ti662 bērni jaunāki par pieciem ga-

diem. Divas trešdaļas no slepkavī-
bām ir izdarījis viens no vecākiem

vai abi kopā. Dienu pēc tam, kad

tika arestēta Sūzana Smita, Flori-

dāarestēja citu ģimeni,kas bija no-

galinājusi savu septiņus gadus ve-

co meitu, bet šī nāve sašutumu ne-

izraisīja. Žurnālisti un publika ir ga-

tava just līdzi, bet tā, lai būtu ari in-

teresanti, laibūtu ari story.

Kas kuram rads

Tad nu jājautā,kas šeit ir vista

un kas ola. Vai televīzija rada

skatītāju vai skafitājs televīziju? Tas

ir jautājums, ko nevar atrisināt arī

bērnuraidījumu cenzētāji. Organi-

zācijas pret vardarbībukino un te-

levīzijā apgalvo, ka Kanādas skol-

nieki mēģinakopēt reindžeru kau-

jas mākslu un kopijas izdodas ne-

žēlīgākas un sāpīgākas. Kabeļu te-

levīzijas īpašnieki apgalvo, ka viņi

nesaņem vis sūdzības, bet pateicī-
bas vēstules. Lai noskaidrotu šo

jautājumu, Otavā ierīkots viens te-

lefona numurs, uz kuru vecāki var

zvanīt, ja vēlas sūdzēties par kādu

raidījumu. Tomērparasti filmuaiz-

liegumi tiek atcelti, jo kopsakars
starp tēlupasuli un īstenību ir grū-

tiuztaustāms. Ari skandināvu TV3

atsāka rādīt Power Rangers. Tajā

pašā liktenīgajā oktobri kāds fran-

ču pārītis izdarīja noziegumu, kas

ļoti atgādināja skandalozajā slave-

nā Olivera Stouna filmā Natūrai

Born Killersredzēto, bet līdzība ti-

ka atzīta par nejaušu. Aizpagājuša-
jā gadā divi desmit gadus veci Li-

verpūles zēni nogalināja divgadīgu
bērnu. Zēnu nežēlībāvainoja šaus-

mu filmu Child's Play 3, bet galu

galā ari tas netikapierādīts. Un, ka-

mēr gaidām pierādījumus, jebkurš

spriedums šķiet neobjektīvs. �

Spēka apliecinājumi nav domāti jūtīgām sirdīm,

pat ja dņa notiek cēlu mērķu labā

Kolāža -

Sergejs Davidovs

Mājās nākšana
Dita Rietuma

Pēteris Cers dzīvo Minesotā, pēc nodar-

bošanās un ari pēc aicinājumu viņš ir ki-

nocilvēks, varbūt pat fanātisks kinocilvēks,

jo jau piekto gadu filmē savu dokumentā-

lo filmuAtkalapvienošanās (Reuniori). Fil-

mu par Latviju, kādas Amerikas ģimenes

divām mājās braukšanas reizēm 1989.g-
adā un 1993.gadā un par to, kā ir mainīju-
sies Latvija šajā laika nogriezni. Pēteris

iepazīstoties pasniedz perfekti noformētu

grāmatiņu, kurā ir viss par viņa filmu

sīks un izsmeļošs filmas idejas izklāsts, pa-

ša radošās biogrāfijas raksturojums, ide-

jas atbalstītāju vēstules, pat kinofestivālu

saraksts, kuriem Pēteris grib savu filmu

piedāvāt. Pedantiskajai mapītei ir ari cita

nozīme tā liecina par gluži cilvēciskām

emocijām un ari nesatricināmu profesio-

nālo fanātismu.-

«ldeja par šo filmu man radās

1988.gadā. Pirmo reizi Latvijā fil-

mējām 1989.gada vasarā. Tā bija
arī mana pirmā vizite šeit. Manā

komandā filmēšanas grupā bi-

jām tikai divi cilvēki. Sākām reali-

zēt projektu Minesotā.Tur dzīvo

daudzlatviešu, tur ari filmējam.Tu

prasi, kāda man bija saikne ar lat-

vietību, līdz pirmo reizi šeit iera-

dos? Latviešu baznīca un svētdie-

nas skola, bet mūsu ģimenē tika

saglabāts līdzsvars starp nepiecie-

šamību izdzīvot Amerikā un latvie-

tības uzturēšanu.

Kas mani ir mācījis kino? Dzī-

ve mani ir mācījusi. Protams, es-

mu mācījies dažādās filmskolās.

īsu laiku esmu mācījies arī slave-

najā Ņujorkas filmskolā, bet ma-

teriāluproblēmu dēļ nebija iespē-

ju to pabeigt. Pabeidzu citu Mi-

neapolē.
Savu pirmo filmu uzņēmu vi-

dusskolā. Bērnībā, cik atceros,

vienmēr uzplijos tēvam, lai viņš

man nopērk fotoaparātu. Imigran-
tu ģimenei nemaz nebija tik viegli
to atļauties, taču pie sava fotoapa-
rāta tiku. Pēc vidusskolas bija uni-

versitāte, tad pieci gadi Mineapo-
les TV kompānijā ABC. Pēc tam

sāku strādāt pie Atkalapvienošanās

projekta. Kāpēc man šis projekts
ir svarīgs? Kad viss šeit sāka mai-

nīties, es sapratu, ka man ir jāsāk
kaut kas darīt. Manaģimene galu
galā irno šejienes. Latviešu likteņ-
gaitu stāstsvarēt būt labs story, ari

laba filma.

Tu man prasi, vai Latvija un

stāsti par to kādu rietumos vēl in-

teresē? Galu galā var taču to parā-
dīt tā, ka tas kādu ieinteresē.Ame-

rikā, protams, dokumentālaiskino

nav populārs. Taču arī tur ir TV

kanāli, kas rāda dokumentālāsfil-

mas. Tas pats Podnieks ir rādīts.

Latvija nav nemaz tik tālu no

Amerikas, nejau ģeogrāfiski.Ame-

rikā visi ir emigranti bēgļi, kas

meklējuši labāku dzīvi. Mans uz-

devums ir uzsvērt šo tuvību.Tādā

veidā es gribusalīdzinātlatvisko un

amerikāniskodzīves pieredzi. Kā-

pēc ne?

Ir ari lieliska izdevība salīdzi-

nāt cerības un sapņus, kas jundīja
Latviju 1989.gadā, un šodienas no-

skaņas. Es atceros
— sēdēju mā-

jās un skatījos Berlīnes mūra kri-

šanu TV. Nekad nebiju domājis,

ka kaut kas tamlīdzīgs varētu no-

tikt ari manā dzīvē, bet tas notika.

Arī tādēļ es nolēmubraukt uz Lat-

viju vēlreiz un filmēttos pašus cil-

vēkus jau citā situācijā. Ļaut viņu
mīmikai, viņiem pašiem stāstīt vēl-

reiz nu jau par dzīvi pilnīgi citā val-

sti. Tagad es Rīgā meklēju video-

fragmentus no Latvijas vēstures.

Šobrīd man ir 80 stundu garš ma-

teriāls. MontēšuAmerikā, tā ir vis-

dārgākā filmas darba daļa. Mēģi-

nu piesaistīt kompānijas, kuras ir

ieinteresētas, lai par viņām uzzina

ne tikai Latvijā un Amerikā.

Vai es filmēju par savu naudu?

Mana filma ir tīrs bezpeļņas pro-

jekts, es ar to netaisu nekādu nau-

du. Visi cilvēki, kas strādājuši pie

šī projekta ir strādājuši par velti. īs-

tenībā tas ir ļoti dārgs hobijs. Ļoti

grūti bija meklēt naudu. Kad

1988. gadā sāku meklēt finansiālu

atbalstu, ļoti daudziAmerikā nebi-

ja dzidējuši par Latviju un nezinā-

ja, kas tā ir. Mani atbalstīja Sony.
Taču pirmais un lielākais atbalsts

nāca no Jāņa Freivalda Amerikā.

Kadmēs pirmo reiziatbraucāmuz

Latviju, saņēmām daudz palīdzī-
bas no toreizējā Videocentra vadī-

tāja Māra Gaiļa.
Ar ko es pelnu naudu?Strādāju

par operatoru vai režisoru projek-
tos, kur var labi nopelnīt un kuri

neprasa pārāk lielu laikapatēriņu.
Dokumentālās filmas, reklāmfil-

mas, TVprogrammas... Pēdējā lai-

kā gan vairāk darbojos kā opera-

tors. Izvēlos tos darbus, kas ne-

aizņem daudz laika. Es gribu, da-

rot naudas darbu,būt garīgibrīvs.

Mums draugu lokā ir tradīcija
cits citam palīdzam veikt dažādus

projektus, par to naudu nesaņe-

mot. Viņi palīdz man, es viņiem. Ja

gribi uzņemt savu filmu, nekomer-

ciāluprojektu, saaicini savus drau-

gus un strādā. Tā kā ir ļoti grūti
dabūt naudu šāda veida projek-

tiem, šī savstarpējā izpalīdzēšana
irierastā parādība.

Kur es likšu savu filmu, kad tā

būs pabeigta? Kad ir cerības uz

pirmizrādi?

Mēģināšu torādītvisur, kur vien

tas būs iespējams Neviens nedod

nekādas garantijas,pirms projekts

navpabeigts un parādīts. Kas zina,

kas notiks. 1995.gadarudenī filmai

ir jābūt. Tā būs. Tāpēc, ka ir ari ci-

tas filmas, ko es gribu taisīt. Ar šo

ir jau pagājis ilgs laiks, tajā iegul-

dīts daudz laika, darba un enerģi-
jas. Man šis projekts ir jāpabeidz. �

Pēteris Cers. Foto - Uldis Briedis, Diena

Laika vēstures

īsais kurss
Ingus Josts speciāli Dienai

Vislabāk
šodienapazīst filmu varoņus, dažādu laiku poli-

cistus, terminatorus, Rembo un citus bijušos jūras kāji-
niekus. Vēl mēs atceramies NormenuŠvarckopfu no Per-

sijas līča kara, kaut gan arī viņš savu karjeru, iespējams,
sācis tieši minētajā marinistiski mesijiskajā statusā. Nu, tad vēlkāds

vīrs no mikrorajona, kas pērnruden izglāba agrīnā ledū ielūzušu

mazgadīgupārdrošnieku. Tas tad ari pirmajā brīdī liekas viss.

Tomēršoreiz stāsts nebūspar kādiemmitoloģiskiem hērojiem.
Mūsuvaronis ir cilvēks, ko vācieši nacistu laikā, šķiet, būtu vien-

kārši iznīcinājuši. Ariplaukstošajā Rīgā, kas nepacietīgi gaida savu

astoņsimtgadu jubileju, viņam īsti vietas nav -
vismaz tik ilgi, ka-

mēr uz ielām, sabiedriskās vietās, dzīvojamāsēkās nav invalīdiem

domātuuzbrauktuvju, liftu, labierīcību.

Jo SGvens Hokings irpiekalts ratiņiem. Kadviņam bija nedaudz

pāri divdesmit, ārsti konstatēja, ka jaunais, daudzsološais fizikas

aspirants sasirdzis ar amiotrofisko laterālo sklerozi jeb Lū Gēriga
slimību. Pēc ārstu domām, Hokingamatlika gads vai divi. Tomēr

kopš tā laika jau ir pagājuši trīsdesmit gadi. Stīvens Hokings

dzimis 1942.gadā Oksfordā, tieši trīssimt gadu pēc Galileja dzim-

šanas. Uzskata, ka viņa ieguldījums mūsdienufizikā līdzinās tam,

ko savulaik veica Ņūtons un Einšteins. Ne velti Hokings ieņem

vienu no pagodinošākajiem posteņiem akadēmiskajā pasaulē
Keimbridžas matemātikas profesora vietu, kam piešķirts Ņūtona
vārds par godu dižajampagātnes fiziķim, kas savulaik šeit strā-

dājis, īsa laika vēsture (Stephen Havoking. A BriefHistory ofTime)

dienasgaismu ierauga 1988.gadā. Grāmatas tapšana pašam Hokin-

gam tīri fiziski ir visai sarežģīts process, gadu gaitā smagā slimība

pamazām atņēmusi viņam gandrīz visas iespējas sazināties ar ār-

pasauli. Vienīgais atlikušais pavediens - īpašs balss sintezatorsun

kompjūters, kura taustiņi izvadīti uz Hokinga invalīdaratiņu paro-

ceņiem. Grāmatas iecere radusies 1982. gadā pēc lekciju cikla Hār-

vardā. Hokings uzskata, ka cilvēkiem, kuri nav speciāli studējuši

matemātiku, nav iespējams iepazīties ar jaunākajām fizikas teori-

jām to sarežģītā izklāsta dēļ, un nolemj šo nepilnību labot. Kad

kāds paziņa izmet, ka katras formulas pieminēšana grāmatas tek-

stā divkārt samazināšot pircēju skaitu, Hokings nolemj vispār iz-

vairīties no jebkādiem vienādojumiem. Tiesa, viens vienādojums -

Einšteinaslavenais E=mc2
- grāmatā tomēr parādās. Šajā sakarā

pats autors ar atturīgu humoru (ar ko izrādās, var būt apveltīti ari

fiziķi) teic: cerams, tas nav atbaidījis pusi potenciālo lasītāju.
Arī izdevniecības redaktora nostāja sākumā neapmierina izcilo

fiziķi. Pēc manuskripta nodošanas viņš saņem garu garos komen-

tārus, jautājumus, viņam tiek norādītsuz neskaidrām, grūti izpro-
tamām vietām.Tomēr izdevēju norādījumi, liekas, irbijuši pareizi,
vismaz īsa laika vēsture dažu gadu laikā piedzīvo negaidīti lielus

metienus daudzos jo daudzos izdevumos. Makdonaldu Amerika

un piepjainu savrupmājuAnglija aizrautīgi lasapar fizikas jaunāka-

jiem sasniegumiem, par Lielo Blīkšķi un melnajiem caurumiem.

Arī es, no padomju skolas fizikas stundu garlaicības izbēdzis, vēl

pirms dažiem gadiem neizpratnē raustītu plecus, ja kāds apgalvo-
tu, ka Tas galu galā var būt interesanti, bet tagad ir mazliet savā-

dāk. Tiesa, mana ziņkāre nesākās ar Hokingu, bet tomēr
- īsa

laika vēsture varētu būtvienano šīs fizicības jaunajām derībām.

Grāmatas ievadā, ko sarakstījis ievērojamais amerikāņu astronoms

Karls Sagāns, norādīti pamatjautājumi, uz kuriem atbildes cenšas

rast Stīvens Hokings. Sagāns norāda, ka pārāk bieži cilvēce (mūsu

visu, vecāku un skolotāju personā) centusies vai nu izvairīties no

šīm atbildēm, vai ari izlīdzēties ar virspusējiem reliģiskiem štam-

piem. Tāpēc Sagāns īpaši uzsver vienu no šiem jautājumiem, ie-

spējams, pašu būtiskāko - jautājumu par Dievu, par Viņa lomu

Visuma radīšanā. Raksturojot vispārīgopieejuVisuma izpētes te-

orijām, Hokings norāda,ka zinātnes mērķis ir radītvienu univer-

sālu teoriju, kas skaidrotu jebkuru novērojamu parādību. Tomēr

praktiski šāda pieeja izrādījusies pārāk sarežģīta, tāpēc kopš div-

desmitā gadsimta sākuma modernā fizika strādā ar divām lielām

«daļējām» teorijām—vispārējās relativitātes teorijuun kvantu me-

hāniku, ar teorijām, kas attiecīgi pēta ļoti lielo (skaitlim, kas izsaka

relativitātes teorijas sniedzamībasrobežu kilometros, būtu 24 nul-

les šis attālums raksturo novērojamo Visumu) un ļoti mazo

(kvantu mehānikaslikumi darbojas centimetrā,kas sadalīts lOdiv-

padsmitdaļās). Tātad universāla būtu teorija, kas apvienotu abas

šīs galējības un kuru dēvē par kvantu gravitātes teoriju. Tiesa, kā

atzīst Hokings, šāda universāla teorija iegūst Dieva likuma vaib-

stus, jo tānoteiktu arī mūsu rīcību, tā pati noteiktu, kādi būtu mū-

su meklējumu rezultāti!

Ja jūs ķersieties pie Hokinga grāmatas, tā dāvās jums vēl dau-

dzus citus, vienlīdz pārsteidzošus un valdzinošus atklājumus. Jūs

uzzināsiet, ka Visums ir galīgs, bet tomēr tam nav robežas tel-

pas izliekuma dēļ to var salīdzināt ar zemeslodi.Arī Zeme (un jeb-
kura cita planēta) patiesībā nekur neriņķo, gluži otrādi tā pār-

vietojas no punkta uz punktu pa iespējami īsāko taisno nogriezni
tikai šis nogrieznis atrodas izliektā telpā! Tāpatpaplašināsies

jūsu priekšstats par melnajiem caurumiem, LieloBlīkšķi un citām

mūsdienufizikas koncepcijām. Visu grāmatucaurvij jautājums par

Dieva iespējamo nozīmi Visuma radīšanā un tālākajā attīstībā. Tie-

sa, Hokinga secinājumi nav visai pacilājoši izrādās, paša veido-

tajā Visumā Dievam vairs nav ko darīt, iesākumā bijušais logoss

nepieļauj nekādu iejaukšanos.
Šķiet, Einšteins savulaikatrunājās, ka viņš jau neko briesmīgi

dižu neesot paveicis viņam vienkārši esot gribējies uzzināt, ko

domāDievs. Lasot īsu laika vēsturi, mazliet neomulīga sajūta ne-

pamet ne bridi. Hokings neatbild, vai aiz durvīm, pie kurām klau-

vē viņš un viņa kolēģi, kāds ir. Tomēr skaidrs irviens - šīs durvis

atrodas debesīs.�

(Stephen Hawking. A BriefHistory of Time)
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Stila pirmās

lapas spēlīte

"W" kādreiz dzīvē nācies lidotar AirSa-

I kara lidmašīnām, tālāk par gaisa

If\ kondicionieru spārnu vēdām jūs

(ļiez vaj tiktu, jo minētā firma no-

darbojas ar gaisa kondicionieru,
krēslu un citu dzīves sadzīves priekšmetu
tirdzniecību.

Maldīgais gaisa vārds Air, protams, vedinā-

ja uz gaisīgām domām, un daudzi dārgie lasītā-

ji, kas mūs sazvanīja, nolēmapalidot ar minēto

firmu.

Daļa Stilaspēlmaņu turējās pie zemes, it īpa-
ši cieši to darotpie Brīvības pieminekļa un Lu-

nas, jo tur savas mīklainās pēdas bija atstājis

varenais Maks (McDonald's). Ēdelīgā tauta,kas

ciena arī svešzemju labumus, vēl iesaistījās do-

mu apmaiņā par to, ka tas varētu būt burts no

ķīniešu virtuves. Visai tuvu virtuvei telefonāie-

krita izstrādājums no citas mīklas Picca TV,

bet pagalam greizi skatījās lasītāja, kas Air Sa-

kara vietāieraudzīja Rīgas Modeļu nama logo-

tipu.

Spēlītes līkločos tika sazīmēts arī nezināmas

izcelsmes karogs.

Zvanītāju bija ganapar spīti stilistu bažām, ka

diezvai kāds zinās: kas tas ir? Apvainojušies slik-

to telefonu īpašnieki neļāvās pierunāties gaidīt
līdz diviem, bet nepacietīgi pieteica savas parei-

zās atbildes 15 minūtes ātrāk. Bija arī sirsnīgi

Jaungada vēlējumi no Dzidras Reihmanes, bija
kāda lasītāja izbrīns, uz jautājumu kas tad ir? sa-

ņemot tikpat ieinteresētuatbildi—jautājumu kas

tas ir?

Uzvarētājs ieradās laikus, tieši 14 (pēc Stila1

laika). Tas bija Jānis Aizpors, un viņš saņēma

labumus no Air Sakara.*

I.R.

Air Sahara

Manas dzīves

moto:

Kas irtanim kaitēja

putniņam būt..

Jānis Juražs - jaunais speciālists.
Foto - Jānis Buls, Diena

Somas,
kas

uz muguras

Mugursoma cauri laikiem

Ieva Bindemane

Tādas
somas nenoliedza-

mi irļoti ērtas, jo ļauj ro-

kām pilnīgu vaļu unbrī-

vību. Rokas var bāzt ka-

batās, uzročos vai lielukravu pār-

nēsāšanas gadījumā vēl apkraut

ar tīkliņiem un maisiņiem. Ar ko

piepildīt pašas mugursomas

tas jau ir to īpašnieka vecuma un

dzīves stila jautājums (mācību

grāmatas, siltaveļa, termosi...)
Šķiet, ka tieši uz muguras nē-

sājamās somas piedzīvojušas vis-

pārsteidzošāko pārvērtību savas

cienījami garās biogrāfijas laikā.

Izrādās, ka par šo visai funkcio-

nālopriekšmetu mums jāpateicas

Vācijai un vāciešiem. Šoreiz gan

tiem, kuri mituši XVI gadsimtā.
Tieši viņu atskārsme, ka pārtiku

un citas tāliem ceļojumiem nepie-
ciešamas mantas visērtāk pārnē-

sāt uz muguras, ari radīja pirmo

mugursomu. Izlaižot vairākus

gadsimtus un izdarot ģeogrāfis-
kās nobīdes, noteikti jāatzīmē bre-

zenta mugursomu posms. Tas

laiks, kad mugursoma bija saim-

niecisks, izteikti utilitārs priekš-

mets kartupeļu vai citu dārze-

ņu pārnēsāšanai vai ari tūrisma

aktivitāšu simbols. Pievēršoties

vēl pašā viducī esošajiem deviņ-

desmitajiem, jāatzīmē, ka pašlaik

mugursoma zaudējusi savu pro-

letrāriskitūristisko nozīmi un kļu-
vusi gluži vai par universālāko

somveidīgoveidojumu. Pasaules

dizainerino robus-

tā, dažādupriekšmetu transpor-
tēšanai paredzētā veidojuma ir

atvasinājuši ikdienas urbanizētai

pilsētvidei tik piemērotās versijas.
Vēl vairāk padarījuši mugur-

somu gluži vai par vakara an-

sambļa sastāvdaļu.
Šoreiz nemēģināsim meklēt

pasaules pieredzi Rīgas ikdienā,

neapskatīsim Senlorāna, Šanela

mugursomas, neaprakstīsim kro-

kodilādas mazās dāmu mugurso-

miņas vai Armani piedāvātos
smalki izšūtos, barokālos veido-

jumus. To nedarīsim tādēļ, ka la-

bākajā gadījumā Rīgā atradīsiet

kādu nejauku viltusŠanela rokas-

somu zeltaķēžu rokturiun vil-

tīgi nepareizu emblēmu mugu-

ras kopā saspiedušus C ar nepa-

reizām ķepiņām. Droši vien vai-

rumā par lētu naudu iepirktas,

piemēram, Grieķijā, kur lēti ka-

žokzvēri, somas un daudzkrievis-

ki runājošo šopingotāju. Nepievēr-
sīsimies ari antikvāriemun auten-

tiskiem priekšmetiem zaļajai
brezenta mugursomai vai koša-

jām bērnības atmiņām skolas

somai. Kas mīt bezgalīgajā attā-

lumā starp visām šīm mugurso-

mām?

Tās varētu būt no mākslīgās
ādas darinātās mugursomas,kas

nedaudz gan mēģina izlikties par

«ādiniecēm». Spoža «sudraba»

furnitūra, emblēmiņa ar itālisku

nosaukumu, Vācijas lielajos vei-

kalos šādu ikdienišķu prieku ie-

spējams iegādāties trīs četru des-

mitu marku robežās. Kādus di-

vus desmitus ne jau nu mar-

ku, bet latu šīs mugursomas

maksā arī Rīgā. Atrodamas tajās

vietās, ku£ braši andelē «zemās»

modes popularizētāji. Šīs mugur-

somas piemērotas abu dzimumu

pilsētniekiem, taču melnais der-

matīns, kaut arī ārzemnieciskas

izcelsmes, tomēr nav piemērotā-

kais materiāls jūsu mugursomai.
Noteikti pārliecinošāki būs tie da-

rinājumi, kas necenšas imitēt sa-

vu ādisko izcelsmi. Piemēram,

firmas Camel ceļojumu somas,ari

mugursomas. Melnas, gaišizaļas

un smilškrāsā ar nepārprotamā

kamieļa uzšuvi un izteikti robus-

tiem rāvējslēdzējiem tās ir iz-

teiksmīgas un āri izturīgas. Atse-

višķi Camel somu modeļi ir se-

višķi viltīgi, jo, noāķējot savai

milzīgajai ceļojumu somai vienu

galu, jūs iegūstat mazu mugurso-

mu. Ar Camel firmas mugurso-

mu Rīgas ielās redzēta dizainere

JolantaVadopalasa—tātad latvie-

šu dizaineri Camel akceptē. Vie-

nīgā vieta, kurāStils iruzgājis Ca-

mel somas, ir veikala Skala pag-

rabstāvs. To cenas trīsdesmit,

četrdesmit latu robežās. Stils ne-

komentēs, ka, izdarot ģeogrāfis-
kās nobīdes rietumu virzienā, šīs

somas iespējams iegādāties lē-

tāk. Bet, ja runājam par izturīgām
ādas imitācijas mugursomām,no-

teikti jāmin jauneklīgās un ļoti
kvalitatīvās firmas Esprit darinā-

jumi, kurus Rīgā Stilam nav izde-

vies atrast, bet to cenas parasti ir

līdzīgas kamieļsomu izmaksām.

Manierīgas mugursomiņas no

īstas ādas, kas cenšas nojaukt pē-

das un likvidēt saknes atgādi-

nājumus par mugursomas visai

prozaisko izcelsmi, ir atrodamas

tā saucamajās bijušajās Rīgas Mo-

dēs. To utilitārais pielietojums

gan visai diskutējams, bet deko-

ratīvais efekts nenoliedzams. In-

teresentiemir jārēķinās ar Ls 50.

Pavisam nesen pretī Matīsa tir-

gum atvērts jauns specializēts so-

mu veikals Tori stils, kas piedā-

vā Stilam neko neizsakošās fir-

mas Carlton somas. Vai šīm so-

mām ir kāds sakars ar dārgajiem

pasaules hoteļiem, Stils nav seviš-

ķi pārliecināts. Veikals piedāvāja

pāris ādas imitācijas mugursomu

ikdienai (ap Ls 20) un ne pārāk

izteiksmīgu ādas modeli tuvu

Ls 40.

Taču, ja jūs vēlaties atrast iz-

devīgu kompromisu starp kvalita-

tīvu materiālu īstu cūkādu

un ietilpību, jāmeklē latviešu lie-

tišķo rokdarbnieku izstrādājumi.

Tos šad tad var atrast salonā A,

kur par 36 latiem varat iegādā-
ties īstas ādas vidēja lielumamu-

gursomu. Piemērotu reālai dzī-

vei un ikdienai. Netradicionālā-

kus atgādinājumus par citu jau-
nattīstībasvalstu rokdarbiemmu-

gursomuveidā varēsiet atrast vei-

kalā De Sants. �

Foto - Jānis Buls, Diena

Formula

Kādu
dienu man uzrakstījās dzejolītis,

kurunoteiktivajadzēja uzdāvinātvisām

draudzenēm, domubiedriemun pielū-

dzējiem.Te nu noderētupar kopējamo
mašīnu sauktais civilizācijas brīnums. Ejotpa Sko-

las ielu Esplanādes virzienā, prātoju, kura paziņas
«ofisā» varētu izlūgties palīdzību, līdz acis apstā-

jāspie baltas fasādes ar uzrakstu Formula. Kopi-

ju centrs. Diez, ar ko tāds «kopiju centrs» atšķiras
no «kopēšanas darbiem», kas Rīgas centrā sasto-

pami vai uz katra soļa? Kinoteātrakases šī vieta

vairs neatgādināja.Formulas veikalsSkolas un Eli-

zabetes ielas stūrī atvērts jau kopš oktobra sāku-

ma, un tāda publika, kas bieži kopē, fakso, pavai-

ro, pērk biroja aprīkojumu un kopēšanas tehni-

ku, šo adresi jau ielāgojusi. Nekad nebūtu domā-

jusi, ka tādā nelielā telpā vienlaikus var atrasties

vieta trim palielām kopējamām mašīnām, SHARP

produkcijas paraugiem,kancelejas preču nodaļai,
veikala vadītāja sēdeklim un, kā par brīnumu, ari

klientiem.

Divas kopējamās mašīnas tieši domātas grā-

matu, dokumentu, fotoattēlu kopēšanai, veidlapu

pavairošanai. Trešais—jaudīgākais—aparāts au-

tomātiskā režīmā veic liela apjoma pasūtījumus,

jo prot kopēt no abām lapas pusēm pat veselas

dokumentupaketes.
Formula varot lepoties, ka pirmie Rīgā vai vi-

sus iespējamos pakalpojumus sniedz «zem viena

jumta». Kopiju centrā gatavi noformētklienta do-

kumentu paketi, veikt gan datorsahkumu un lā-

zerizdruku, gan pavairošanu, gan glīti iesiet sa-

skaņā ar pasūtītāja vēlmēm.

Paldies, pagaidāmne!Ja nu uzrakstīsies vēlkā-

di dzejolīši... Ak, gribējās nokopēt jau uzrakstīto

tai pašā, kā to sauca, melnbaltajārežīmā. «Mono-

hormatiskajā jeb vienas krāsas,» pacietīgi skaid-

roja formulieši. Ja Formula savos aparātos pašlaik

ber tikai melnopulveri, tas nebūtnenozīmējot, ka

nevarētu lietot zaļu, zilu, sarkanu vai vēl kādu.

Vienkārši neesot pieprasījuma. Totiespapīra krā-

su gan varot izvēlēties visdažādāko. Turklāt gan

papīrs, gan kopējamie materiāli, gan pašas mašī-

nas esot lieliskas kvalitātes, bet cenas vai vis-

zemākās Rīgā.
Gluži otrādi Formula kā firmas SHARP ra-

žojumu oficālais pārstāvis Latvijā savā veikalāpie-

dāvā dažādusjapāņu kopējamos aparātus un fak-

sus. Lai nākot apskatīt tirdzniecības zālē, kādi

15 modeļi, trīs pašus dārgākos iespējamspasūtīt,

turklāt ikvienu aparātu atbilstoši pircēja vajadzī-
bām un maka biezumam iespējams komplektēt

pēc īpašnieka vēlmēm. Tepat, otrajā stāvā, atro-

doties kopējamo aparātu apkopes centrs, jo For-

mulanetikai tirgo,bet arī dod precei gadu garan-

tiju, kā ari piedāvā apkopes līgumus.

No visa dzirdētāsagriezās galva, tomēr stāsti-

ņu par faksu modes jaunumiem noklausījos. Kā

ne—tikgudras mašīnas, kas visus ziņojumus pie-
raksta atmiņā. Ja faksu lieto vairāki cilvēki, kat-

ram ir sava «atslēdziņa», ar kuru piekļūt tikai un

vienīgi savai informācijai. Turklāt šim gudrinie-
kam nav nepieciešams īpašais faksa papīrs.

Bija jāpiekrīt, ja birojs apmēbelēts, Formulas

veikalā visu pārējo var iegādāties. Varnokopēt arī

dzejolīti. 4
RP

Formula

Foto - Jānis Buls, Diena

Afiša no 13. līdz 20.janvārim
IZSTĀDES

VALSTS MĀKSLAS MUZEJS

(KValdemāra 10a)•

Vilhelma Purvīša piemiņai. ■

Lūcijas Kuršinskas darbi.

Lilitas Postažas darbi.

I, 111, IV, V,VI, VII 11 17

ĀRZEMJU MĀKSLAS MUZEJS

(Pils lauk.3) •

Biķeru vitrāža Velvju zālē.

Meisenes porcelāns.
XVI—XLXgs. mēbeles.

N.Hipaun G. fon Habsburgasgleznas
un instalācijas.

11, 111, IV, V, VI, VII 11 17

MĀKSLAS MUZEJS ARSENĀLS

(Torņu 1) •

levas Iltneres gleznas. Skola. A

11, 111, IV, V, 12 18

VI, VII 11 17

IZSTĀŽU ZĀLE LATVIJA

(Brīvības 31)»
Stils un mode.

11, 111, IV, V, VI, VII 12 18

DEKORATĪVILIETIŠĶĀS
MĀKSLAS MUZEJS

(Skārņu 10/20) •

Tallinas Mākslasuniversitātes
absolventu jubilejas izstāde.

11, 111, IV.V.VL VII 10 18

G.ŠKILTERAMEMORIĀLAIS

MUZEJS (Daugavgrīvas 9) •

Latviešu glezniecības klasika.

Pārdaugava.

111, IV, V,VI, VII 11 17

KBARONA MEMORIĀLAIS

DZĪVOKLIS (KBarona 3)

KBarons VAuziņa gleznās.
11, IV, VI,VII 11 17

111, Vl3 —l9

RAIŅA UN ASPAZIJAS MEMORIĀ-

LĀ VASARNĪCA MAJOROS

Rainis un Šveice.

1,111, IV, V, VI, VII 10 17

MUZEJS BĒRNIEM BALTĀ
GRĀMATA (Cēsu 17)

Alitas Jansones-Zirnītesbērnu

grāmatu ilustrācijas, Pētera

Zirnīša dzejaKur ir Ķūkis?
Bērnu grāmataiz laimīgām dienām

(XVIII gs. beigas līdz 1920.g.).

i, iii, rv, vii io—i7

1112 —l9

I.ROZENTĀLAUN RBLAUMAŅA
MUZEJS (Aberta 12)

Anitas Jansones-Zirnītesgleznas.
I, IV10—17;V, VI,VII 11—17

RAIŅA LITERATŪRAS UN

MĀKSLAS VĒSTURES MUZEJS

(Pilslauk.2 un 3)

Vilim Plūdonim—l2o.

Rakstniecība un muziķa senajās

fotogrāfijās. ■

JuraToropinagleznas. �

I, 11,111, IV, V, VIII—l7

E.SMIĻĢATEĀTRA MUZEJS

(E.Smiļģa 37/39)

Leļļu teātrim 50.

Latviešu dramaturģija Nacionālajā
teātri.

IV,V, VI, VII 11— 18

111 12 19

VĒSTURES MUZEJS (Pils lauk.3)

Tautastērps ziemā.

Es nāku no bērnības. ■

111, IV,V, VI, VII 11 17

BRĪVDABAS MUZEJS (Brīvības 440)
TLMS Kursa darbi Stalta, balta ziema

nāca.

I, 11, 111, IV, V, VI, VII 10 17

KARA MUZEJS (Smilšu 20)

Kara lauka medicīna.

Pasaules armiju apbalvojumi un

atšķirības zīmes.

11, 111, IV, V,VI, VII 10 17

RĪGAS VĒSTURES UN KUĢNIECĪ-
BAS MUZEJS (Palasta4)

Ķīpsalas keramiķi. Ziemassvētku

svečturis.

Izstāde Pārdaugava.

111, IV, V, VI,VII 11 17

ANDREJA UPĪŠAMEMORIĀLAIS

MUZEJS

(Brīvības 38)

Zeme latviešu glezniecībā.
11, 111, IV, V, VIII—l7

JAKURATERAMUZEJS
(O Vācieša 6a)

Jaunaizstāde par J.Akurateru.

111, IV, V, VIII—l9

DABAS MUZEJS (KBarona 4)
Vai Latvijair dārgakmeņi?
111, IV, V,VI, VII 10 17

LATVIJASFOTOGRĀFIJAS
MUZEJS (Mārstaļu8)

Hanss Bloms. No oļiem līdz

kompjūteriem Qīdz 14.1).

111, V, VIII—l7

IVI 3 —l9

P.STRADINA MEDICĪNASVĒSTU-

RES MUZEJS (Antonijas1)

BrīnumAce-2. Video. ■

Pasaules tautu rituālupriekšmeti.

Jaunieguvumi.
111, IV, V 12—18;VI, VII 11—17

v

MĀKSLAS SALONS (Brīvības 52)

Dace Mazure. Gobelēni.

I, 11, 111, IV, VlO —lB

VIIO—l6

SALONS AM/ (Blaumaņa6) \
Tamāras Čudnovas dekoratīvaslelles,

I, 11, 111, IV, V, Vllo—l9

GALERIJABASTEJS
(Basteja bulv. 12)

MA studentu darbi (līdz 14.1).

Anna Heinrihsone,Kristīne Rubene.

Kurš grib dzīvotmūžīgi? ■

(atklāj 17.117.00).

I, 11, 111, IV.V.VI 12 18

GALERIJA DAUGAVA

(ll.novembrakrastmalā 35)

TatjanaKrivenkova. Starp debesīm un

zemi. ■

I, 11, 111, IV, V, VI, VII 11 17

RĪGAS GALERIJA (Aspazijasbulv. 20)

Galerijas izstāde.

I,11, 111, IV, V112—19

GALERIJAARS LONGA

CTērbatas 2a)

Latviešu klasiska glezniecība.
Andra Melderakokgriezumi.
11, 111, IV, V, VI, VII 11—18

GALERIJA KOLONNA (Šķūņu 16)
Juris Bergins. Porcelāns.

I, 11, 111, IV, V, Vllo—lB

GALERIJA M 6 (Mārstaju 6)

Bogdanas un Vitālija Daukštu gleznas
(līdz 17.D.8

Inga Brūvere. Gleznas (no 19.1).

I, 11, 111, IV, V, VI, VII 12 23
GALERIJA G&G (M.Pils 17)

Galerijasmākslinieku Jaungada
grafika (AKalnačs, V.Lēnerte,

I.Markeviča-Ceruka, M.Subačs un

citi).
I, 11, 111, IV, V, Vllo—lB

ASONAS GALERIJA (Laipu 6)

Gunāra Platpīra metālmāksla

(līdz 14.1).
Parez bankas filiālē (KBarona20/22)

Jura Utāna gleznas (līdz 14.1).
GARĀŽA ANTRA (Aldaru 12/14)

ĒvaldaVasiļevska Z/emas ceplis.
11, 111, IV,V, VI, VII 11 17

FOTONAMS (Mārstaļu 6)

ViktoraVeismaoapersonālizstāde.

11, 111, IV, V.VI, VII 11 17

LATVIJAS ŽURNĀLISTU

(RELTERNA) NAMS (Mārstaļu 2)

Plenērs jeb Glezniecībasvaigā gaisa,
lize un Una Jākobsones.Keramika un

tušas zīmējumi.
Ulda Krauzes gleznas.
11, lILIV, V,VI, VII 11 —lB

SV.PETERA BAZNĪCA

Sakrālā māksla.

I 11, m, IV, V, VI, VII 10—18

MĀKSLAS DARBINIEKU NAMS

(Vaļņu 9)

13.118.30Veģetārisms un vēganisms.
Lektore Lilita Postaža

14.114.00 Mākslinieki tuvplāna. Varis

Brasla. Piedalās Valmieras teātra

aktieri N.Veignere, TLasmanis,

Ģ.Ķesteris. Fragmenti no filmas

Ziemassvētku jampadracis.
15.114.00KapellaBumerangs.

15.00Poēzija un literatūra divdesmita-

x
jos un pēckara gados. Lektori

\ Mirdza Ersa un Miervaldis

Ozoliņš.

17.118.00Vācbaltiešuaristokrātijas

"portreti. Lektors Ojārs Spārītis.
19.118.00 Rīga kartēs un plānos.

Lektori Jānis Štrauhmanis un

AndrisCaune.

20.117.30Atmiņu vakars kopā ar

apgādu Teātra anekdotes. Atmiņas

par Andri Slapiņu, Gvido Zvaigzni

un Juri Podnieku. PiedalāsJānis

Slapiņš, Jānis Streičs, Maija un

Juris Selecki, Marikaun Gunārs

Bandēni, leva Romānova.

KONCERTI

~

LATVIJAS FILHARMONIJA

13.119.00Rīgas Doma Arvīdam

Klišānam 60. Piedalās

A.Klišāns (mežrags), A.Kalejs

(ērģeles). Programmā RVāg-

ners, F.Lists, G.Rīds, B.Millers,

B.Ki-auls, B.Reihels. �

19.00 Vāgnera zale Imants Sneibis

(flauta), Ventis Zilberts

(klavieres). Programmā franču

mūzika. ■

14.118.00Lielajā ģilde Latvijas
Nacionālais simfoniskais

orķestris, diriģents Vladimirs

Ziva (Nižņijnovgoroda), klavieru

duets Nora Novika un Rafi

Haradžanjans.Programmā L.

van Bēthovens,AŠnitke.

17.114.30 Lielajā ģildēDraugos ar

mūziku. (2.abonementa
3.koncerts). PiedalāsRīgas
3.bēfnumūzikas skolas koris

Varavīksne, diriģents Kārlis
Beinerts.

19.00 Vāgnera zale Maskavas

klavieru trio. Programmā
P.Čaikovskis, LToresens,
J.Sibēliuss.

18.119.00 Rīgas Domā ērģeļmūziku
spēlē Svens Amunds Skara

(Norvēģija). Programmā
J.S.Bahs, S.Franks, M.Rēgers,
ASandvolds.

20.1 19.00 Rīgas Domā Paula
Dambja autorkoncerts. Pie

ērģelēm autors. Piedalās

jauniešu koris Dzirdi, diriģents
Māris Dravnieks. ■

KONCERTZĀLE AVE SOL

(Citadeles7)
13.118.00 Koncerts Jaungada

virpulis.
14.116.00 Labdarības vakars.

Piedalās Krievu drāmas teātra

vadošie aktieri un televīzijas
bērnu programmu galvenie

varoņi.
15.112.00 Slāvu rakstības un

kultūras Latvijasfonda bērnu

mūzikas skolas audzēkņu
koncerts.

16.00 Tematisks koncerts Sergejs
Rahmaņinovs. Piedalās Sergejs

Martinovs (bass), Jevgeņijs
Rivkins (klavieres), Marina

Fadina (mecosoprāns),
AnatolijsSavčenko (tenors),

Jānis Zilbers (klavieres). ■

20.118.00 Krievu klasiskās mūzikas

dueti unromances.

IZRĀDES

NACIONĀLĀ OPERA

15.118.30 LU aulā Operas solistu

koncerts. Piedalās LNO

orķestris, diriģents A.Viļuma-
nis.

18.118.30 LU aulā Emīla Dārziņa
dziesmas. Piedalās Jānis

Sproģis, koris Gaudeamus,LNO

orķestris, diriģenti A.Viļuma-
nis, E.Račevskis. ■

19. un 20.118.30Kongresu namā

primabalerīna Ilze Liepa un

krievu baleta zvaigznes.
NACIONĀLAIS TEĀTRIS

13.118.30 Trīs musketieri (10.ab.).

18.00 Aktieru zālē Meža pīle.
14.112.00 Sniegbaltīte un septiņi

rūķīši.
18.00 Lū labais eņģelis.
13.00 Aktieru zālē Sanfrancisko

Mazā teātra viesizrāžu atklāšana.

Raimonds Staprāns. Pēdējā izrāde.

Režisors Laimonis Šiliņš.
15.112.00 un 18.00 Lielais loms.

17.00 Aktieru zālē Sanfrancisko

Mazā teātra viesizrāde Pēdējā

izrāde.

17.118.30 Trīs musketieri (11.ab.).

18.118.30 Trīs musketieri (12.ab.).
19.118.30 Pie zelta ezera (3.ab.).

19.00Aktieru zālē Pēdēja izrāde.

20.1 18.30 Pie zelta ezera (4.ab.).
19.00Aktieru zālē pirmizrāde.

Gerhards Hauptmanis. Elga.
Režisors JānisKaijaks.

DAILES TEĀTRIS

13.118.30 Kamerzālē Pīļu variācijas.

17.00 viesizrāde Jelgavaskultūras

namā Kaudzēm naudas.

14.118.00Pie galantās vāverītes.

16.00 Kamerzālē Kad mēs, mirušie,

mostamies.

15.113.00 Dzelzs magnolijas.
18.00 Gesta Berlings.
Mazajā zālē Pats vai Karaļu spēle

(krievu vai.).

16.118.30Dzelzs magnolijas (16.ab.).

17.118.30 Lietus pārdevējs (B.ab.).

Mazajāzālē Tvans.

18.118.30 Pie galantās vāverītes.

Mazajā zālē Zemes valstība.

19.118.30 Dzelzs magnolijas.

Mazajā zālē Pats vai Karafu spēle
(krievu vai.).

Kamerzālē Gaidot Godo.

20.118.30 Romeo un Džuljeta.

KamerzālēPiļu variācijas.

KRIEVU DRĀMAS TEĀTRIS

13.118.30 Nākamgad, šai paša laika.

14.118.30 Cilvēki un peles.
16.00 Mazajā zālē Ar labu nakti, māt!

15.118.30Mēnesis uz laukiem.

16.00 Mazajā zālē Laulības dzīve.

18.118.30 Trines grēki.
19.118.30Zirgs bezsamaņa.
20.1 18.30 Grēkā krišana.

JAUNAISRĪGAS TEĀRIS

(Lāčplēša 25)

14.1,15.1,16.1,19.1,20.1 18.30 Mazajā
zālē Kaislību spēle.

15.1,16.1,17.118.30Lielajāzālē_
Daugavpils teātra viesizrāde

Septiņi malēnieši (rež. Juris

Rijnieks).
18.1,19.118.30Lielajāzālē Daugav-

pils teātra viesizrāde Alise

Aizspogulijā (rež. Diāna

Romanoviča).

20.1 Lielajāzālē 18.30 Manona Lesko.

JAUNATNESTEĀTRIS

VEFKultūras pili
13.1 un 14.118.30Nezināmā zvaigzne.
17.1 un 18.30 Svešinieks sirds.

20.1 18.30 Trīsgrašu opera.

MUZIKĀLAIS TEĀTRIS

13.118.30Mīlas intrigas.

14.118.00 Septiņas vecmeitas.

15.111.00 Pelnrušķīte.
18.00 Smaiduzeme.

18.117.00 un 19.117.00 Pauks un

Šmauks.
20.118.30Marica.

LEĻĻU TEĀTRIS

14.1 Lielajā zālē 11.00 Sarkangalvīte

un vilks (krievu vai.).

14.00 Pelnrušķīte.

16.00 Pelnrušķīte (krievu vai.).

Mazajā zālē 11.00 Lācēns Rimcimci.

14.00 Lācēns Rimcimci (krievu vai.).

15.1 Lielajā zālē 11.00 Un atkal Pijs.

13.00 Un atkal Pifs (krievu vai.).

16.00 Kaķīša dzirnavas.

Mazajā zāleē 11.00 Maza zaļa varde

jūrā (krievu vai.).

13.00 Maza zaļa varde jūrā.

16.00 Ikstīte (krievu vai.).

VALMIERAS DRĀMAS TEĀTRIS

13.118.30 un 14.118.00 viesizrāde,

Rīgā Dailes teātra Mazajā zālē

Ferdinanda.

14.113.00 Apaļajāzālē Klusa nakts.

15.113.002.mēģ. zālē Par ko tāds

posts mums uzkritis.

18.1 13.30 2.mēģ. zālē Izdedži.

VALSTS LIEPĀJASTEĀTRIS

13.118.30 l.pirmizrade Precības.
14.1 17.00 2.pirmizrāde Precības.

15.112.00 Mūzikas skaņas.
17.00 3.pirmizrāde Precības.

16.1 un 18.118.30 Precības.

19.118.30 Tās dullās Paulīnes dēļ.
20.1 18.30 Hamlets.

RĪGAS LATVIEŠU BIEDRĪBA

(Merķeļa 13)

15.111.00,14.00,17.00Lielajā zālē

Pepija Garzeķe.

KINO

BALTIC CINEMA

Daile (K.Barona3l)
13.1 19.1Policijas akadēmija

Misija Maskavā (7.filma) 12.00,

14.00 16.00,18.00, 20.00

Oskars (Skolas 2)

13.1 19.1 Uguns aiznestie 11.00,

13.30,16.00,18.30,21.00

Lāčplēsis (Lāčplēša 52/54)

13.1 —15.1ForestsGamps

16.00,19.00�

13.1 20.1 Ziemassvētki Manhatana

11.00,13.30
Gaisma (Valmiera)
13.1 19.1 Šindlera saraksts 18.00

13.1 15.1 Brnurupuči nindzjas 111

14.00,16.00
17.1 —19.1Brnurupuči nindzjas 111

16.00

KINOGALERIJA (Jaunielā 24)

16.118.00 Franču kinoklubs (tulko

krievu vai.)

Sieviete zilā tērpa (1972).

Ģimenes dzīve (1985).
17.1 Britu kinoklubs Pie visa vainīgs

izsūtāmais (1992, rež. Marks

Hermanis).
17.30 tulko latviešu vai.

20.00 angļu vai.

18.117.30 tulko krievu vai.

KINO MUZIKĀLAIS CENTRS

BIMINI (AČaka 67/69)
13.1 22.00 Karaoke (IngusUlmanis),

līdz 6.00 BMG (Direktors).
14.1 no 11.00 Siguldā Latvijas

bobsleja čempionāts.
11.00 13.00 Diskotēka ar Olgu.

13.00 14.00 Ziemas mode.

14.00 17.00 Diskotēka ar Svānu.

12.00 Bērnu rīta izrāde Klāras

Klukstes piedzīvojumi un

zīmējumu konkurss.

18.00 Mākslas filma Septiņi samuraji

Oapāna, rež. AKurosava). �

22.00 Latviešu karaoke (Grauc),
līdz 6.ooflMG(Edža).
15.118.00 Septiņisamuraji (lapāna). A

20.00 Alus vakars.

22.00 Karakoe (Grīnbergs),
līdz 4.00 8MG (Guntis).

16.1 20.00Jazz klubs (tēma

ievērojamākie pasaules
saksofonisti). SpēlēBiminijazz
Band. Muzicē Boogie Drivers.

Jamsession.
17.120.00 Kino vakars.

Mākslas filma Volstrīts (ASV, rež.

Olivers Stouns, lomās Maikls

Duglass, Čārlijs Šīns, Derila

Hanna). ■

Muzicē saksofonistu kvartets.

18.1 21.00 Bobošanās jeb Regate

ziemā (video).
22.00Karaoke (Grauc).
līdz4.oo ßMG (Horens Stalbe).

19.1 20.00 Modeļukluba dibināšana.

22.00Karaoke (Ingus Ulmanis),

līdz 6.00 8MG (Guntis).
NAKTSKLUBS ARGO (Aizkraukles 12a)

20.00 5.00

13.1 Uģis Kārkliņš un Jānis Boža.

14.1 Armands Vilmanisun Arnis

Bemberis.
15.1 Uldis Ozoliņš.

VIESU NAMS KARDINĀLS
(Grēcinieku 26)

13.1 no 22.00 dejas ar Ēriku Loku.

14.1,15.1,18.1un 19.1 no
22.00 dejas

arValdi Krūmiņu.

Stils vērtē

leva Rupenheite
Vita Jostiņa

� Gandarījums garantēts

■ Notikums būtu jāņem
vērā

� lespējama vilšanas

• Trešdienās pensionā-

riem, skolēniem un

daudzbērnu ģimenēm

ieeja brīva
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